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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de re-
glementaire termijn 

FRANK VANDENBROUCKEH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 50
van 7 december 2004
van mevrouw  AN MICHIELS

VDAB-trajectbegeleiding   –   Kleuteronderwijzers

Op de webstek van de VDAB lezen we het volgen-
de:

"Jobbegeleiding op maat. Dat is het belangrijkste
aspect van trajectwerking. De bedoeling is je zo
snel mogelijk aan werk helpen. Afhankelijk van je
opleiding, mogelijkheden, ervaring en persoonlij-
ke situatie doorloop je een aantal stappen in je
zoektocht naar werk. Deze stappen vormen je tra-
ject. Welke acties of stappen je onderneemt,
spreek je af met je VDAB-consulent. Die noteert
alles in een trajectovereenkomst. Screening is een
eerste stap in het opstellen van je actieplan. De
VDAB-consulent peilt tijdens één of meerdere ge-
sprekken naar jouw mogelijkheden en verwach-
tingen. Op basis van deze gesprekken stelt de con-
sulent een actieplan op. Dit actieplan of traject is
volledig aangepast aan jouw situatie en beschrijft
welke stappen je moet ondernemen. Als een bijko-
mende opleiding je kansen op een job verhoogt,
dan zal dat één van jouw acties zijn. Welke stap-
pen je ook onderneemt, met vragen en opmerkin-
gen kan je altijd terecht bij je consulent. Die zal
het hele proces trouwens op de voet volgen."

Op 24 juni 2004 werd "Het onderwijsarbeids-
marktrapport 2004 : beleidssynthese" voorgesteld.
Daarin konden we onder andere lezen dat de
vraag naar kleuteronderwijzers de volgende jaren
(tot en met 2007) zal toenemen en in totaal 969
BFT’s (budgettaire fulltime equivalenten) zal om-
vatten. Vermits ook het aantal inschrijvingen aan

de lerarenopleiding blijft stijgen, zullen tussen
2004 en 2007 echter 3.135 nieuwe kleuteronder-
wijzers afstuderen. Hierdoor zal er over een
tijdsspanne van vier jaar – enkel en alleen op ba-
sis van de evoluties in het kleuteronderwijs – een
overschot aan kleuteronderwijzers zijn van 2.166
BFT’s. Samen met het huidig tekort van 71 kleu-
teronderwijzers, betekent dit dat er over vermelde
tijdsspanne een overschot aan kleuteronderwijzers
zal ontstaan van 2.095 BFT’s.

Aangezien zowel de diensten van de VDAB, als de
opleiding tot (kleuter)onderwijzer onder de be-
voegdheid vallen van de minister, had ik graag
antwoord gekregen op volgende vragen.

1. Op welke wijze worden werkzoekenden aange-
moedigd om een trajectovereenkomst aan te
gaan ? Gaat het initiatief van henzelf uit of
worden zij hiertoe uitgenodigd door de VDAB ?

2. Indien zij hiertoe uitgenodigd worden door de
VDAB, op basis van welke criteria gebeurt dit
dan ?

3. Voorziet de VDAB nu reeds – rekening hou-
dende met het vooropgestelde overschot aan
kleuteronderwijzers binnen enkele jaren – in
specifieke maatregelen voor werkzoekende
kleuteronderwijzers ? Zo ja, welke zijn die
maatregelen ?

4. Heeft de minister er weet van dat op dit ogen-
blik aan werkzoekende kleuteronderwijzers
reeds na enkele maanden door de VDAB aan-
geraden wordt om een andere beroepsbezig-
heid te kiezen ? Zo ja, om hoeveel mensen gaat
het dan ?

Antwoord

Vraag 1 en 2

De VDAB heeft de opdracht van de Vlaamse Re-
gering om alle werkzoekenden minstens een bege-
leidingsaanbod te doen. Daarnaast vereisen de
Europese richtsnoeren voor de werkgelegenheid
dat alle werkzoekenden van -25 jaar voor de zesde
maand en de +25 jarigen voor de twaalfde maand
werkloosheid een begeleidingsaanbod moeten
krijgen. Op basis hiervan heeft de VDAB de slui-
tende aanpak ontwikkeld. Dit is een model waar-
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bij zowel de kortdurige als de langdurige werkzoe-
kenden een begeleidingsaanbod krijgen, respectie-
velijk de preventieve en curatieve aanpak.

Preventieve aanpak

In de preventieve aanpak hanteren we het getrapt
begeleidingsmodel met als belangrijkste principe
een stijgende begeleidingsintensiteit naargelang de
werkzoekende langer werkloos is. De getrapte
aanpak is gericht naar alle niet-werkende werk-
zoekenden en bestaat uit drie stappen: vacature-
matching, telefonische screening en trajectbegelei-
ding.

Vacaturematching

Bij de inschrijving krijgt iedere werkzoekende va-
catures mee die matchen met hun profiel en daar-
na sturen we wekelijks alle nieuwe vacatures die
matchen met hun profiel.

Telefonische screening

De werkzoekenden van minder dan 25 jaar en
laaggeschoolde werkzoekenden ouder dan 25 jaar
worden in de derde maand van hun werkloosheid
opgebeld. Hooggeschoolde werkzoekenden ouder
dan 25 krijgen in de zesde maand een telefoontje
van de VDAB-servicelijn.

Tijdens deze telefonische screening overloopt de
servicelijnconsulent het dossier van de werkzoe-
kende, bespreekt hij de vacatures die de werkzoe-
kende gekregen heeft en gaat hij na of er nood is
aan begeleiding. Het resultaat van deze screening
kan zijn dat de consulent de werkzoekende door-
verwijst naar beperkte acties zoals bijvoorbeeld
webleren of trajectbegeleiding, of dat de werkzoe-
kende verder werk zoekt op eigen initiatief.

Trajectbegeleiding

Drie maanden na de telefonische screening wor-
den alle werkzoekenden uitgenodigd voor een
kwalificerende intake. De selectiecriteria voor de-
ze groep zijn gebaseerd op de Europese richtsnoe-
ren voor de werkgelegenheid.

De kwalificerende intake is een screeningsmoment
waarin een trajectbegeleider samen met de werk-
zoekende het kortst mogelijke traject naar werk
bepaalt. Hierbij houdt hij rekening met de voor-
keur van de werkzoekende, zijn competenties en
de arbeidsmarkt. Indien nodig begeleidt de tra-

jectbegeleider de werkzoekende verder tijdens de
verschillende stappen in zijn traject.

Curatieve werking

De curatieve werking is gericht op alle langdurige
werklozen en bestaat uit twee stappen:

– een collectieve oriënteringssessie;

– trajectbegeleiding.

In 2004 is de actie gericht op werklozen tussen 25
en 30 jaar die meer dan twaalf of vijftien maan-
den werkloos zijn. In 2005 op 30-40-jarigen die 36
maanden werkloos zijn en de instroom van 25-30-
jarigen die twaalf of vijftien maanden werkloos
worden.

De werkloosheidsduur wordt bepaald op basis
van de Eurostatdatum. Deze datum wordt op nul
gezet als de werkzoekende drie maanden aaneen-
sluitend werkt. Korte interims die niet aansluiten,
hebben geen invloed op de datum.

Vraag 3

Er worden geen speciale acties gepland naar spe-
cifieke groepen van werkzoekenden omdat de tra-
jectbegeleiding uitgaat van een individuele bena-
dering van en maatwerk voor elke werkzoekende. 

Daarnaast heeft de VDAB reeds een ruim aanbod
van instrumenten om iemand te heroriënteren
naar en te vormen in een ander beroep (bv. oriën-
tatiecentrum, ruim aanbod van beroepsopleidin-
gen).

Vraag 4

Het is geen beleidsoptie van de VDAB om werk-
zoekende kleuteronderwijzers systematisch aan te
raden een ander beroep te zoeken. De VDAB gaat
bij de trajectbepaling altijd uit van het voorkeur-
beroep van de werkzoekende. Wel is het mogelijk
dat na een grondige screening, waarbij rekening
gehouden wordt met de competenties van de
werkzoekende en de situatie op de arbeidsmarkt,
de werkzoekende samen met de trajectbegeleider
tot de conclusie komt dat hij best een ander be-
roep kiest.

Het is ook mogelijk dat de trajectbegeleider aan
de werkzoekende aanraadt om in afwachting van
een passende vacature iets minder passend werk
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te verrichten, bijvoorbeeld interimarbeid in een
ander beroep. Het gaat in dat geval enkel om een
advies, in het voordeel van de werkzoekende en
zonder verplichting om erop in te gaan.

DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 26
van 3 december 2004
van mevrouw  ANNICK DE RIDDER

Decreet varend erfgoed   –   Uitvoeringsbesluiten

Het decreet van 29 maart 2002 tot bescherming
van het varend erfgoed heeft als doel de conserva-
tie van het maritiem patrimonium, om zijn histo-
risch, technologisch, sociaal-economisch of cultu-
reel belang te waarborgen (art. 2).

In Antwerpen besteden we veel aandacht aan de
conservatie van het drijvend en varend erfgoed.
Sociale tewerkstellingsprojecten vervullen hierbij
een belangrijke rol als scheepvaartwerven voor de
restauratie van het historisch maritiem patrimoni-
um. Ze richten zich tot het publieke en semi-pu-
blieke erfgoed en zullen een belangrijke partner
vormen voor het scheepvaartmuseum (Steen en
MAS).

Deze partners waren dan ook zeer tevreden met
de komst van het decreet tot bescherming van het
drijvend erfgoed.

Vandaag bestaat er echter nog een lacune die tot
onzekerheid leidt. De uitvoeringsbesluiten zouden
nog ontbreken.

1. Erkent de minister het probleem ?

2. Wanneer mag de betrokken sector de uitvoe-
ringsbesluiten van het decreet op het varend
erfgoed verwachten ?

Antwoord

1. Het is correct dat het uitvoeringsbesluit van
het decreet van 29 maart 2002 tot bescherming
van het varend erfgoed enige tijd op zich heeft

laten wachten, maar het is ondertussen wel al
in werking getreden.

2. Het uitvoeringsbesluit is op 4 juni 2004 goed-
gekeurd door de Vlaamse Regering, op 6 de-
cember 2004 gepubliceerd in het Belgisch
Staatsblad.

Vraag nr. 30
van 7 december 2004
van de heer  HERMAN REYNDERS

Ontwikkeling woonuitbreidingsgebieden   –   Eva-
luatie

Overeenkomstig omzendbrief RO/2002/03 kun-
nen gemeentebesturen beslissen om, vooruitlo-
pend op het gemeentelijk ruimtelijk structuurplan
en onder welomlijnde voorwaarden, zonder dat
daartoe een woonbehoeftestudie vereist is, woon-
uitbreidingsgebieden te ontwikkelen.

Dergelijke ontwikkeling van woonuitbreidingsge-
bieden is mogelijk indien voldaan wordt aan wel-
bepaalde planologische criteria, aan de bijbeho-
rende flankerende maatregelen en indien er geen
interferentie optreedt met andere regelgeving.

Deze omzendbrief is nu reeds twee jaar van
kracht, daarom wens ik na te gaan in welke mate
de beoogde doelstellingen werden gerealiseerd.

1. Hoeveel woonuitbreidingsgebieden werden bij
wijze van voorafname op een gemeentelijk
ruimtelijk structuurplan reeds ontwikkeld ?

Wat is de verdeling ervan per provincie ?

2. Om hoeveel bouwkavels in totaliteit en per
provincie gaat het ?

3. Hoe werd de "gezonde mix" normale ka-
vels/sociale kavels, zoals vooropgesteld in de
flankerende maatregelen, gerealiseerd ?

4. Hoe werd de "gezonde mix" sociale huur- en
koopwoningen, zoals vooropgesteld in de flan-
kerende maatregelen, gerealiseerd ?

5. Wat is de kostprijs van dergelijke sociale kavels
ten opzichte van de voor de betrokken regio
geldende marktprijzen, uitgedrukt in procen-
ten ?
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6. In hoeveel gevallen gaat het om openbare initi-
atiefnemers, in hoeveel gevallen om private ini-
tiatiefnemers en in hoeveel gevallen om geza-
menlijke initiatieven openbaar/privé ?

7. Hoe kan worden aangetoond dat er efficiënte
maatregelen worden genomen tegen specula-
tieve doeleinden ?

Antwoord

1. Bijkomend kunnen via de omzendbrief
RO/2002/03 navolgende (woonuitbreidings)ge-
bieden bebouwd worden: 

– restpercelen (via het vergunningenbeleid);

– inbreidingsgerichte projecten (mits voldaan
wordt aan planologische randvoorwaarden;
deze dienen project per project te worden
geverifieerd). Op 9 december 2004 hadden
45 gemeenten één of meerdere dossiers in-
gediend. In totaal gaat het om 126 projec-
ten in woonuitbreidingsgebied. Het gros
van de aanvragen heeft betrekking op de
provincie Limburg.

Het aantal aanvragen per gemeente en volgens provincie is als volgt verdeeld:

(X = aantal 
proj/gem) Antwerpen Vlaams-Brabant Oost-Vlaanderen West-Vlaanderen Limburg

Berlaar Oud-Heverlee x2 Evergem Zedelgem Kinrooi x 3
Antwerpen x2 Tienen Maarkedal Ieper Peer
Ravels Zoutleeuw Herzele x 4 Anzegem Ham

Diest Avelgem Genk x 9
Scherpenheuvel-Zichem Middelkerke Zutendaal x 15
Boortmeerbeek Moorslede x 3 Diepenbeek x 3
Kampenhout x3 Ruislede Halen x 2
Kortenaken Harelbeke Hasselt x 36
Geetbets Zwevegem Herk-de-stad
Bertem Maaseik x 3
Liedekerke Hechtel-Eksel
Landen Houthalen-

Helchteren x 2
Dilsen x 5
Alken
Bilzen
Borgloon
Lanaken x 4
Tongeren

Aantal gemeenten 3 12 3 9 18
Aantal projecten 4 15 6 11 90
Aantal goedkeurde 
projecten door de deputatie 1 3 1 2 63
Aantal projecten nog in 
behandeling of niet behandeld
wegens onvolledige dossiers 1 12 5 2 8

Toestand bekend op 10/12/2004
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Het vrijgeven van woonuitbreidingsgebieden
beperkt zich evenwel niet tot de mogelijkheden
vervat in de omzendbrief RO/2002/03. In het
verleden werd reeds woonuitbreidingsgebied
vrijgegeven via:

– gemeentelijke ruimtelijke structuurplannen
(ruim 40 gemeenten beschikken reeds over
een goedgekeurd structuurplan; een
steekproef uitgevoerd op 10 gemeenten
geeft aan dat er op die wijze 155 ha woon-
uitbreidingsgebied werd vrijgegeven; meer
dan 85 gemeenten zitten in de laatste rechte
lijn naar goedkeuring);

– woningbehoeftestudies (in de periode 1996-
2000 gaat het om minimaal 55 gemeenten
(met één of meerdere woonuitbreidingsge-
bieden die vrijgegeven zijn), waarbij in het
totaal ongeveer 910 ha werd vrijgegeven);

– opmaak van BPA's (volgens een studie uit
2000 lag 2.567 ha van de woonuitbreidings-
gebieden reeds in een BPA, wat impliceert
dat ze volgens de geldende voorschriften
kunnen worden bebouwd; dit is 15% van de
nog onbebouwde woonuitbreidingsge-
bieden);

– goedgekeurde niet-vervallen verkavelingen
(momenteel loopt een onderzoek om na te
gaan over welke grootteorde het gaat; dit
onderzoek wordt uitgevoerd in het kader
van de opmaak van de "atlas van vrij te
ontwikkelen woonuitbreidingsgebieden");

– afbakening van de stedelijke gebieden (voor
de groot- en regionaalstedelijke gebieden
gaat het telkens over tientallen ha woonuit-
breidingsgebied).

2. Precieze statistieken over het aantal potentiële
woningen, vrijgegeven in toepassing van de
omzendbrief RO/2002/03, kan ik niet ver-
strekken. Een deel van de aanvragen is
momenteel nog in behandeling. 

Bovendien beschik ik slechts over concrete
gegevens naargelang deze door de provin-
ciebesturen aan mijn administratie worden
bezorgd. Betrokken provinciebesturen vellen
immers, in toepassing van de omzendbrief
RO/2002/03, het eindverdict over de inge-

diende projecten. In globo gaat het evenwel
over duizenden woningen.

3 t.e.m. 7. Via de omzendbrief RO/2002/03 krij-
gen de gemeenten meer greep op het uitstippe-
len van een lokaal woonbeleid. Ik verwacht
dan ook dat het lokale beleidsniveau hierop
maximaal inspeelt. Onze gemeentebesturen
zijn immers het best geplaatst om op te volgen
welke concrete projecten worden gerealiseerd
in hun respectieve gemeenten (op basis van
bouwvergunningen e.d.m.) en zo nodig
ontwikkelingen beleidsmatig te sturen.

Ik beschik evenwel niet over de opgevraagde
cijfergegevens. Voorzover mijn administratie
kon nagaan, zijn er tot op heden slechts een
zeer beperkt aantal bouw- of verkavelingsaan-
vragen ingediend voor de in toepassing van 
de omzendbrief RO/2002/03 goedgekeurde
projecten. Dit is op zich niet verwonderlijk
gelet op het feit dat de omzendbrief
RO/2002/03 slechts 25 maanden van toepas-
sing is.

Vraag nr. 31
van 7 december 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Circus Mahy Gent   –   Bescherming

Het circus Mahy in de Lammerstraat in Gent is
het laatste Vlaamse stenen wintercircus. Dit stukje
geschiedenis staat al dertig jaar te verkommeren.

Vandaag heeft zowat iedereen zijn eigen visie over
de toekomst van dit stukje cultureel erfgoed. Het
Stadsontwikkelingsbedrijf wil het wintercircus
aankopen om het te slopen en plaats te maken
voor een "economisch rendabel project".

Vier verenigingen houden het circus ondertussen
enkele uren per dag open voor het publiek nadat
het één van de grote trekpleisters was op de Open
Monumentendag. Samen met héél veel Vlamin-
gen begrijpen zij niet dat zo’n uniek gebouw tegen
de vlakte zou moeten gaan.

1. Is de minister op de hoogte van dit dossier en
volgt hij het van nabij op ?

2. Zijn er plannen om dit unieke gebouw te be-
schermen ?
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3. Stuurde de Vlaamse Regering een vertegen-
woordiger naar het debat over het stenen cir-
cus dat op 10 oktober plaatsvond in de Voor-
uit en zo ja, wat waren zijn standpunten of
aanbevelingen ?

Antwoord

1. Op mijn vraag zond de administratie Monu-
menten en Landschappen mij al in november
2004 een uitgebreid dossier over met betrek-
king tot het circus.

2 Het complex is al beschermd als onderdeel van
het stadsgezicht dat bij koninklijk besluit van 7
september 1979 werd afgebakend.

Aanpassing van de bescherming is mijns in-
ziens momenteel niet aan de orde.

3. De Vlaamse Regering was niet vertegenwoor-
digd op het debat in kwestie; er is over dit dos-
sier overigens nog geen formeel overleg lopen-
de met de bevoegde administratie. Het lijkt mij
trouwens logisch dat eerst de eigenaar (in casu
stad Gent) een eigen visie ontwikkelt omtrent
het stadsgezicht in kwestie en het circus in het
bijzonder, vooraleer hierover op gewestelijk ni-
veau kan worden geoordeeld.

Vraag nr. 34
van 7 december 2004
van de heer  ERIK MATTHIJS

Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen   –   Nieuw-
bouwwoningen

De directeur Planning en Grondbeleid van de ad-
ministratie Ruimtelijke Ordening stelt dat de rea-
lisatie van 400.000 nieuwbouwwoningen in de pe-
riode 1992-2007 zoals bepaald in het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen (RSV) nooit wordt ge-
haald, omdat er meer overgeschakeld wordt op re-
novatie dan op nieuwbouw, terwijl de directeur-
generaal van de Vlaamse Confederatie Bouw
(VCB) stelt dat er eind 2003 al 389.758 vergunnin-
gen werden afgeleverd en er dus al in 2004 een
overschrijding zal zijn van de 400.000 nieuw-
bouwwoningen. Tegen 2007 verwacht hij 523.540
vergunningen.

Op basis van het RSV werden er woonquota per
gemeente bepaald. Hierdoor werden slechts
15.000 ha van de 30.000 ha woonuitbreidingsge-
bied aangesneden, wat de grondprijzen doet stij-
gen, aldus het VCB.

Deze woonquota staan in contrast met de beslis-
sing van de regering om reserves in woongebieden
versneld aan te snijden. De Vlaamse Regering
voert hierover een studie uit. Het VCB vraagt dat
de Vlaamse Regering voor het aansnijden van re-
serves niet langer uitgaat van prognoses van het
RSV, maar van de effectieve vraag naar nieuwe
woningen.

De directeur Planning en Grondbeleid van de
Vlaamse administratie stelt voor om een grond-
bank op te richten die gronden verwerft en nadien
op de markt brengt om zo het RSV uit te voeren.

De Vlaamse Regering beschikt over een studie
waarin staat welke gronden op korte termijn kun-
nen worden bebouwd.

1. Wat is de reële behoefte voor nieuwbouw ?

2. Wordt de doelstelling uit het RSV van 400.000
nieuwe woningen gehaald, of is deze doelstel-
ling reeds overschreden ?

3. Voldoen de huidige quota gebaseerd op het
RSV aan de woonbehoeften ?

Worden de woonquota gerespecteerd door de
gemeenten ?

Wordt er gedacht aan verhoging of afschaffing
van de quota ?

4. Houdt de studie waarover de Vlaamse Rege-
ring beschikt, waarin staat welke gronden op
korte termijn kunnen worden bebouwd, reke-
ning met het RSV en/of de gemeentelijke quo-
ta ?

5. De directeur Planning en Grondbeleid stelt een
grondbank voor, waarbij gronden worden aan-
gekocht om opnieuw op de markt te brengen.

Is dit betaalbaar voor de Vlaamse overheid ?
De gronden moeten immers tegen een betaal-
bare prijs op de markt worden gebracht –
eventueel lager dan de aankoopprijs van de
grond zelf.
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Is dit een vrijblijvende suggestie van de direc-
teur Planning ?

Antwoord

Vooreerst wens ik er de Vlaamse volksvertegen-
woordiger attent op te maken dat het interview
waarnaar hij in zijn vraagstelling verwijst, door de
betrokken ambtenaar in persoonlijke naam werd
toegestaan en bijgevolg betrokken vraaggesprek
geen standpunt van mezelf of mijn administratie
vertolkt.

1. Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen, dat
het kader is voor het ruimtelijk ordeningsbe-
leid in Vlaanderen, raamt de behoefte aan
nieuwbouw voor de planperiode 1992-2007 op
ongeveer 400.000 nieuwe woongelegenheden.
Woongelegenheden, dat betekent dus eenge-
zinswoningen, appartementen, lofts, bejaar-
denwoningen, enzovoort, te realiseren via re-
novatie (o.a. het functioneel hergebruik van
panden en/of het opdelen van gebouwen in
meerdere wooneenheden) én nieuwbouw. Door
het Kenniscentrum Duurzaam Wonen (een ini-
tiatief van collega Keulen) zullen de komende
jaren nieuwe prognoses opgesteld worden die
verder in de tijd gaan.

2. Er wordt op Vlaams niveau bijgehouden welke
vergunningen er worden verleend. De vergun-
ningen bevatten zowel aanvragen voor nieuw-
bouw, sloop, renovatie evenals functiewijzigin-
gen. Al deze gegevens moeten in rekening ge-
bracht worden om de balans op te maken.
Evenwel komen niet langer alle vergun-
ningsaanvragen terecht op gewestelijk niveau,
waardoor de verrekening niet 100% correct
kan geschieden. Tevens worden de vergunnin-
gen veelal niet systematisch gecontroleerd op
het terrein. Men weet dus niet wat er daadwer-
kelijk wordt gebouwd.

Om een evaluatie te maken van bijvoorbeeld
de desbetreffende prognoses vervat in het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen, of elke
andere prognose, wordt bijgevolg tevens de
vergelijking gemaakt met de aangroei van het
aantal gezinnen. Betrokken aangroei wordt
nauwgezet bijgehouden via het Rijksregister
van het NIS (Nationaal Instituut voor de Statis-
tiek – red.). Hierbij wordt aangenomen dat 

elk bijkomend gezin resulteert in één extra
wooneenheid. Uit die gegevens blijkt dat de
prognoses vervat in het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen geenszins onrealistisch waren
of zijn.

Wat zeker niet bekend is, zijn gegevens omtrent
leegstand, tweede verblijven, koten, huisjes-
melkerij en andere "onzichtbare" aspecten van
de woningmarkt.

In deze aangelegenheid beoog ik om samen
met mijn collega bevoegd inzake Huisvesting,
in het kader van de evaluatie van het Ruimte-
lijk Structuurplan Vlaanderen, een onderzoek
te laten uitvoeren.

Volgens de beschikbare gegevens corresponde-
ren, globaal genomen, de realisaties met de
prognoses.

Uit de statistieken van de federale overheid
(Ecodata – FOD Economie) blijkt dat alleen al
de afgelopen acht jaar bijna 165.000 nieuwe
woningen in Vlaanderen werden opgericht.
Meer dan 146.000 woningen werden in diezelf-
de periode gerenoveerd. Alleen al in de afge-
lopen vier jaar (2000-2003) wisselden méér dan
440.000 onroerende goederen van eigenaar.
Dit is meer dan 100.000 verkopen per jaar!

Momenteel zijn er geen aanwijzingen beschik-
baar dat de woningbouw zou achterlopen op
de voorhanden zijnde woonbehoefte. Uit gege-
vens van het Rijksregister blijkt zelfs dat de
aangroei van het aantal gezinnen wat trager
toeneemt dan door het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen destijds werd ingeschat (het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen raamde
een aangroei van 277.490 gezinnen in de perio-
de 1992-2002; in die periode werden er effectief
254.741 gezinnen geregistreerd bij het Rijksre-
gister).

De globale demografische trend wijst immers
op een verdere afzwakking van de aangroei
van de bevolking en bijgevolg dus ook op de
behoefte aan nieuwe ruimte voor woningbouw.

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen
geeft overigens een raming m.b.t. de periode
1992-2007. Nu reeds stellen dat de cijfers ach-
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terhaald zijn (te hoog of te laag), lijkt mij dan
ook voorbarig.

3. Het weze duidelijk dat de zogenaamde "quota"
heden geenszins worden aangewend op het
vlak van het vergunningenbeleid. Betrokken
gegevens komen énkel aan bod in het kader
van de woonbehoefteberekeningen op de ver-
schillende niveaus (gewest, provincie en ge-
meenten) en wanneer het gaat om het bijko-
mend aansnijden van woonuitbreidingsgebie-
den of vrije ruimte. De gemeenten vertrekken
in hun visievorming in het gemeentelijk ruim-
telijk structuurplan of de woningbehoeftestu-
die van de globale gegevens op provinciaal ni-
veau en zullen deze verder verfijnen op basis
van hun probleemstelling.

4. Ik veronderstel dat de Vlaamse volksvertegen-
woordiger met de studie de "atlas van de vrij te
ontwikkelen woonuitbreidingsgebieden" be-
doeld, zoals vermeld in de richtlijn van 25 ok-
tober 2002 in verband met het aansnijden van
de woonuitbreidingsgebieden met of zonder
woningbehoeftestudie. Deze atlas is momen-
teel nog in opmaak. Beoogd wordt dat betrok-
ken studie resulteert in een kaartenset waarop
alle afwegingselementen zijn aangeduid voor
het beoordelen van het aansnijden van de
woonuitbreidingsgebieden.

Hierbij wordt rekening gehouden met diverse
planologische criteria, die gebaseerd zijn op de
principes van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen:

– of een grond al dan niet kernversterkend
en/of inbreidingsgericht is (m.n. de ligging
in een stedelijk gebied of in de door de pro-
vincies geselecteerde woonkernen);

– of voldoende hoge dichtheden worden toe-
gepast;

– of de ontwikkeling past in het mobiliteits-
beleid;

– of het gebied gemakkelijk en goed ontsluit-
baar is;

– of het gebied geen aanleiding geeft tot lint-
bebouwing;

– of er geen interferentie is met andere regel-
geving (bv. watertoets of Habitatrichtlijnge-
bieden, enz.)

Ruimtelijke doelstellingen staan dus voorop.

Deze studie wordt normaliter afgerond tegen
eind april 2005.

5. Wat betreft de uitspraken van de betrokken
ambtenaar verwijs ik naar mijn inleiding.
Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger
weet, laat ik momenteel een studie uitvoeren
voor het opstellen van een voorontwerp van
grondbeleidsplan. De inhoud en het opzet er-
van zijn trouwens in detail toegelicht op 5 fe-
bruari 2004 in de desbetreffende commissie
van het Vlaams Parlement. 

Wat betreft de grondenbank verwijs ik naar
het regeerakkoord.

BERT ANCIAUXH

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT 
EN BRUSSEL

Vraag nr. 13
van 3 december 2004
van de heer  MARNIC DE MEULEMEESTER

Plus-3-Pas   –   Doelmatigheid

Het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap zou
aan personen boven de 55 jaar gratis een Plus-3-
Pas ter beschikking stellen. Deze geeft recht op
vermindering (tot 50 %) op alle activiteiten die
met de medewerking van het ministerie totstand-
komen. Ook bij andere manifestaties kunnen er
gevoelige prijsverminderingen zijn. Men kan deze
pas rechtstreeks aanvragen bij het ministerie of
bij het gemeentebestuur. 

De praktijk leert dat deze passen aan iedereen bo-
ven de 55 jaar worden bedeeld, zonder dat daar-
aan enige voorwaarde wordt verbonden.

Het lijkt enigszins nutteloos dat er een speciaal
pasje (met de administratieve lasten en kosten
daaraan verbonden) wordt gebruikt indien de

-842-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 11 – 29 april 2005



overeenkomstige voordelen voor iedereen boven
de 55 jaar gelden – zonder enige beperking. In dat
geval zou het veel eenvoudiger zijn dat het ge-
bruik van dit pasje gewoon wordt vervangen door
het voorleggen van de identiteitskaart.

Indien men als reden aanhaalt dat de voordelen
van het pasje enkel gelden voor welbepaalde ac-
ties en manifestaties, dan volstaat het omkeren
van de bewijslast. Deze instellingen of organisa-
ties afficheren dan bijvoorbeeld : "Met steun van
de Vlaamse administratie kunnen wij een korting
geven aan alle 55+".

Is het correct dat de Plus-3-Pas aan iedereen bo-
ven de 55 jaar wordt toegekend – zonder enig on-
derscheid ?

Zo ja, is het dan niet veel eenvoudiger om het ge-
bruik van dit pasje te vervangen door het voorleg-
gen van de identiteitskaart en aldus bij te dragen
tot de administratieve vereenvoudiging ?

Antwoord

De Plus-3-Pas wordt momenteel uitgereikt aan
personen die de leeftijd van 55 jaar hebben be-
reikt en in Vlaanderen wonen.

Enkel voor manifestaties ondersteund door de cel
Cultuurspreidende Initiatieven van de administra-
tie Cultuur, is de organisator van bedoelde mani-
festaties verplicht een prijsvermindering toe te
kennen aan bezitters van de Plus-3-Pas.

Voor alle andere activiteiten staat het de organisa-
tor vrij op vertoon van genoemd pasje in een fi-
nanciële korting te voorzien.

Verdere reglementering is hieromtrent vandaag
niet voorhanden. Die taak werd eerder aan de
VZW Cubido opgedragen.

De identiteitskaart kan een zinvolle vervanging
van de Plus-3-Pas zijn hoewel zo een pasje een ze-
kere herkenbaarheid heeft. In het kader van het
Vlaams actieplan cultuurverbreding en -verdie-
ping – dat ik op 13 december tijdens de Dag van
de Cultuurcommunicatie aankondigde – komt de
evaluatie en eventuele herdenking van deze pas
zeker aan bod.

GEERT BOURGEOISH

VLAAMS MINISTER
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 40
van 3 december 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Ring TV en ROB TV   –   Zendgebied

Via de media verneem ik dat de gemeenten Hul-
denberg, Bertem, Kortenberg en Tervuren vanaf 4
december 2004 Ring TV, de regionale televisiezen-
der voor Halle-Vilvoorde, niet meer op de kabel
krijgen. De betrokken gemeenten liggen in het ar-
rondissement Leuven. Anderzijds zullen Hoei-
laart, Overijse, Kraainem, Wezembeek-Oppem en
Zaventem, gemeenten die in het arrondissement
Halle-Vilvoorde liggen, de Leuvense zender ROB
TV voortaan moeten missen.

Dat de regionale tv-stations in elkaars gebied uit-
zenden, zou niet in overeenstemming zijn met het
mediadecreet.

Veel mensen betreuren de beslissing van MixtICS,
dochter van kabelmaatschappij Telenet. Het bete-
kent in elk geval een verschraling van het aanbod
voor de kijkers in die gemeenten. Ze bevinden
zich op het grensgebied tussen de twee zendgebie-
den. Het blijft voor hen interessant om het regio-
naal nieuws op beide zenders te kunnen blijven
volgen.

Vooral in de druivenstreek zijn veel initiatieven
reeds intergemeentelijk. Denken we maar aan het
project "levendig streekmuseum", met Overijse,
Hoeilaart, Tervuren en Huldenberg ; de samen-
werking van de jeugdraden uit dezelfde gemeen-
ten rond het Meivuur ; de schoolverbanden Drie-
klank met scholen uit Tervuren, Wezembeek-Op-
pem, Zaventem en Overijse ; de lagereschoolver-
banden : Overijse, Huldenberg, Bertem en Oud-
Heverlee ; de Gordel voor Scholen : Overijse –
Tervuren ; de samenwerking rond 11 juli door
Bertem, Huldenberg, Tervuren, Overijse en Hoei-
laart. Bij veel inwoners van de druivenstreek leeft
het gevoel dat ze al jaren stiefmoederlijk behan-
deld worden in de Rand. Dat hen nu ook deze
vorm van communicatie tussen de buurgemeenten
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wordt afgenomen, zal dat gevoel alleen maar ver-
sterken.

Bovendien maakt de Leuvense gemeente Tervuren
echt deel uit van de Vlaamse Rand rond Brussel.
In het Vlaams regeerakkoord staat dat de Vlaam-
se Regering zal zorgen voor een marktconforme
ondersteuning voor Ring TV met als doel bij te
dragen tot de versterking van het Vlaams karak-
ter van de Rand. Ook in de beleidsnota van de
minister bevoegd voor de Vlaamse Rand is die
ambitie expliciet opgenomen (Stuk 96 (2004-
2005) – Nr. 1). Het is dus niet logisch dat de inwo-
ners van Tervuren het voortaan zonder Ring TV
zouden moeten stellen.

Ten slotte kan de beperking van het zendgebied
ook gevolgen hebben voor de reclame-inkomsten.
Vooral Ring TV heeft het nu al financieel heel
moeilijk. Elke beperking van het zendgebied kan
de balans nog meer in het rood brengen.

1. Doorkruist de beslissing van Telenet niet de
ambities in het Vlaams regeerakkoord om
Ring TV in te schakelen voor een versterking
van het Vlaams karakter van de hele Vlaamse
Rand ?

2. Beschouwt de minister de beslissing van Tele-
net als een voldongen feit, of zijn er plannen
om alsnog met Telenet te gaan praten om de
beslissing terug te draaien ?

3. Als de beslissing definitief is, worden beide
zenders dan financieel gecompenseerd voor het
verlies aan reclame-inkomsten als gevolg van
de beperking van het zendgebied ?

Antwoord

Alvorens op de concrete vragen van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger te antwoorden, wens ik te
verwijzen naar de regelgeving terzake.

In de Vlaamse Gemeenschap zijn tien regionale
omroepen erkend.

De zendgebieden van de regionale omroepen wer-
den vastgelegd bij besluit van de Vlaamse Rege-
ring van 27 mei 1992 betreffende de erkenning
van niet-openbare regionale televisieverenigingen,
gewijzigd bij besluit van 22 februari 1995. De

zendgebieden werden ingedeeld op basis van de
administratieve arrondissementen.

Artikel 52, § 1 van de decreten betreffende de ra-
dio-omroep en de televisie, gecoördineerd op 25
januari 1995, bepaalt dat regionale omroepen uit-
sluitend programma's mogen verzorgen in het hun
toegewezen zendgebied.

De beperking tot het toegewezen zendgebied
geldt niet voor de verspreiding door de regionale
omroep van zijn programma's binnen een digitaal
pakket dat tegen betaling wordt aangeboden via
het kabelnetwerk.

De aanbieders van een kabelnetwerk zijn trou-
wens verplicht om de omroepprogramma's van de
regionale omroepen kosteloos door te geven (de
zogenaamde must-carryregel), mits evenwel reke-
ning te houden met het zendgebied.

Gelet op het voorgaande kan ik aan de volksver-
tegenwoordiger het volgende antwoorden.

1. Ik stel vast dat de betrokken aanbieder van het
kabelnetwerk de regelgeving op een correcte
manier toepast.

2. Mijn administratie besprak de problema-
tiek met de mensen van Telenet, die me lie-
ten weten dat het wegvallen van de regiona-
le omroepen die buiten hun verzorgingsge-
bied door een kleine regio te zien waren
een neveneffect was van de reeds aangekon-
digde frequentieherschikkingen ten gevolge
van de introductie van interactieve digitale
televisie, innoverende diensten en snelle in-
ternettoegang.

Het verdwijnen van de dubbele regionale om-
roepen werd van tevoren doorgenomen met de
regionale omroepen en de betrokken burge-
meesters. Alle regionale omroepen hebben ver-
volgens ingestemd met de voorgestelde verwij-
dering. Hierbij dient ook aangegeven te wor-
den dat de aanvoer en de doorgifte van regio-
nale omroepen via de kabelnetten gratis gebeu-
ren op basis van hun must-carrystatuut, zoals
geregeld in artikel 107 van de gecoördineerde
mediadecreten.

Niets belet echter de regionale omroepen om
met elkaar programmaonderdelen uit te wisse-
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len. Dit gebeurt onder andere reeds tussen TV
Brussel en Ring TV.

Een en ander wijzigt ook in een digitale omge-
ving waar de regionale zenders samen aange-
boden kunnen worden tegen betaling, met toe-
passing van artikel 52 en artikel 107 van de ge-
coördineerde mediadecreten.

Ik laat onderzoeken in hoeverre de regeling
van toepassing op de aanbieders van een tele-
visieomroepnetwerk die toestaat dat zij alle
omroepprogramma's van de door de Vlaamse
Gemeenschap erkende televisieomroepen ver-
delen (de zogenoemde may-carryregel, neerge-
legd in artikel 115ter, §1 van de gecoördineerde
mediadecreten), kan worden uitgebreid tot de
kabelnetwerken.

Ik vestig er evenwel de aandacht op dat de
may-carryregel ten overstaan van de verdelers
geen verplichting inhoudt.

3. Het regeerakkoord 2002-2004 bepaalt dat de
Vlaamse Regering zal zorgen voor een
marktconforme ondersteuning van Ring TV
door de VZW De Rand.

De Vlaamse Regering is evenwel geen voor-
stander van de rechtstreekse subsidiëring aan
de regionale televisieomroepen vanuit de be-
groting Media. Er zijn in de begroting Media
daarvoor trouwens geen middelen voorhan-
den.

Mijns inziens is het niet te verwachten dat deze
operatie negatieve financiële gevolgen zou heb-
ben voor de regionale omroepen.

De mensen van Telenet lieten me dienaangaan-
de ook weten dat zij al geruime tijd, ook naar
de toekomst toe, ondersteunend handelen te-
genover de regionale omroepen. Hier kan ver-
wezen worden naar de bovengenoemde gratis
aanvoer en doorgifte van het signaal, maar
ook naar de voorbereidingen om alle regionale
omroepen via digitale televisie overal in Vlaan-
deren op de kabel te brengen, en aan de spon-
soring van Cultuur TV waarbij lokale evene-
menten aangekondigd kunnen worden op de
regionale televisie.

Vraag nr. 41
van 3 december 2004
van mevrouw  SABINE POLEYN

Ontwikkelingssamenwerking   –   AIDS-preventie

Naar aanleiding van 1 december, Wereldaidsdag,
dag waarop de HIV/aids-bestrijding en de solida-
riteit met mensen met HIV en aids centraal staan,
vraag ik de minister graag om meer informatie
over het concrete beleid hieromtrent in het kader
van ontwikkelingssamenwerking.

Bestrijding van HIV/aids staat in de beleidsnota
(Stuk 88 (2004-2005) – Nr. 1) van de minister –
overeenkomstig de Millenniumdoelstelling 6 
(strijd tegen HIV/aids, malaria en andere ziektes)
– aangestreept als prioritair.

Anderzijds wordt Zuidelijk Afrika gehandhaafd
als prioritaire regio voor de Vlaamse ontwikke-
lingssamenwerking. Zoals bekend, betekent de
HIV/aids-bestrijding in deze regio een enorme
uitdaging.

1. Welk budget (binnen Ontwikkelingssamenwer-
king) wordt specifiek toegewezen aan aidspre-
ventie of aan projecten van opvang en begelei-
ding van HIV-positieven, aidswezen of andere
projecten die zich richten op de gevolgen hier-
van ?

2. Welke budgetten worden concreet toegewezen
aan welke organisaties en/of instellingen, waar
zijn deze gesitueerd (geografisch) en wat is tel-
kens de beoogde doelstelling ?

Antwoord

1. Aids-preventie en aids-bestrijding gelden als
een prioriteit van het Vlaamse ontwikkelings-
beleid. Daarmee sluit Vlaanderen doelbewust
aan bij de internationale ontwikkelingsagenda
(VN-millenniumdoelstellingen) die van de stri-
jd tegen HIV/aids ook een prioriteit heeft ge-
maakt.

De aanpak van HIV/aids blijft niet beperkt tot
alleen de sector gezondheid, doch vereist een
sectoroverstijgende benadering. Ook binnen de
sector gezondheid moet men zich ervoor hoe-
den om de problematiek van HIV/aids te "ver-
ticaliseren". Daarom is er binnen de begroting
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Ontwikkelingssamenwerking geen specifiek
budget gereserveerd of geen speciale basisallo-
catie gecreëerd voor projecten die alleen aids-
preventie tot doel hebben. Ik ben ook niet van
plan om in de toekomst een specifiek budget
voor aidspreventie in te schrijven.

In de projecten die Vlaanderen ondersteunt,
gaat bijzondere aandacht naar kinderen, jon-
geren en vrouwen. De geografische focus ligt
op Zuidelijk Afrika, meer bepaald Zuid-Afri-
ka en Mozambique. De middelen die hiervoor
vrijgemaakt worden, komen uit de kredieten
die bestemd zijn voor de bilaterale ontwikke-
lingssamenwerking (programma 12.2) en uit
de kredieten die bestemd zijn voor multilatera-
le financiering (programma 12.1).

2. Hierna volgt een overzicht van de diverse pro-
jecten die in de periode 2000-2004 werden gefi-
nancierd door de Vlaamse Regering.

Bilaterale steun aan aids-proiecten in Afrika

Zuid-Afrika

Jaar Omschrijving Bedrag (EUR)

2000 AIDS-projecten van het Nelson Mandela Children's Fund 168.568
2001 HIV/AIDS awareness-project van het Sacred Heart College 12.395
2001 Eindtermen  inzake seksuele voorlichting van het Sacred Heart College 47.100
2001 MOHAU-project ter ondersteuning van aids-slachtoffers in Zuid-Afrika 6.197
2001 Oprichting van een medisch onderzoeksinstituut aan de Nelson Mandela 

School, Natal 230.541
2003 Strengthen voluntary counselling and confidential testing, Free State Province 609.985
2004 Voluntary counselling and testing, Limpopo Province 837.115
2004 Groutville Community Care Homes for Orphans and Vulnerable 

Children (KwaZulu Natal) (*) 308.172

2004 Home and community based care (Limpopo) (*) 841.478
totaal 3.761.551

Mozambique

Jaar Omschrijving Bedrag (EUR)

2002 Universiteit Gent - De partnermethode - Ontwikkelen van een model ter 
verbetering van de controle over SOA's bij vrouwen 600.000

2002 Sant'Egidio - Drug resource enhancement against aids in Mozambique – 
verdelen van antiretrovirale therapie 100.000

2003 Ministerie van Volksgezondheid van Mozambique, Artsen zonder Grenzen, 
Instituut voor Tropische Geneeskunde en Universiteit Gent - Geïntegreerd 
netwerk voor de strijd tegen HIV/aids/SOA in Tete en Moatize (eerste periode 
van 18 maanden) 2.216.624

2003 Sant'Egidio - Drug resource enhancement against aids in Mozambique – 
verdelen van antiretrovirale therapie 145.000

2004 Ministerie van Volksgezondheid van Mozambique - Bouw van een nieuwe 
vleugel voor besmettelijke ziektes in het centraal hospitaal van Beira 1.043.082

2004 Ministerie van Volksgezondheid van Mozambique, Artsen zonder Grenzen, 
Instituut voor Tropische Geneeskunde en Universiteit Gent - Geïntegreerd 
netwerk voor de strijd tegen HIV/aids/SOA in Tete en Moatize (tweede 
periode van 18 maanden) (*) 2.426.151
totaal 6.530.857

(*) Dossiers moeten nog goedgekeurd worden door de Vlaamse Regering 

-846-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 11 – 29 april 2005



Vrijwillige bijdragen aan Unaids

– Op 24 november 2000 besliste de Vlaamse Re-
gering tot financiering van Unaids voor een
bedrag van 708.975 euro. Het bedrag werd on-
der andere gebruikt voor een project inzake
decentralisatie, implementatie en coördinatie
van het nationaal strategisch plan van Angola
in de strijd tegen HIV/aids (394.314 euro) en
een project inzake versterking van de nationale
coördinatiestructuur en het nationaal leider-
schap in de strijd tegen HIV/aids in Botswana
(44.153 euro).

– Op 13 december 2002 besliste de Vlaamse Re-
gering tot financiering van Unaids voor een
bedrag van 500.000 euro. Het geld ging naar
de programma's "Beschermen van kinderen en
jongeren tegen de epidemie en haar impact" en
"Verzekeren van een buitengewoon antwoord
op de epidemie" en meer bepaald de uitvoering
van de beide programma's in Zuidelijk Afrika.

– Op 5 december 2003 besliste de Vlaamse Rege-
ring tot financiering van Unaids voor een be-
drag van 500.000 euro. Het geld ging naar de-
zelfde twee programma's die in 2002 werden
gefinancierd.

– Op 17 december 2004 zal de Vlaamse Regering
een beslissing nemen in verband met een nieu-
we vrijwillige bijdrage tot Unaids. Er is een
voorstel inzake de toenemende vervrouwelij-
king van de HIV/aids-epidemie in Mozambi-
que ingediend ten belope van 815.000 euro.

Totaal: 2.523.975 euro.

Vrijwillige bijdragen aan IAO en Unesco voor
HIV/aids-projecten

Nodenanalyse in verband met de strijd tegen
HIV/aids op de werkplaats in Zuid-Afrika via de
bijdrage 2001 van het Vlaamse trustfonds bij de
Internationale Arbeidsorganisatie (IAO): 74.000
euro in 2002.

Project omtrent cultureel aangepaste aids-preven-
tie in de landen van de Kaukasus via de bijdrage
2001 van het Vlaamse trustfonds bij Unesco(Uni-
ted Nations Educational, Scientific and Cultural
Organisation – red): 168.000 euro in 2002.

Totaal: 242.000 euro

Bilaterale financiële steun aan aids-projecten in
Centraal- en Oost-Europa

Ontwikkeling van welzijns- en gezondheidszorg
via mobiel interventiesysteem in landelijke gebie-
den van Roemenië voor een bedrag van 81.950
euro in 2001.

Ontwikkeling van gezondheids-, welzijns- en on-
derwijsdiensten voor sekswerkers volgens Vlaams
model in Tsjechië voor een bedrag van 119.655
euro in 2003.

Totaal: 201.605 euro

Vraag nr. 42
van 7 december 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Eurokids 2005   –   Samenwerking VRT-RTBf

De VRT en de RTBf slaan volgend jaar de han-
den in elkaar voor de organisatie van "Eurosong
for kids".

1. Het was normaal de beurt aan de VRT om op
26 november 2005 naar de Ethias Arena in
Hasselt een kandidaat voor het songfestival
voor kinderen af te vaardigen, maar aangezien
de finale in "eigen land" (België bedoelt men)
wordt georganiseerd, kiezen de Vlaamse en
Waalse kijkers samen wie "onze" kleuren ver-
dedigt. "Als dit project slaagt, kunnen we in de
toekomst nog meer dingen samen organise-
ren", stelde Aimé Van Hecke, algemeen direc-
teur televisie. Ook zijn Waalse collega sprak
zich in die zin uit.

Mag ik de minister vragen of dit beschouwd
moet worden als de eerste stap terug naar uni-
taire toestanden op mediavlak ?

Stroken dergelijke initiatieven met de beleidsvi-
sie van de minister ?

2. Tijdens de preselecties zal "omwille van de
goede samenwerking" onder de regisseurs, ca-
meramensen en geluidstechnici van beide om-
roepen één taal gesproken worden, namelijk
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het Frans. "La Belgique sera Latine ou elle ne
sera pas" ???

Waarom zijn het weer de Vlamingen die zich moe-
ten aanpassen aan de Walen ? Kan niet ieder zijn
eigen taal spreken ?

Antwoord

1. De VRT heeft voor het project Eurokids 2005
gekozen om samen te werken met de RTBf
omwille van de besparing die de VRT hiermee
kan realiseren voor de organisatie van het pro-
ject. 

Net zoals de VRT samenwerking zoekt met
bijvoorbeeld de Nederlandse Publieke Omroep
om gezamenlijke formats te creëren, program-
ma's te realiseren en aan te kopen, is samen-
werking met de RTBf in uitzonderlijke geval-
len niet uitgesloten.

Daarenboven kunnen openbare omroepen in
een aantal gevallen beter samenwerken, willen
ze voldoende sterk in de mediamarkt staan.
Gelet op het taalverschil zal de samenwerking
met de RTBf echter nooit zo uitgebreid zijn als
met de Nederlandse Publieke Omroep.

Er is niks verkeerd mee om met andere open-
bare omroepen in Europa projecten te realise-
ren als er tenminste voldoende culturele her-
kenbaarheid is te vinden in het project.

Deze initiatieven zijn niet in tegenstrijd met
mijn beleidsvisie.

2. VRT en RTBf kiezen tijdens de uitzendingen
niet alleen voor het Frans. De tv-uitzendingen
van Eurokids verlopen volledig in het Neder-
lands en het Frans (met ondertiteling). Tijdens
het Junior Eurovisiesongfestival verloopt de
show in het Engels en het Frans, zoals het re-
glement van de EBU(European Broadcasting
Union – red) eist. Datzelfde reglement stelt
wel: "it is allowed to add some national flavour
to the show".

Ter informatie: in het geval van Eurokids is de
RTBf host-broadcaster. In het geval van het
Junior Eurovisiesongfestival is de VRT host-
broadcaster.

3. Conform de bespreking in de Commissie Me-
dia van 9 december jongstleden reken ik erop
dat de VRT gebruik maakt van deze oppor-
tuniteit om het Nederlands en de Vlaamse cul-
turele identiteit te belichten.

Vraag nr. 43
van 7 december 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Startbanenprojecten   –   Allochtonen en autochto-
nen

Bij bepaalde startbanenprojecten bij de Vlaamse
overheid (bv. in de sector van de bijzondere jeugd-
bijstand) worden autochtone Vlamingen gediscri-
mineerd tegenover allochtonen.

Autochtonen die solliciteren, ontvangen een afwij-
zend antwoord, met de mededeling dat het start-
banenproject "in eerste instantie gericht is op de te-
werkstelling van allochtonen" en dat autochtone
Vlamingen slechts in aanmerking komen voorzover
er "binnen deze doelgroep geen geschikte allochto-
ne kandidaten gevonden worden".

1. Hoeveel startbanenprojecten van de Vlaamse
overheid liepen (lopen) er in 2003 en 2004 ?

2. Bij hoeveel van deze projecten werd (wordt)
voorrang gegeven aan allochtonen ?

Hoeveel startbanen betreffen elk van deze pro-
jecten ?

3. Hoeveel allochtonen/autochtonen werden er in
2003 en 2004 aangeworven in het kader van
een startbanenproject ?

4. Welke criteria worden hierbij gehanteerd om te
bepalen of iemand allochtoon is of niet ?

5. Acht de minister het voorrangsbeleid voor al-
lochtonen inzake startbanenprojecten in over-
eenstemming met het grondwettelijke gelijk-
heidsbeginsel ?

Antwoord

1. In 2003 liepen er 129 startbaanprojecten bin-
nen de Vlaamse overheid. Deze werden inge-
vuld met 346 startbaners.
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In 2004: afgelopen jaar werden er 196 start-
baanprojecten voor in totaal 360 startbaners
goedgekeurd.

2 Sinds de opstart van het startbanenprogram-
ma in 2000 wordt ervoor geopteerd om dit te
gebruiken als één van de instrumenten in het
diversiteits- en gelijkekansenbeleid in het per-
soneelsbeleid van de Vlaamse overheid. De
doelgroepen waren van in het begin: laagge-
schoolden, allochtonen en personen met een
handicap.

Ook in mijn Beleidsnota Bestuurszaken (Stuk
89 (2004-2009) – Nr. 1 – red.) heb ik aangege-
ven dat tewerkstellingsmaatregelen zoals de
startbaanovereenkomsten op een actieve wijze
gericht zullen worden op mensen uit de kan-
sengroepen, als middel tot kennismaking met
de Vlaamse overheid als werkgever en als stap
naar reguliere tewerkstelling. Dit is één van de
maatregelen om uitvoering te geven aan het
decreet van 8 mei 2002 houdende evenredige
participatie op de arbeidsmarkt.

Tot en met 2003 werden alle projectaanvragen
die de minister voor Ambtenarenzaken bereik-
ten, goedgekeurd. Vanaf het werkjaar 2004
diende – aangezien het aantal aanvragen de
beschikbare budgetten overschreed – een selec-
tie doorgevoerd te worden. Dit gebeurde aan
de hand van vier criteria, waarin de bijdrage
van het project aan het diversiteits- en doel-
groepenbeleid een belangrijke rol speelt:

a) de mate waarin bij de rekrutering aandacht
besteed wordt aan de toegankelijkheid
voor de doelgroepen;

b) de mate waarin tijdens de tewerkstelling
aandacht besteed wordt aan een kwalitatie-
ve omkadering voor de eventueel inge-
stroomde leden van doelgroepen;

c) de leerwaarde van de functie;

d) de mate waarin maatschappelijke meer-
waarde kan gerealiseerd worden via de te-
werkstelling van iemand uit een doelgroep.

In de startbanenprojecten wordt – op het mo-
ment van de projectaanvraag – een engage-
ment aangegaan om bij de rekrutering ervoor

te zorgen dat de nodige inspanningen gedaan
worden om de vacature voldoende bekend te
maken bij de verschillende kansengroepen en
aldus de drempel te verlagen. Nadien volgt een
gewone selectieprocedure, waarbij geen positie-
ve discriminatie wordt toegepast.

Uit de feiten blijkt dat we op deze manier in de
startbanen een bijna evenredige instroom van
laaggeschoolden en personen van allochtone
afkomst bereiken, maar veel minder wat be-
treft de personen met een handicap. Daarom
heb ik het beleid inzake startbanen bijgestuurd
om meer aandacht te besteden aan de in-
stroom en goede begeleiding van personen met
een handicap.

Enkel in het geval van de gemeenschapsinstel-
lingen voor bijzondere jeugdzorg wordt er ex-
pliciet gezocht naar allochtonen, omdat dit een
duidelijke functionele meerwaarde heeft voor
dit bijzondere project. In een instelling voor
problematische jongeren, waarvan een belang-
rijk aantal van allochtone afkomst, heeft – bij
overigens vergelijkbare kwaliteit van het perso-
neel – een opvoedersbestand met een aantal al-
lochtonen een duidelijke meerwaarde boven
een volledig autochtoon opvoedersbestand.

In 2003 werd er binnen de gemeenschapsinstel-
lingen voor bijzondere jeugdbijstand één doel-
groepgericht project opgestart, namelijk het
project "allochtone opvoeders" (zes functies).
In 2004 werden er twee projecten goedgekeurd,
namelijk het project "allochtone opvoeders"
(zeven functies) en "allochtone leerkrachten"
(vier functies).

3 In 2003 werden 346 jongeren geworven in een
startbaanovereenkomst. Hiervan gaven 58 per-
sonen aan van allochtone afkomst te zijn.

In 2004 werden (cijfers van 6/12) 299 personen
geworven in een startbaanfunctie. Daarvan
identificeerden 61 personen zich vrijwillig als
zijnde van allochtone afkomst.

4. Als allochtoon wordt beschouwd de startbaner
die aangeeft dat hij of zij zelf, of één van de
ouders, of twee van de grootouders een natio-
naliteit heeft/hebben van buiten de Europese
Economische Ruimte.
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Bij de indiensttreding van de startbaner wor-
den op het formulier met identificatiegegevens
ook vragen gesteld inzake scholingsgraad,
handicap en afkomst. Wat handicap en af-
komst betreft, gaat het om vrijwillige registra-
tie: de startbaner is niet verplicht deze gege-
vens in te vullen.

5. Er is geen sprake van een voorrangsbeleid voor
allochtonen of voor andere doelgroepen.

Conform het decreet van 8 mei 2002 houdende
evenredige participatie op de arbeidsmarkt, be-
oogt de gevolgde aanpak het opheffen of neu-
traliseren van een aantal mechanismen waar-
door mensen uit deze doelgroepen in de prak-
tijk negatief gediscrimineerd worden: deze me-
chanismen hebben in essentie te maken met het
niet bekend zijn met de Vlaamse overheid als
een mogelijke interessante werkgever en met de
kanalen die naar zo een tewerkstelling kunnen
leiden.

Vraag nr. 44
van 10 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Lambermontakkoord   –   Overdracht gebouwen

Kan de minister meedelen wat de stand van zaken
is met betrekking tot de overdracht van gebouwen
in het kader van het Lambermontakkoord ?

Antwoord

De Regie der Gebouwen heeft in samenspraak
met het Vlaams Gewest twee voorontwerpen van
koninklijk besluit opgemaakt die de overdracht
regelen; het ene besluit betreft de gebouwen voor
de bevoegdheid inzake het landbouwbeleid, het
andere betreft de gebouwen voor de bevoegdheid
inzake de ondergeschikte besturen. Beide voor-
ontwerpen van koninklijk besluit werden inmid-
dels ook op technisch vlak, onder andere op het
vlak van de kadastrale gegevens, gecontroleerd
door de bevoegde federale diensten. De vooront-
werpen berusten momenteel op het kabinet van
de federale eerste minister. Ik heb zopas een brief
geschreven aan de eerste minister, met verzoek de-
ze overdrachten zo spoedig mogelijk te formalise-
ren, teneinde de eigendomstoestand duidelijk te

maken aan alle betrokken partijen. Ik heb er
daarom bij de eerste minister op aangedrongen de
procedure voor de goedkeuring van bedoelde
KB's af te ronden.

De Nationale Plantentuin van België is niet in de-
ze voorontwerpen van koninklijk besluit opgeno-
men.

Deze wordt pas overgedragen nadat een samen-
werkingsakkoord is gesloten tussen de gemeen-
schappen inzake het beheer en de werking van de
Plantentuin (art. 92bis, §4quinquies, bijzondere
wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der in-
stellingen).

Vraag nr. 45
van 14 december 2004
van de heer  JAN ROEGIERS

Vlaamse administratie Oost-Vlaanderen   –   Loca-
ties

Het Vlaams Regeerakkoord schrijft in hoofdstuk
IX, Behoorlijk regelgeven, besturen en handhaven
met een professionele en stabiele administratie :
"De verdere uitbouw van en de decentralisatie
naar de Vlaamse administratieve centra in de
Vlaamse provinciesteden en de realisatie van sa-
tellietkantoren en tele(thuis)werkfaciliteiten zal
worden geëvalueerd. Dat gebeurt vanuit een meer
efficiënt en effectief vastgoed- en facility manage-
ment, een laagdrempelige toegang voor de burger
en een herkenbare aanwezigheid van Vlaanderen
in Brussel."

Dit lijkt een goed uitgangspunt, want heel wat
diensten zitten verspreid op diverse plaatsen.

Om zicht te krijgen op de huidige huisvesting van
de diensten van de Vlaamse Gemeenschap in
Oost-Vlaanderen in het algemeen en in Gent in
het bijzonder, had ik graag het volgende verno-
men.

1. Over welke gebouwen beschikt de Vlaamse
Gemeenschap in Oost-Vlaanderen in het alge-
meen en in Gent in het bijzonder om haar (ad-
ministratieve) diensten te huisvesten ? Wat is
de nuttige oppervlakte ?

2. Over welke gebouwen beschikken de Vlaamse
openbare instellingen (VOI) in Oost-Vlaande-
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ren in het algemeen en in Gent in het bijzonder ?
Wat is de nuttige oppervlakte ?

3. Welke gebouwen zijn eigendom van de Vlaam-
se Gemeenschap of van de VOI’s ? 

Welke gebouwen worden gehuurd door de
Vlaamse Gemeenschap of door de VOI’s ? 

Welke gebouwen worden geleasd ?

4. Wat betalen de Vlaamse Gemeenschap en de
VOI’s voor de gebouwen die niet in eigendom
zijn ?

Antwoord

1. De Vlaamse volksvertegenwoordiger vindt als
bijlage de lijst van de gebouwen waarover de
Vlaamse Gemeenschap voor haar administra-
tieve diensten van het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap in Oost-Vlaanderen
beschikt, met vermelding van de totale vloer-
oppervlakte.

2. De huisvesting van de diensten van de Vlaam-
se openbare instellingen behoort niet tot de be-
voegdheid van het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap. De afdeling Gebouwen bij het
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
houdt hiervan geen informatiegegevens bij. De
Vlaamse openbare instellingen zijn rechtsper-
sonen die onder de bevoegdheid van de minis-
ters vallen zoals in het bevoegdheidsbesluit be-
paald.

3. De hierboven bedoelde lijst – in antwoord op
de eerste vraag – vermeldt tevens of de gebou-
wen in eigendom aan de Vlaamse Gemeen-
schap toebehoren, dan wel worden gehuurd.
Er worden geen gebouwen geleasd.

4. De hierboven bedoelde lijst – in antwoord op
de eerste vraag – vermeldt ook de huidige
huurprijs (op jaarbasis) van de door de Vlaam-
se Gemeenschap gehuurde gebouwen.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 46
van 14 december 2004
van de heer  JAN ROEGIERS

Vlaamse administratie Oost-Vlaanderen   –   Te-
werkstelling

Het Vlaams Regeerakkoord schrijft in hoofdstuk
IX, Behoorlijk regelgeven, besturen en handhaven
met een professionele en stabiele administratie :
"De verdere uitbouw van en de decentralisatie
naar de Vlaamse administratieve centra in de
Vlaamse provinciesteden en de realisatie van sa-
tellietkantoren en tele(thuis)werkfaciliteiten zal
worden geëvalueerd. Dat gebeurt vanuit een meer
efficiënt en effectief vastgoed- en facility manage-
ment, een laagdrempelige toegang voor de burger
en een herkenbare aanwezigheid van Vlaanderen
in Brussel."

Dit lijkt een goed uitgangspunt want heel wat
diensten zitten verspreid op diverse plaatsen.

Om zicht te krijgen op de huidige tewerkstelling
van ambtenaren in Oost-Vlaanderen in het alge-
meen en in Gent in het bijzonder had ik graag het
volgende vernomen.

1. Welke administratieve diensten van de Vlaam-
se Gemeenschap zijn in Oost-Vlaanderen in
het algemeen en in Gent in het bijzonder ge-
huisvest ?

2. Welke Vlaamse openbare instellingen (VOI’s)
zijn in Oost-Vlaanderen in het algemeen en in
Gent in het bijzonder gehuisvest ?

3. Hoeveel ambtenaren van de Vlaamse Gemeen-
schap zijn momenteel gestationeerd in Oost-
Vlaanderen in het algemeen en in Gent in het
bijzonder ?

4. Hoeveel ambtenaren bij de VOI’s zijn momen-
teel gestationeerd in Oost-Vlaanderen in het
algemeen en in Gent in het bijzonder ?

Antwoord

1. De Vlaamse volksvertegenwoordiger vindt als
bijlage de lijst van de administratieve diensten
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van het Ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap die in Oost-Vlaanderen zijn gehuisvest.
De diensten die in de tabel in het vet zijn ver-
meld, bevinden zich in Gent.

2. De huisvesting van de diensten van de Vlaam-
se openbare instellingen behoort niet tot de be-
voegdheid van het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap. De afdeling Gebouwen bij het
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
houdt hiervan geen informatiegegevens bij. De
Vlaamse openbare instellingen zijn rechtsper-
sonen die onder de bevoegdheid van de minis-
ters vallen zoals in het bevoegdheidsbesluit be-
paald.

3. In Oost-Vlaanderen zijn er 1.707 personeelsle-
den van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap tewerkgesteld, waarvan 965 in
Gent.

4. Het "Vlimpers Dienstencentrum" bij het minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap beschikt
niet over de informatiegegevens met betrek-
king tot het aantal personeelsleden van de
Vlaamse openbare instellingen tewerkgesteld in
Oost-Vlaanderen of Gent (Vlimpers:Vlaams
Intermodulair Personeelssysteem – red.)

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 47
van 14 december 2004
van de heer  JAN LOONES

Ontwikkelingssamenwerking   –   Kapitaaltransfers
migranten

Onderzoek van internationale instellingen levert
verrassende gegevens op over de impact van de
geldstromen door migranten naar hun land van
herkomst.

Zoals bekend, sturen migranten veelal grote delen
van hun loon naar de achterblijvers in hun land
van herkomst. Terwijl dit voorheen via informele
kanalen gebeurde, gebeurt dit hoe langer hoe
meer via erkende bankinstellingen.

Het gaat daarbij om gigantische bedragen, waar-
bij cijfers genoemd worden van 200 miljard per

jaar. Dat is maar liefst vijf keer zoveel als alle ont-
wikkelingshulp die jaarlijks naar arme landen
gaat.

Uiteraard willen allerlei private en officiële instel-
lingen thans mee impact krijgen op deze geld-
stroom en het beleid dat daaromtrent gevoerd kan
worden.

Dit zet dan ook aan tot nadenken over de manier
waarop regeringen hun beleid inzake ontwikke-
lingssamenwerking kunnen bijsturen. De betrok-
ken overdrachten zijn namelijk in ieder geval een
vorm van directe ontwikkelingshulp, waarbij het
geld alleszins rechtstreeks toekomt bij de mensen
in de derde landen.

Vraag is of er in verband met de georganiseerde
besteding van die middelen naar bijvoorbeeld on-
derwijs of ondernemingsprojecten bijkomende
sturing of impulsen kunnen worden gegeven.

Hoe speelt de minister met zijn beleid inzake ont-
wikkelingssamenwerking in op het fenomeen van
kapitaaltransfers van migranten naar de ontwik-
kelingslanden ?

Antwoord

Studies van internationale instellingen zoals de
Wereldbank en de Internationale Organisatie
voor Migratie tonen inderdaad aan dat de geld-
middelen die migranten naar het thuisland sturen
een positieve invloed hebben op de ontwikkeling
van het land.

Deze financiële overdrachten worden aangewend
zowel voor het verhogen van de koopkracht van
de families (directe armoedebestrijding) als voor
investeringen in de economie en in de sociale sec-
tor.

Uit het proefschrift van Richard Black "Soaring
Remittances Raise New Issues" blijkt echter dat
beleidsmatige stimulansen in de gastlanden niet
effectief blijken. Het blijkt niet eenvoudig om via
politieke maatregelen de financiële stromen te ka-
naliseren naar ontwikkelingsgerichte activiteiten.

Dit is evident. De migranten hebben verschillende
redenen om geld te sturen naar het thuisland. Bo-
vendien heeft iedereen de vrijheid om zijn inko-
men vrij te besteden. Dat vele allochtonen vrijwil-
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lig willen bijdragen aan de ontwikkeling van hun
dorp kan alleen maar worden toegejuicht.

De bancaire kosten of commissie bij tussenperso-
nen blijken uit verschillende studies een belemme-
ring te zijn. Onder andere Frankrijk, Spanje en de
Verenigde Staten hebben via alternatieve formules
geprobeerd om hieraan een oplossing te bieden.
Vlaanderen heeft echter geen bevoegdheid in deze
materie.

Op dit moment is er binnen ontwikkelingssamen-
werking niet in concrete maatregelen voorzien om
in te spelen op de kapitaalstromen van migranten.

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 123
van 23 november 2004
van mevrouw  VERA DUA

Aankoop bosgebieden   –   Begroting 2004

Op de begroting 2004 zijn er drie artikels waarvan
gebruik kan worden gemaakt voor de aankoop
van bossen en te bebossen gronden op voorstel
van de afdeling Bos en Groen :

– het Fonds Eenmalige Uitgaven (FFEU). Dit is
een éénmalig krediet dat in de vorige legisla-
tuur ter beschikking werd gesteld van verschil-
lende ministers voor bijzondere investerings-
uitgaven ;

– het compensatiefonds. Sinds het jaar 2000 die-
nen (bijna) alle ontbossingen gecompenseerd
te worden, ofwel door een compenserende be-
bossing uitgevoerd door de aanvrager van de
ontbossingsvergunning of iemand in zijn
plaats, ofwel door het storten van een bijdrage
in het compensatiefonds, waarbij het Vlaams
Gewest zal instaan voor de compenserende be-
bossing ;

– het "gewone" investeringskrediet, artikel 70.03
van het MINA-fonds, dat naast aankopen ook
gebruikt wordt voor andere investeringsuitga-
ven van de afdeling Bos en Groen.

1. Hoe groot is het vastleggingskrediet dat in 2004
uitgetrokken werd voor de aankoop van bossen
en te bebossen gronden door de afdeling Bos en
Groen op de drie bovenvermelde artikels ?

2. Voor welk bedrag zijn er reeds aankoopdossiers
op deze kredieten 2004 vastgelegd :

– zonder goedkeuring van de Inspectie van Fi-
nanciën (lager dan 65.000 euro) ;

– met goedkeuring van de Inspectie van Fi-
nanciën, maar zonder begrotingsakkoord ;

– na begrotingsakkoord (vanaf 750.000 euro
of in beroep tegen het advies van de Inspec-
tie van Financiën) ?

3. Voor welk bedrag zijn er nog aankoopdossiers
voor goedkeuring op deze kredieten aan de mi-
nister voorgelegd die :

– niet door de Inspectie van Financiën moe-
ten goedgekeurd worden (lager dan 65.000
euro) ;

– reeds goedgekeurd werden door de Inspectie
van Financiën en kunnen goedgekeurd wor-
den zonder begrotingsakkoord ;

– kunnen goedgekeurd worden na begrotings-
akkoord ; voor welk bedrag hiervan werden
deze dossiers reeds door de minister goedge-
keurd en door hem doorgezonden voor be-
grotingsakkoord ?

4. Welk aandeel (in euro) van deze dossiers (af-
zonderlijk voor de reeds vastgelegde en voor
goedkeuring voorgelegde) gaat :

– over de aankoop van gronden voor bebos-
sing of de aankoop van bos met het oog op
de realisatie van stadsbossen of van bosre-
servaten ;

– over de aankoop van bos dat aansluit bij een
bestaand domeinbos of bos dat aansluit bij
een aankoop van bovenvermeld type ;

– over de aankoop van ander bos ?

5. Zal de minister met de hierboven vermelde dos-
siers de aankoopkredieten voor het jaar 2004
volledig kunnen benutten ?
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Indien dit niet het geval is, wat is zijn verklaring
hiervoor ?

Antwoord

1. Op het éénmalig krediet FFEU was een krediet
van ongeveer 2.300.000 euro beschikbaar voor
aankoop van bossen en te bebossen gronden.

Op het compensatiefonds was begin 2004 onge-
veer 5.000.000 euro beschikbaar voor aankoop
van te bebossen gronden. Dit krediet is over-
draagbaar naar volgende jaren.

Op het artikel 70.03 van het MINA-fonds is
voor de begroting in 2004 16.082.000 euro
voorzien. Rekening houdende met de verwach-
te investeringsuitgaven van de houtvesterijen
op dit artikel (3.500.000 euro) en de beperking
van de kredieten tot 12/13e (toestand
30/11/2004), is op dit artikel een krediet van
ongeveer 11.500.000 euro beschikbaar voor
aankopen van bossen en te bebossen gronden.

2.

Vastgelegde dossiers op datum van 30 /11/ 2004

70.03 MINA-fonds Compensatiefonds FFEU Totaal
< 65.000 euro 823.401,15 511.848,10 52.087,00 1.387.336,25
65-750.000 euro 716.841,00 510.817,00 1.351.342,48 2.579.000,48
> 750.000 euro 977.000,00 887.247,66 1.864.247,66
Totaal vastgelegd 2.517.242,15 1.022.665,10 2.290.677,14 5.830.584,39

3.

Dossiers voor goedkeuring voorgelegd op datum 30/11/2004

70.03 MINA-fonds Compensatiefonds FFEU Totaal
< 65.000 euro 447.466,26 204.706,00 652.172,26
65-750.000 euro 3.013.339,63 842.210,00 3.855.549,63
> 750.000 euro 7.447.651,42 900.000,00 8.347.651,42
Totaal voorgelegd 10.908.457,31 1.946.916,00 12.855.373,31
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4.

Vastgelegde dossiers op 30/11/2004

70.03 MINA-fonds Compensatiefonds FFEU Totaal
gronden/stadsbossen/
bosreservaten 685.733,55 1.010.915,10 2.089.915,14 3.786.563,79
nabij domeinbos 
of bovenstaande 1.432.584,26 11.750,00 88.697,00 1.533.031,26
ander bos 398.924,34 112.065,00 510.989,34
Totaal vastgelegd 2.517.242,15 1.022.665,10 2.290.677,14 5.830.584,39

Voor goedkeuring voorgelegd op 30/11/2004

70.03 MINA-fonds Compensatiefonds FFEU Totaal
gronden/stadsbossen/
bosreservaten 5.290.363,42 1.946.916,00 7.237.279,42
nabij domeinbos 
of bovenstaande 3.548.617,04 3.548.617,04
ander bos 2.069.476,85 2.069.476,85
Totaal voorgelegd 10.908.457,31 1.946.916,00 12.855.373,31

5. De kredieten van het jaar 2004, die niet over-
draagbaar zijn, zullen volledig worden benut.

Vraag nr. 124
van 23 november 2004
van de heer  ELOI GLORIEUX

Richtlijn-Bolkestein   –   Energiediensten

Het beleidsdomein Energie wordt grotendeels uit-
gesloten van het toepassingsveld van de Europese
Bolkestein-richtlijn. De richtlijn bepaalt namelijk
dat waar specifieke Europese regelgeving bestaat,
deze primeert op de dienstenrichtlijn. Maar te-
vens is het zo dat indien de specifieke regelgeving
geen bepalingen inzake diensten bevat, toch de
dienstenrichtlijn-Bolkestein van kracht zal zijn.

Het valt bijgevolg niet uit te sluiten dat een aantal
energiediensten onder de toepassing van de richt-
lijn vallen.

Kan de minister preciseren welke specifieke ener-
giediensten die in Vlaanderen van toepassing zijn,
onder de Bolkestein-dienstenrichtlijn dreigen te
vallen en welke gevolgen dit kan hebben voor de
dienstverlening inzake onder meer, maar niet uit-
sluitend, ondersteuning van rationeel energiege-
bruik en energiebesparing ?
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Antwoord

Energie blijft voor het grootste deel buiten het
toepassingsgebied van de huidige versie van de
ontwerprichtlijn betreffende diensten op de inter-
ne markt op basis van sectorspecifieke regelingen
of in het kader van een van de specifieke uitslui-
tingsgronden van het oorspronglandbeginsel. Het
is evenwel niet uit te sluiten dat bepaalde energie-
diensten toch onder het toepassingsgebied van de
richtlijn zullen vallen. Er werd daarom reeds
meerdere malen in de Raadswerkgroepen aan de
Europese Commissie de vraag gesteld dit pro-
bleem te onderzoeken en te verduidelijken. Tot op
heden heeft de Europese Commissie de gevraagde
verduidelijkingen nog niet verschaft.

De Vlaamse Regering heeft in haar vergadering
van 12 november 2004 daarom beslist om er in
het kader van deze onderhandelingen voor te plei-
ten de energiediensten volledig te onttrekken aan
de toepassing van het oorspronglandbeginsel wat
betreft de beroepskwalificaties, kwaliteitscertifica-
ten en erkenningsregels. Tevens dient te worden
opgemerkt dat parallel met het ontwerp van dien-
stenrichtlijn er door de Europese Commissie ook
wordt gewerkt aan een specifieke richtlijn met be-
trekking tot de energiediensten. Het opstellen van
deze algemene dienstenrichtlijn mag geen argu-
ment zijn om deze specifieke richtlijn aangaande
energiediensten af te voeren.

Om voormelde reden is het thans onmogelijk
reeds een definitieve inschatting terzake te maken,
temeer omdat de onderhandelingen in het kader
van deze ontwerprichtlijnen nog volop aan de
gang zijn en nog enige tijd zullen duren. De
Vlaamse Regering is zich van de gevoeligheid van
deze zaak terdege bewust en houdt de verdere
evolutie nauwlettend in het oog.

Vraag nr. 125
van 23 november 2004
van de heer  CHRISTIAN VEROUGSTRAETE

Dossier zeewering Oostende   –   Stand van zaken

De zeewering tussen het Zeeliedenmonument en
het Kursaal in Oostende verkeert sinds meerdere
jaren in een erbarmelijke staat en vormt de zwak-
ste schakel in de kustverdediging ter beveiliging

tegen overstromingsgevaar langs de Vlaamse
kust.

De afdeling Waterwegen Kust is er al jaren van
overtuigd dat een groeistrand noodzakelijk is om
de Oostendse binnenstad van overstromingen te
vrijwaren.

De plannen voor de aanleg van zo’n groeistrand
veroorzaakten in Oostende een hevige polemiek
tussen voor- en tegenstanders, waarbij deze laat-
sten, verenigd in het comité "Stad & Zee", ijveren
voor het behoud en de versterking van de be-
staande site, waarbij de zee tot tegen de zeedijk
komt en een toeristische meerwaarde aan de stad
geeft.

De uitvoering van dit groeistrand werd tot op he-
den tegengehouden door diverse procedures lo-
pende bij de Raad van State en ingeleid door le-
den van het comité "Stad & Zee".

Inmiddels werd midden april 2004 door de afde-
ling Waterwegen Kust gestart met de aanleg van
een noodstrand, zijnde een zandsuppletie of het
opspuiten van zand op het voorliggend strand,
om de golfslag tegen de zeedijk te verminderen en
aldus de kustverdediging te verbeteren. Deze wer-
ken werden begin deze zomer voltooid.

Deze recente zandopspuiting is geenszins een defi-
nitieve, maar wel een tijdelijke oplossing om bij
storm de stad tegen overstromingsgevaar te be-
schermen, aangezien het strand in de winter af-
kalft en in de zomer wat aangroeit. Tevens zijn in
de toekomst zandopspuitingen noodzakelijk om
de stabiliteit van het noodstrand te kunnen verze-
keren.

Recente wetenschappelijke studies wijzen op een
stijging van het hoogwaterpeil en op een toename
van stormen in kracht en frequentie door de op-
warming van de aarde.

1. Wat is de stand van zaken inzake het dossier
van de Oostendse kustverdediging ?

2. Gebeurt dit in nauw overleg met het actieco-
mité "Stad & Zee" ?

3. Komt er al dan niet een diepere uitbouw van
de strandhoofden (golfbrekers) ?

-856-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 11 – 29 april 2005



4. Wordt overgegaan tot de aanleg van een groei-
strand ?

5. Of wordt de structuur van de bestaande zee-
dijk versterkt of volledig vernieuwd in de zin
dat in de ondergrond ook de mogelijkheid zal
bestaan om er parkeergarages te bouwen ?

Antwoord

1. Het plan MER(milieueffectrapport – red.)
voor het zogenaamde AWZ-plan Oostende is
in opmaak. Dit AWZ-plan Oostende heeft on-
der andere als doel het centrum van Oostende
te beveiligen tegen overstroming en de toegang
naar de haven te verbeteren. Het openbaaron-
derzoek van het kennisgevingsdossier van dit
plan MER loopt momenteel (vanaf 22/11/04
tot 22/12/04).

2. Het actiecomité "Stad en Zee" is bij de opstel-
ling van het plan MER betrokken via het
openbaar onderzoek. Het voorstel van oplos-
sing van het comité wordt evenwel als volwaar-
dig alternatief bestudeerd in het plan MER.

3. Voor het antwoord op deze vraag moet ik ver-
wijzen naar de procedure voor de opstelling
van het plan MER. Deze procedure omvat
ook een onderzoek van alternatieven om aan
de doelstellingen van het AWZ- plan Oostende
te voldoen.Deze procedure is heden lopende.
De opstelling van het plan MER gebeurt door
onafhankelijke externe deskundigen op basis
van richtlijnen verstrekt door de cel MER
(Aminal, Ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap) waarbij rekening zal gehouden worden
met de resultaten van het openbaar onderzoek.

4. Zie punt 3.

5. Zie punt 3.

Vraag nr. 126
van 23 november 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Bodemsaneringsfonds tankstations   –   Steunaan-
vragen

Op initiatief van de gewesten, de federale staat en
de petroleumsector werd begin dit jaar een Bo-

demsaneringsfonds voor Tankstations opgericht
(VZW Bofas).

Uitbaters van tankstations kunnen via dit fonds
steun krijgen voor de sanering van hun bodems.
Voor tankstations die willen sluiten of reeds ge-
sloten zijn (na 1993), dient de aanvraag voor 26
maart 2005 te gebeuren, voor stations die open
willen blijven, moet de aanvraag voor 26 maart
2006 gebeuren.

1. Kan de minister meedelen hoeveel benzinesta-
tions gelegen in het Vlaamse gewest reeds der-
gelijke aanvraag hebben ingediend ?

Voor welk aandeel hiervan gaat het om reeds
gesloten tankstations of stations die willen
sluiten ?

Kan de minister hiervan het procentueel aan-
deel geven tegenover het totale aantal benzine-
stations ? Kan dit eveneens opgesplitst per
provincie ?

2. Hoe beoordeelt men het aantal ingediende
aanvragen ten opzichte van het totale aantal
benzinestations ?

Zijn er opmerkelijke verschillen tussen de pro-
vincies ? Zo ja, hoe komt dat ?

3. Acht de minister extra maatregelen of commu-
nicatie noodzakelijk om bijkomende aanvra-
gen te stimuleren ?

4. Over hoeveel middelen beschikt het fonds om
deze saneringsprojecten te steunen ?

Hoeveel middelen uit het beschikbare fonds
nemen de reeds ingediende aanvragen in ?

Is het fonds voldoende groot om aan alle aan-
vragen te kunnen voldoen ?

Antwoord

Het Bodemsaneringsfonds voor Tankstations (Bo-
fas), opgericht als vereniging zonder winstoog-
merk, heeft als opdracht om in geval van sluiting
van een tankstation de bodemsanering van de be-
trokken verontreinigde site of het verontreinigd
terrein te bewerkstelligen en te financieren in
naam en voor rekening van de exploitant, feitelij-

-857- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 11 – 29 april 2005



ke gebruiker of eigenaar. In het geval van voort-
zetting van de uitbating of van hernieuwing van
de uitbating van het tankstation heeft Bofas als
opdracht de bodemsanering van de betrokken ver-
ontreinigde site of het verontreinigd terrein te ad-
viseren, administratief op te volgen, te controle-
ren en de bodemsaneringskosten ervan gedeelte-
lijk terug te betalen.

Voor elk tankstation geldt de algemene voorwaar-
de dat Bofas enkel kan tegemoetkomen voor de
bodemsanering van bodemverontreiniging ont-
staan door de uitbating van een tankstation. Bo-
demsaneringskosten van de bodemverontreiniging
vreemd aan de uitbating van het tankstation ko-
men niet in aanmerking voor een tegemoetko-
ming van Bofas, evenmin als de bodemsanerings-
kosten van de bodemverontreiniging ontstaan ten
gevolge van een incident dat zich na de aanvraag
voor tegemoetkoming heeft voorgedaan.

Er kan voor vier verschillende types van tege-
moetkoming een aanvraag bij Bofas ingediend
worden. De verschillende aanvraagmogelijkheden
zijn :

– sluiting van een tankstation;

– sluiting van het tankstation bij wijze van over-
gangsmaatregel;

– voortzetting of hernieuwing van de uitbating
van een tankstation;

– voortzetting van de uitbating van een tanksta-
tion met een sanering bij wijze van overgangs-
maatregel.

Indien de bodemsaneringswerken werden opge-
start na 1 januari 2000 én uiterlijk op 26 septem-
ber 2004, dan geldt dit als een sanering bij wijze
van overgangsmaatregel.

Een aanvraag voor een tegemoetkoming van Bo-
fas in het kader van een sluiting van een tankstati-
on dient bij Bofas ingediend te worden per aange-
tekend schrijven met ontvangstbewijs uiterlijk op
26 maart 2005. De aanvragen voor een tegemoet-
koming van Bofas in het kader van een sanering
bij wijze van overgangsmaatregel van een gesloten
tankstation, in het kader van een sanering bij wij-
ze van overgangsmaatregel bij de voortzetting van

de uitbating en in het kader van een sanering bij
voortzetting of hernieuwing van de uitbating van
een tankstation dienen bij Bofas ingediend te
worden per aangetekend schrijven met ontvangst-
bewijs uiterlijk op 26 maart 2006.

Vraag nr. 1

a) Op datum van 1 december 2004 zijn er voor
Vlaanderen in totaal 454 aanvragen voor een
tegemoetkoming ingediend bij Bofas. Het aan-
tal aanvragen per type van tegemoetkoming
kan als volgt onderscheiden worden :

– 198 aanvragen in het kader van een sluiting
van een tankstation;

– 63 aanvragen in het kader van een sluiting
van een tankstation bij wijze van over-
gangsmaatregel;

– 110 aanvragen in het kader van een voort-
zetting of hernieuwing van de uitbating van
een tankstation en

– 83 aanvragen in het kader van een voortzet-
ting van de uitbating van een tankstation
bij wijze van overgangsmaatregel.

b) Op datum van 1 december 2004 werden 198
aanvragen voor sluiting van een tankstation
ingediend bij Bofas 182 van deze aanvragen
hebben betrekking op tankstations die geslo-
ten zijn in de periode 1992-november 2004, 16
tankstations zullen de deuren sluiten in de pe-
riode 2005-2006.

Het aantal aanvragen voor sluiting van een
tankstation bij wijze van overgangsmaatregel
bedraagt 63, waarvan 60 tankstations werden
gesloten in de periode 1992-november 2004 en
waarvan 3 tankstations zullen sluiten in de pe-
riode 2005-2006.

Het totale aantal tankstations die op datum
van 1 december 2004 een aanvraag voor tege-
moetkoming hebben ingediend bij Bofas in het
kader van een sluiting (al dan niet bij wijze van
overgangsmaatregel) bedraagt 261. Dit komt
overeen met 57,5 % van het totaalaantal aan-
vragen voor tegemoetkoming bij Bofas voor
Vlaanderen.
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c) Er zijn geen gegevens beschikbaar over het to-
taalaantal tankstations inVlaanderen op da-
tum van 1 januari 1992. Volgens informatie
van de Belgische Petroleumfederatie (BPF) wa-
ren er op datum van 1 januari 2004 3.686 tank-
stations in België. Er wordt geraamd dat onge-
veer 60 % van deze tankstations in Vlaanderen
gevestigd zijn. Bijgevolg zijn 2.212 tankstati-
ons inVlaanderen te situeren.

Het aandeel van de reeds gesloten tankstations
en van de tankstations die uiterlijk sluiten op
26 maart 2006 en aangemeld zijn bij Bofas op
1 december 2004 ten opzichte van het totaal
aan geraamd aantal tankstations in Vlaande-
ren op datum van 1 januari 2004 bedraagt 11,8
%.

Als bijlage wordt een tabel met het aantal aan-
vragen per provincie voor de verschillende
aanvraagmogelijkheden weergegeven.

Vraag nr. 2

a) Aanvragen voor tegemoetkoming in het kader
van een sluiting

Bofas raamt het aantal aanvragen voor tege-
moetkoming in het kader van een sluiting in
België op 1.000, waarvan verondersteld wordt
dat er ongeveer 60 % hiervan in Vlaanderen
gevestigd zijn. Op datum van 1 december 2004
waren 198 aanvragen voor een tegemoetko-
ming van Bofas in het kader van een sluiting
ingediend. Dit betekent dat circa 33 % van het
totaalaantal te verwachten aanvragen werd in-
gediend.

Na contactname stelt Bofas dat dit aantal aan-
vragen in de lijn der verwachtingen ligt om, de
volgende redenen :

– het aantal aanvragen in het kader van een
sluiting is momenteel in stijgende lijn;

– volgens Bofas mag verwacht worden dat de
laatste twee maanden voor de deadline van
26 maart 2005 een veelvoud aan aanvragen
zal ingediend worden. In Nederland werden
bij Subat (Nederlandse variant van Bofas)
de laatste twee weken nog 260 aanvragen
(op een totaal van 1.900) ingediend;

– de bij de BPF aangesloten maatschappijen
(Total, Q8, Shell, Texaco, Esso en Jet) zijn

volop bezig met de voorbereiding van de
aanvragen en zijn momenteel onderverte-
genwoordigd.

De aanvragen voor een tegenmoetkoming in
het kader van een sluiting worden als prioritair
beschouwd. Deze aanvragen moeten uiterlijk
op 26 maart 2005 per aangetekend schrijven
met ontvangstbewijs overgezonden worden
aan Bofas. Indien men in aanmerking komt
voor een tegemoetkoming van Bofas is er geen
enkele reden om deze aanvraag uit te stellen.

Aanvragen voor tegemoetkoming in het kader
van een voortzetting van de uitbating en in het
geval van sanering bij wijze van overgangs-
maatregel (sluiting of voortzetting van de uit-
bating)

Op datum van 1 december 2004 zijn er 110
aanvragen ingediend voor een tegemoetko-
ming in het kader van een voortzetting van de
uitbating. Op dezelfde datum zijn er 63 aan-
vragen ingediend voor een tegemoetkoming
van Bofas in het kader van een sluiting van een
tankstation bij wijze van overgangsmaatregel.
Voorts zijn er 83 aanvragen ingediend in het
kader van een voortzetting van de uitbating
van een tankstation bij wijze van overgangs-
maatregel.

Bofas raamt het aantal aanvragen voor tege-
moetkoming in het kader van een voortzetting
van de uitbating en in het geval van sanering
bij wijze van overgangsmaatregel in België op
3.000, waarvan verondersteld wordt dat er on-
geveer 60 % hiervan in Vlaanderen gevestigd
zijn. Op datum van 1 december 2004 waren
256 aanvragen voor een tegemoetkoming van
Bofas ingediend. Dit betekent dat circa 14 %
van het totaalaantal te verwachten aanvragen
werd ingediend.

Na contactname stelt Bofas dat ook dit aantal
aanvragen in de lijn der verwachtingen ligt, om
de volgende redenen :

– de uiterste datum om een aanvraag in te
dienen, is 26 maart 2006. Bijgevolg resteert
er nog een ruime periode;

– Bofas is van mening dat het indienen van
deze aanvragen momenteel als minder prio-
ritair wordt beschouwd.
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b) De cijfers uit de voormelde tabel als bijlage to-
nen aan dat het grootste aandeel van de aan-
vragen voor tegemoetkoming van Bofas af-
komstig is uit de provincies West-Vlaanderen
en Antwerpen, gevolgd door de provincie
Oost-Vlaanderen.

Het grote aandeel van de provincie West-
Vlaanderen kan volgens Bofas verklaard wor-
den door het hoge aantal kleine tankstations
die nu de kans krijgen tegen beperkte kostprijs
hun uitbating te beëindigen. Het aandeel van
de provincies Antwerpen en Oost-Vlaanderen
is volgens Bofas te verklaren door het hoge
aantal tankstations in de economische as die
gevormd wordt door de regio's Antwerpen,
Gent en Brussel.

Het lagere aantal aanvragen voor tegemoetko-
ming afkomstig uit de provincies Vlaams-Bra-
bant en Limburg is volgens Bofas gedeeltelijk
te verklaren door de kleinere oppervlakte van
deze provincies. Daarnaast is dit voor de pro-
vincie Limburg mogelijk te verklaren door de
relatief lagere economische activiteit.

Vraag nr. 3

Bofas maakte van bij de start gebruik van diverse
informatiekanalen om zijn doelgroepen op de
hoogte te houden van zijn activiteiten:

– alle potentiële aanvragers hebben een uitge-
breide informatiefolder ontvangen die een
overzicht geeft van de voorwaarden en de mo-
daliteiten om een aanvraag in te dienen. In
Vlaanderen werden 8.081 folders verstuurd; 

– door Bofas werd een website geconstrueerd
onder de naam www.bofas.be waarop in een
specifiek luik werd voorzien voor de potentiële
aanvragers, de milieudeskundigen en de media.
Sinds maart 2004 werden reeds 12.000 bezoe-
ken van de Bofas-website geregistreerd.

Bijkomend werden door Bofas nog diverse com-
municatie-initiatieven genomen om de aanvragen
voor een tegemoetkoming te stimuleren :

– er werden verschillende mailings naar poten-
tiële aanvragers verstuurd; 

– er werden diverse informatiesessies georgani-
seerd in samenwerking met verschillende be-

roepsfederaties om de relevante doelgroepen te
informeren; 

– onder impuls van Bofas werden diverse artike-
len in verschillende dag-, week- en maandbla-
den gepubliceerd;

– op radio en televisie werden diverse interviews
met Bofas uitgezonden; op de VRT-televisie
werden op TV1 en op Canvas van 25 oktober
tot 14 november 2004 33 tv-spots in de vorm
van een boodschap van algemeen nut uitge-
zonden met als titel "Armand" om de tank-
houders aan te sporen alsnog een aanvraag in
te dienen.

Momenteel kan, rekening houdende met de be-
perkte termijn die nog rest voor het indienen van
een aanvraag voor een tegemoetkoming in het ka-
der van een sluiting van een tankstation (26 maart
2005), gesteld worden dat extra communicatie-
maatregelen om aanvragen in het kader van een
sluiting te stimuleren niet langer zinvol zijn. Bofas
overweegt evenwel om in de loop van 2005 een
nieuwe mediacampagne te voeren voor de aanvra-
gen voor tegemoetkoming in het kader van een
voortzetting van de uitbating en in het geval van
sanering bij wijze van overgangsmaatregel (slui-
ting of voortzetting van de uitbating).

Vraag nr. 4

a) Het samenwerkingsakkoord van 13 december
2002 tussen de federale staat, het Vlaams Ge-
west, het Waals Gewest en het Brussels Hoofd-
stedelijk Gewest voorziet in bijdragen van de
accijnsplichtige ondernemingen voor een be-
drag van 0,0052 EUR per liter benzine en
0,0032 EUR per liter diesel.

Bofas raamt deze bijdragen op ongeveer 36
miljoen EUR per jaar, en dit gedurende een
periode van tien jaar. Een eventuele uitbrei-
ding met vijf jaar is mogelijk. Deze bijdragen
worden per kwartaal aangerekend. De eerste
bijdragen werden berekend voor diesel vanaf 5
april 2004, voor benzine vanaf 31 mei 2004.
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b) Het is niet mogelijk om te bepalen hoeveel
middelen de reeds ingediende aanvragen inne-
men omdat de werkelijke bodemsaneringskos-
ten nog niet bekend zijn. In het bij de Interre-
gionale Bodemsaneringscommissie (IBC) inge-
diende saneringsprogramma wordt in 2005 in
ongeveer 54 miljoen EUR voorzien.

De inningen voor 2005 zijn niet voldoende
groot om dit saneringsprogramma uit te voe-
ren. Daarom werd voor bijkomende financie-
ring gezorgd via een consortium van banken
zodat het programma kan uitgevoerd worden.
Voor de aanvragen voor tegemoetkoming in
het kader van een sluiting wordt in een bedrag
van ongeveer 17,8 miljoen EUR voorzien. Het
resterende bedrag (ca. 36,2 miljoen EUR) is
voorbehouden voor terugbetalingen van aan-
vragen voor tegemoetkoming in het kader van
een voortzetting van de uitbating en in het ge-
val van sanering bij wijze van overgangsmaat-
regel (sluiting of voortzetting van de uitba-
ting), volgens de modaliteiten van het samen-
werkingsakkoord.

c) Er kan besloten worden dat de gedurende de
werkingsperiode van Bofas voorbehouden fi-
nanciële middelen groot genoeg zijn om aan
alle aanvragen te voldoen. Men dient echter
rekening te houden met het feit dat er gedu-
rende een ruime periode nog aanvragen voor
tegemoetkoming ingediend kunnen worden.

Tabel: aantal aanvragen per provincie voor de verschillende aanvraagmogelijkheden

Voortzetting- Voortzetting Sluiting Sluiting- Totaal per Procentueel
overgangs- overgangs- provincie aandeel per
maatregel maatregel provincie

Oost-Vlaanderen 12 21 47 11 91 20,00%
West-Vlaanderen 14 26 65 17 122 26,90%
Limburg 19 14 20 9 62 13,70%
Antwerpen 24 35 38 19 116 25,60%
Vlaams-Brabant 14 14 28 7 63 13,90%
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Vraag nr. 127
van 23 november 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Expresweg Menen   –   Rotondes

Op de expresweg ter hoogte van de op- en afrit
van de E17 in Menen komen twee rotondes. In de
eerste plaats zijn ze bedoeld om het aantal onge-
vallen, soms zware, ter plaatse terug te dringen.

1. Wanneer worden de werken aan betrokken ro-
tondes aangevat ?

2. Welke fasen in de procedure dienen nog ver-
vuld te worden ?

3. Hoeveel bedraagt de geraamde kostprijs van
de betrokken werken ?

Antwoord

1. Het kruispunt van de N58 met de op- en afrit-
ten van de E17 in Menen (Rekkem, LAR-zo-
ne) werd als een gevaarlijk punt geselecteerd
binnen het programma"Wegwerken van ge-
vaarlijke punten en wegvakken in Vlaanderen"
(2003-2007),waarvoor de Tijdelijke Vereniging
Veilig Verkeer Vlaanderen (TV3V) door de ad-
ministratie werd aangesteld. Dit kruispunt
maakt onderdeel uit van het programma voor
2004.

2. Het project dient, door zijn aard en het te in-
vesteren bedrag, voorwerp uit te maken van de
convenantenprocedure. Het project werd gea-
nalyseerd in een rapport dat aan de Gemeente-
lijke Begeleidingscommissie werd voorgesteld
op 25 mei 2004. Hierin werden ook een aantal
mogelijke concepten van oplossing voorgesteld,
waaronder de aanleg van twee (aaneengescha-
kelde) rotondes, een zogenaamde kluifrotonde.
Dit voorstel werd, verwerkt in een startnota,
besproken in de Provinciale Auditcommissie
(PAC) op 16 november 2004. Door de auditor
werden een aantal vragen en opmerkingen ge-
formuleerd, waardoor de startnota voorlopig
niet conform werd verklaard. Een aantal bijko-
mende simulaties en onderzoeken naar de beste
oplossing dienen door het studiebureau uitge-
voerd te worden. Er werd dus nog geen defini-
tieve keuze gemaakt voor twee rotondes.

Nadien kan de startnota opnieuw worden
voorgelegd aan de PAC. Bij conformverklaring
kan overgegaan worden tot de opmaak van het
definitieve ontwerp en later de uitvoering (wel-
licht in de loop van 2005).

3. Aangezien er nog geen definitieve keuze is ge-
maakt van oplossing, kan ik inzake de kost-
prijs enkel kennis geven van een zeer initiële
raming ten bedrage van 1,5 miljoen € .

Vraag nr. 128
van 23 november 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Facturatie aan Vlaamse overheid   –   Betalingster-
mijn

Het budgettair beleid van de Vlaamse administra-
ties en de VOI’s (Vlaamse openbare instellingen)
is geen eenvoudige zaak. Vaak wordt de betalings-
termijn van openstaande facturen overschreden.
Het is belangrijk de laattijdige betaling van factu-
ren tot een minimum te beperken.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal facturen dat door de administraties en
de VOI’s binnen zijn/haar bevoegdheidsdo-
mein niet binnen de afgesproken betalingster-
mijn kon worden betaald ?

Kan dit voor 2000, 2001, 2002, 2003 en tevens
de stand van zaken in 2004 ?

Kan de minister eveneens het procentueel aan-
deel geven ten opzichte van het totale aantal
facturen ?

2. Hoeveel bedraagt de gemiddelde overschrij-
dingstermijn bij laattijdige betalingen ? Merkt
men tegenover de laatste vijf jaar een gunstige
of veeleer ongunstige evolutie op ?

3. Wat is de oorzaak hiervan ?

4. Welke maatregelen worden hiertegen genomen ?

5. Wat is het bedrag van verwijlintresten die ver-
oorzaakt zijn door het niet tijdig betalen van
facturen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 13, Moerman nr. 14,
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Vandenbroucke nr. 35, Vervotte nr. 33,
Van Mechelen nr. 23, Anciaux nr. 11,
Bourgeois nr. 38, Peeters nr. 128, Keulen
nr. 44, Van Brempt nr. 32).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Dirk Van Mechelen, Vlaams minis-
ter van Financiën en Begroting en Ruimtelijke
Ordening.

Vraag nr. 129
van 23 november 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Verkeersstatistiek en ongevallencijfers   –   Rol
Vlaamse overheid

Op 11 oktober 2004 heeft de federale minister van
Mobiliteit de cijfers meegedeeld over verkeers-
ongevallen die plaatsvonden tijdens de eerste acht
maanden van 2004. De federale minister wenst
deze cijfers ook sneller ter beschikking te stellen.
Op zich is dit een goede optie, maar aan de ande-
re kant stel ik vast dat men nog steeds niet bes-
chikt over de juiste cijfers voor 2004.

Het valt te betreuren dat bij de presentatie de fe-
derale politie wél en de lokale politie niet werd
opgetrommeld. Dit is mijn inziens tekenend voor
de mentaliteit van de federale politie, die trou-
wens alleen uitspraken kan doen over het verkeer
op autosnelwegen. De handhaving op de rest van
het wegennet is immers uitsluitend een zaak voor
de lokale politiezones. Deze gegevens kwamen
trouwens tot stand op basis van een steekproef
die uitgevoerd werd bij deze lokale politiezones.
Logisch gezien zou men, uit respect voor de in-
spanningen van de lokale politie, deze laatste ook
mogen betrekken bij dit soort persevenementen.
Om maar te zwijgen van de regionale en lokale
besturen die veel meer om handen hebben dan de
"flitscultuur" op autosnelwegen waarop de federa-
le overheid zich toelegt. Die "flitscultuur" wordt
meestal ook nog eens dik in de verf gezet in de
media, als betrof het een allesomvattende hand-
having op het vlak van verkeersveiligheid. Niet is
minder waar.

Verkeershandhaving is een verantwoordelijkheid
van de lokale en regionale overheden in samen-

werking met de lokale en federale politie, omdat
infrastructuurwerken en de daaraan gekoppelde
infrastructurele maatregelen zonder meer onder-
deel uitmaken van een verkeersveiligheidsbeleid.
Mijns inziens hebben de Vlaamse ministers be-
voegd voor de gewestwegen en voor Mobiliteit, de
verantwoordelijkheid om de gemeenten en de
Vlaamse administratie (met name AWV) hier
nauwer bij te betrekken.

1. Hoe verklaart de minister dat verkeersstatistie-
ken door de federale minister meegedeeld wor-
den zonder samenspraak met de administratie
Wegen en Verkeer (AWV) en vertegenwoordi-
gers van de gemeenten ?

2. Welke stappen onderneemt de minister om ter-
zake een eigen verkeersongevallenstatistiek te
ontwikkelen, gekoppeld aan respectievelijk de
gemeente- en gewestwegen ?

3. Kan daarbij gedacht worden aan het inschake-
len van enerzijds het Steunpunt Verkeersveilig-
heid voor de ontwikkeling van een model, en
anderzijds de afdeling Planning en Statistiek
van de eigen Vlaamse administratie ?

4. Hoe worden ongevallencijfers momenteel ge-
linkt aan de bestaande infrastructuur, met de
bedoeling om terzake maatregelen te nemen op
infrastructureel vlak ?

5. Bestaat er een protocol waarbij de resultaten
van de ongevallen overlegd, besproken en op-
gevolgd worden tussen de gewesten en de be-
staande federale instellingen zoals het Belgisch
Instituut voor de Verkeersveiligheid (BIVV) en
de federale politie ?

6. Op welke structurele wijze legt men de verban-
den terzake met de lokale politiezones en de
wegbeheerders ?

Acht de minister het wenselijk te ijveren voor
een herwaardering van de lokale politiezones
en hun inspanningen terzake ?

Hoe verklaart de minister dat onze televisie-
zenders altijd en uitsluitend aandacht besteden
aan het optreden van de federale politie ? Valt
deze verklaring te vinden in het feit dat deze
laatste alle informatie kanaliseert via een
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woordvoerder ? Welke stappen onderneemt de
minister om in de toekomst tot een evenwichti-
gere benadering te komen in het belang van de
lokale politiezones en de wegbeheerders ?

7. Wordt er gedacht aan de invoering van een
maandelijkse ongevallenbarometer ? Dit laat-
ste instrument lijkt immers nuttig voor een on-
middellijke toetsing van het gevoerde beleid.

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Peeters (vraag nr. 129) en Van Brempt (nr.
33).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams mi-
nister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelij-
ke Kansen.

(Gecoördineerd antwoord: Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 9 van 11 maart 2005, blz. 708 – red.)

Vraag nr. 130
van 26 november 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Izegemstraat Ingelmunster   –   Zebrapaden

De Izegemstraat in Ingelmunster is een druk bere-
den weg. Het oversteken van deze weg is soms een
hachelijke onderneming. De aanleg van zebrapa-
den ter hoogte van het station, de Ketenstraat en
de Rozestraat zou die veiligheid gevoelig kunnen
verhogen.

De aanleg van deze zebrapaden behoort tot de
bevoegdheid van de administratie Wegen en Ver-
keer. 

Bestaan er plannen voor de aanleg van zebrapa-
den op bovenvermelde plaatsen ? 

Zo ja, voor wanneer is de aanleg ervan gepland ?

Antwoord

De aanleg van zebrapaden gebeurt in principe op
aanvraag van de gemeente en rekening houdende

met een aantal welbepaalde criteria. Wat betreft
de Izegemstraat, die het statuut heeft van een lo-
kale weg, is de belangrijkste voorwaarde dat er
een ruimte van 100 tot 150 meter moet zijn tussen
twee oversteekplaatsen.

Vanwege de gemeente Ingelmunster heeft mijn
administratie nog geen concrete vraag dienaan-
gaande ontvangen. Desgewenst kan er met de
diensten van de afdeling Wegen en Verkeer West-
Vlaanderen overleg worden gepleegd voor de in-
diening van een aanvraag.

Vraag nr. 132
van 26 november 2004
van de heer  RUDI DAEMS

Aardgasnet   –   Versnelde uitbreiding

Het Vlaams regeerakkoord zegt "een actieplan te
zullen opmaken om de aardgasnetten versneld uit
te breiden" (blz. 75).

De doelstelling is een aansluitbaarheidsgraad in
woongebieden van 95 % in 2010 en 100 % in 2020,
aldus nog het regeerakkoord.

1. Welke concrete acties werden of worden on-
dernomen om deze doelstelling te halen ?

2. Voorziet in voorkomend geval het budget 2005
daarvoor in de nodige middelen ?

3. Op welke wijze kunnen inwoners zich beroe-
pen op dit engagement van de Vlaamse Rege-
ring, als zij wensen aangesloten te worden op
het aardgasnet ?

4. Worden de distributiemaatschappijen gestimu-
leerd om ook aardgasvoorzieningen uit te bou-
wen, telkens er in gemeenten bepaalde infra-
structuurwerken worden uitgevoerd, zoals de
heraanleg van een weg en daaraan gekoppeld
de (her)aanleg van nutsvoorzieningen ? 

Zo ja, op welke wijze ?

Zo neen, waarom niet ?

5. Worden er ook inspanningen gedaan voor
mensen die niet wonen in een woongebied,
maar waar de opportuniteit zich voordoet we-
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gens de (her)aanleg van een weg en daaraan
gekoppelde nutsvoorzieningen ?

Antwoord

1. Bij mijn aantreden als Vlaams minister, be-
voegd voor onder andere Energie, heb ik van
de VREG (Vlaamse Reguleringsinstantie voor
de Elektriciteits - en Gasmarkt – red.) een
voorstel van ontwerpbesluit ontvangen betref-
fende de technische openbaredienstverplichtin-
gen terzake. Het voorstel zal door mijn kabinet
worden onderzocht om vervolgens met de sec-
toren overlegd te worden. Uit contacten blijkt
overigens dat aardgasdistributienetbeheerders
ook spontaan in de richting gaan van de in het
regeerakkoord en in de beleidsnota vooropge-
zette streefwaarden.

2. Het budget moet terzake niet in bijkomende
middelen voorzien omdat de uitbreiding van
het aardgasnet investeringen vergt die in de
distributietarieven moeten worden verrekend.

3. Overwogen wordt om in het ontwerpbesluit
doelstellingen op te leggen voor het ontsluiten
van gebieden voor aardgas. Aardgasnetbeheer-
ders zouden dan jaarlijks bekendmaken waar
en wanneer een uitbreiding van het aardgasnet
gepland is. Als de betrokken woning of het be-
trokken gebouw nog niet ontsloten is, en aan-
sluiting wordt gewenst, dient te worden ge-
wacht op een uitbreiding van het aardgasnet
volgens de planning van de netbeheerder en
overeenkomstig de doelstellingen van het ont-
werpbesluit.

4. De code voor infrastructuur- en nutswerken
langs gemeentewegen, die door een meerder-
heid van de gemeenten gevolgd wordt, voorziet
hier reeds in.

5. Los van de versnelde uitbreiding van het aard-
gasnet in woongebieden, kan de aardgasnetbe-
heerder nog steeds aardgasleidingen aanleg-
gen, bijvoorbeeld op basis van klantenvragen,
in gebieden waar het aantal potentiële aanslui-
tingen dit interessant maakt, bij aanleg van
wegen of andere nutsvoorzieningen, zoals dit
tot hiertoe gebeurde.

Vraag nr. 133
van 26 november 2004
van de heer  RUDI DAEMS

Konijnen- en hazenpopulatie   –   Wildziekten

De virusziekte VHS (viral haemorrhagic syndro-
me) heeft de wildekonijnenstand de afgelopen ja-
ren gedecimeerd. Vooral in duingebieden worden
konijnen schaarser. Dit werd aangekaart door de
Stichting Duinbehoud in Nederland en bijgetre-
den door Natuurpunt aan onze eigen Westkust.
Men stuurde zelfs aan op een bescherming, terwijl
konijnen nu nog onder de noemer "schadelijk, te
verdelgen wild" vallen.

Anderzijds wordt vanuit het Instituut voor Bos-
bouw en Wildbeheer gemeld dat de uitgedunde
populatie zich op sommige plaatsen in Vlaande-
ren moeizaam begint te herstellen.

Hoe dan ook, meer onderzoek naar de versprei-
ding van deze ziekte en mogelijke remedies lijkt
aangewezen.

1. Er is een onderzoek gepland door Bos en
Groen naar de wildziekten bij konijn en haas.
Maar de vraag is of daar ook voldoende bud-
getten voor beschikbaar zijn. Kan de minister
meedelen of het onderzoek van Bos en Groen
er komt en wanneer ?

2. Heeft men bij Bos en Groen nu reeds zicht op de
grootte van de konijnensterfte en de periode van
het jaar waarin deze zich vooral voordoet ?

Kan men inschatten wat de invloed is van de
biotoop en predatoren ?

Welke oplossingen ziet men voor het probleem ?

Antwoord

1. Voor 2005 is inderdaad een onderzoek gepland
naar wildziekten bij konijn en haas. Het bud-
get hiervoor werd ingeschreven in de begroting
van de afdeling Bos en Groen.

2. De erkende wildbeheereenheden zijn verplicht
jaarlijks vóór 1 april de afschotstatistieken en
de schatting van de voorjaarsstand van het vo-
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rige kalenderjaar te rapporteren aan de be-
voegde woudmeester, het Instituut voor Bos-
bouw en Wildbeheer en het Instituut voor Na-
tuurbehoud. In het kader van het Natuurrap-
port 2005 heeft het Instituut voor Bosbouw en
Wildbeheer de gegevens van de eerste vijf jaar
(1999-2003) geanalyseerd. Hieruit blijkt dat er
over het algemeen sprake is van een achteruit-
gang in het afschot en in de voorjaarsstand
van konijn. Globaal voor heel Vlaanderen ge-
ven de analyses aan dat zowel de voorjaars-
stand als het afschot tussen 10% en 50% ach-
teruitgegaan zijn.

De data verzameld in het kader van dit moni-
toringnetwerk (rapportingsplicht van de wild-
beheereenheden) geven aan dat er lokaal grote
verschillen zijn in de densiteit en in het afschot
van konijn – en in de trends hiervan gedurende
de laatste vijf jaar – maar kunnen geen gede-
tailleerde informatie geven over het waarom
van deze verschillen.

Om een beter inzicht te verkrijgen in de me-
chanismen die een verklaring kunnen zijn voor
de lokale verschillen is een andere aanpak no-
dig. Men moet hiervoor ofwel over een set van
gebieden beschikken waar het Instituut voor
Bosbouw en Wildbeheer zelf data verzamelt en
nauwgezet de evoluties van de konijnenbestan-
den opvolgt, ofwel dient, net zoals dit actueel
in Duitsland gebeurt, een netwerk ontwikkeld
te worden van gebieden waar de wildbeheer-
eenheden of de jagers van het gebied zelf tellen
en waarvan de data in nauwe samenwerking
met het Instituut verzameld en geanalyseerd
worden.

Om een zicht te krijgen op de periode waarin
de konijnensterfte optreedt en de exacte groot-
te ervan, en de mogelijke invloed hiervan op de
lokale konijnenpopulatie in verhouding tot an-
dere doodsoorzaken zoals verkeersslachtoffers,
sterfte door andere ziektes, jacht, landbouwac-
tiviteiten of predatoren, dient echter nog gede-
tailleerder onderzoek te gebeuren.

De huidige samenstelling van het wetenschap-
pelijk en technisch personeel van het team
Wildbeheer (hoofdzakelijk contractueel perso-
neel gebonden aan specifieke onderzoeksop-
drachten) laat niet toe van een dergelijke on-

derzoeksopdracht uit te voeren, zonder de ei-
genlijke onderzoeksopdrachten te verwaarlo-
zen.

Het uitwerken van een netwerksysteem dat ge-
coördineerd wordt vanuit het Instituut, maar
waarbij bepaalde specifieke onderzoeksop-
drachten aan derden uitbesteed worden, is een
mogelijke tussenoplossing. Het aanleveren van
stalen en/of dood gevonden dieren zou hierbij
kunnen gebeuren door de wildbeheereenheden
zelf.

Vraag nr. 134
van 26 november 2004
van de heer  JAN PENRIS

Aquafin   –   Veroordeling bestuurder

Recentelijk veroordeelde de rechtbank van Den-
dermonde de top van de voormalige Boelwerf we-
gens schriftvervalsing. Een van de veroordeelden
bekleedt momenteel nog een topfunctie bij Aqua-
fin.

Naar aanleiding van een eerder incident met een
topman van Belgacom verklaarde federaal minis-
ter Vande Lanotte dat op een persoon die een
openbare functie uitoefent, geen zweem van ver-
dachtmaking mag rusten.

In hoeverre nam de minister reeds kennis van het
vonnis van de rechtbank van Dendermonde ?

Welke gevolgen verbindt hij aan de veroordeling
voor het bestuur van Aquafin ?

Antwoord

Ik heb effectief kennis heb genomen van het von-
nis van de rechtbank van eerste aanleg van Den-
dermonde lastens onder meer een topman van de
NV Aquafin.

Ik heb tegelijk kennis genomen van het feit dat
hoger beroep werd ingesteld. Dit beroep werkt
opschortend. Er is dus heden geen reden om aan
het vonnis gevolgen te verbinden in verband met
het bestuur van de vennootschap. 
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Vraag nr. 135
van 26 november 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand   –   Vernederlandsing straatbeeld

In november 2001 besliste de Vlaamse Regering
om voortaan enkel nog het Nederlands te gebrui-
ken voor plaatsnaamborden en wegwijzers in de
Vlaamse Rand. Dit paste in de politiek van "ver-
nederlandsing van het straatbeeld", die was geba-
seerd op een advies van professor Marc Boes in
een studie die werd opgemaakt op initiatief van
de provincie Vlaams-Brabant.

Kan de minister meedelen hoeveel tweetalige bor-
den er sedert die beslissing in november 2001
door de Vlaamse overheid werden vervangen ?

Antwoord

De voorbije jaren zijn door de Vlaamse overheid
op autosnelwegen en andere gewestwegen, in het
kader van de "vernederlandsing van het straat-
beeld", een 50-tal tweetalige wegwijzers en voor-
wegwijzers vervangen door eentalige borden.

Vraag nr. 136
van 26 november 2004
van de heer  BART CARON

N43 Aalbeke   –   Heraanleg

Voor de N43 in Aalbeke zijn structurele onder-
houdswerken gepland. Deze zijn op het meerja-
renprogramma van het Vlaams Gewest ingeschre-
ven voor 2006. De herinrichting van de doortocht
in de stadskern is gepland voor 2005. De aanleg
van een fietspad van Aalbeke tot aan de R8 is een
dringende noodzaak.

Via allerlei kanalen echter worden berichten de
wereld ingestuurd betreffende uitstel van deze
werken. Ook in de pers worden hierover, door de
Kortrijkse burgemeester en zijn schepen van
Openbare Werken, tegenstrijdige verklaringen af-
gelegd.

Deze onderhoudswerken, de herinrichting van het
centrum en de aanleg van een fietspad zijn voor
de streek van groot belang. Het gaat in dit dossier

niet alleen om verfraaiing van het stadscentrum,
maar evenzeer om verkeersveiligheid en degelijke
weginfrastructuur.

1. Wordt de heraanleg van de N43 uitgevoerd en
zo ja, wanneer ?

2. Is in deze plannen de herinrichting van het
centrum van Aalbeke vervat ?

3. Is de module 13 betreffende de aanleg van het
fietspad Aalbeke-R8 reeds ondertekend en is
hiervoor reeds een ontwerper aangewezen ?

4. Komen al deze investeringen voor op het meer-
jarenprogramma van het Vlaams Gewest en is
er rekening gehouden met de geplande ontei-
geningen voor deze werken ?

Antwoord

1. Het structureel onderhoud van de N43 tussen
de R8 en de doortocht van Aalbeke en tussen
de doortocht van Aalbeke en de grens met He-
negouwen was ingeschreven in het goedge-
keurd indicatief investeringsprogramma 2003-
2005. Gelet op de budgettaire beperkingen en
de onderschatting van sommige bedragen
dient dit driejarenprogramma aangepast te
worden. Het is momenteel nog niet duidelijk
voor welk jaar bovenvermelde werken kunnen
geprogrammeerd worden.

Het structureel onderhoud tussen de R8 en de
doortocht van Aalbeke moet samen met de
fietspaden langs hetzelfde traject geprogram-
meerd worden.

2. De herinrichting van het centrum van Aalbeke
is in punt 1 niet vervat. Deze herinrichting was
eveneens ingeschreven in het goedgekeurd in-
dicatief investeringsprogramma 2003-2005.

Voor dit werk moet het stadsbestuur de mo-
dule 3 van het mobiliteitsconvenant betreffende
doortochten ondertekenen en een ontwerper
aanstellen. Dit is tot op heden niet gebeurd.

Afhankelijk van de vooruitgang van het dos-
sier zal het werk opgenomen worden in het
aangepast driejarenprogramma.
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3. De module 13 betreffende de aanleg van het
fietspad Aalbeke-R8 werd nog niet onderte-
kend door de stad en er werd nog geen ontwer-
per aangewezen.

4. Al deze investeringen kwamen voor op het
voornoemd indicatief investeringsprogramma
2003-2005. Zoals boven vermeld, dient dit pro-
gramma aangepast te worden.

De kredieten nodig voor de onteigeningen
worden genomen uit de post diversen van het
jaar waarin het voorstel tot onteigening wordt
ingediend.

Vraag nr. 137
van 26 november 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Vlaamse Rand   –   Vernederlandsing straatbeeld

"Op de Vlaamse gewestwegen in het taalhomoge-
ne Nederlandse taalgebied is er geen discussie
mogelijk en dienen eentalige wegwijzers te worden
aangebracht. Wat de Vlaamse gewestwegen in de
randgemeenten betreft moet men de taalfacilitei-
tenregeling respecteren. Men moet voor de toe-
passing van de bestuurstaalwetgeving en de bijho-
rende faciliteitenregeling een onderscheid maken
tussen : – berichten gericht aan de bevolking van
de eigen randgemeente – berichten gericht aan
personen die geen inwoner zijn van de eigen rand-
gemeente.

De wegwijzers zijn 'berichten gericht aan perso-
nen die geen inwoner zijn van de randgemeenten'.
Zij zijn gericht aan een publiek dat ruimer is dan
de inwoners van de randgemeenten zelf.

Op deze berichten is artikel 11 van de wetten van
18 juli 1966 op het gebruik van de talen in be-
stuurszaken dat de eentaligheid voorschrijft, van
toepassing.

Artikel 24 van de bestuurstaalwet, dat de tweeta-
ligheid voorschrijft, is niet van toepassing gezien
wegwijzers niet kunnen worden opgevat als be-
richten die enkel gericht zijn aan de inwoners van
de randgemeente.

Professor M. Boes, die een studie heeft uitgevoerd
over het gebruik van de Nederlandse taal in het
straatbeeld en de verfijning van de bestuurstaal-

wetgeving, wijst er evenwel op dat er tot nog toe
geen rechtspraak is noch enige aanduiding in de
parlementaire voorbereiding die de voornoemde
interpretatie van de artikelen 11 en 24 van de be-
stuurstaalwet in de weg kan staan of uitsluiten.

Daarom heb ik opdracht gegeven om geleidelijk
de tweetalige verouderde of beschadigde borden
te vervangen door eentalige borden".

Dit schrijft de heer Steve Stevaert, toenmalig mi-
nister vice-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Wer-
ken en Energie, in een brief op 5 februari 2001
aan een inwoner van de Vlaamse Rand.

Op 16 november 2004 blijkt uit een antwoord van
de Vlaamse administratie, afdeling Wegen en 
Verkeer Vlaams-Brabant, dat de Vaste Commissie
voor Taaltoezicht (VCT) een ongunstig advies
heeft verleend in verband met eentalige bewegwij-
zeringsborden op de R0 Ring om Brussel in
Wemmel. Ik citeer : "Recent werd door de VCT
op het standpunt ingenomen door de toenmalige
minister van Mobiliteit, Openbare Werken en
Energie zoals vermeld in de brief van 5 februari
2001, een ongunstig advies verleend. Hieruit volgt
dat voor de gemeenten met taalfaciliteiten de aan-
duidingen (dus ook de wegwijzers) tweetalig moe-
ten zijn, met voorrang aan het Nederlands. Dit
zou tot gevolg hebben dat de borden moeten te-
rug geplaatst worden."

Ik wil er de minister op wijzen dat de uitspraken
van de VCT niet bindend zijn en dat de admini-
stratie de volledige beslissingsbevoegdheid be-
houdt.

Ten slotte reken ik erop dat de Vlaamse Regering
haar engagement in het Vlaams regeerakkoord
om het straatbeeld in de Vlaamse Rand te verne-
derlandsen, nakomt. Het kan dan ook niet – naar
ik verhoop – de bedoeling zijn van de minister om
het beleid terzake terug te schroeven.

1. Welk standpunt heeft de minister ingenomen
betreffende het "advies" van de Vaste Commis-
sie voor Taaltoezicht en het standpunt van de
Vlaamse administratie, afdeling Wegen en Ver-
keer Vlaams-Brabant, in verband met de be-
wegwijzering in de faciliteitengemeenten ?

2. Zijn er plannen om het beleid van zijn voor-
ganger terug te schroeven en de tweetalige bor-
den terug te plaatsen ?
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3. Het regeerakkoord voorziet in de verneder-
landsing van het straatbeeld in de Vlaamse
Rand.

Welke maatregelen neemt de minister terzake
binnen zijn bevoegdheid ?

Antwoord

1. Het recente advies van de Vaste Commissie
voor Taaltoezicht wordt effectief als een "ad-
vies" beschouwd. Dit wordt samen gezien met
de resultaten van andere studies over hetzelfde
onderwerp.

2. Er zijn geen plannen om tweetalige borden die
verwijderd werden in de Vlaamse faciliteiten-
gemeenten, terug te plaatsen.

3. In de Vlaamse faciliteitengemeenten zullen de
berichten die vooral gericht zijn aan personen
die geen inwoner zijn van de Randgemeenten,
eentalig in het Nederlands aangebracht wor-
den. 

Om redenen van budgettaire aard zal dit ge-
beuren wanneer de bestaande tweetalige bor-
den beschadigd zijn of om andere redenen aan
vernieuwing toe zijn.

Vraag nr. 138
van 26 november 2004
van mevrouw  VERA DUA

Afvaltransporten naar Vloesberg   –   Controles

De stortpraktijken in het Waalse Vloesberg, meer
bepaald in het d’Hoppebos, hebben in het recente
verleden al heel wat commotie teweeggebracht.
Dit dossier is van groot belang voor Vlaanderen,
vermits het een bos betreft dat juist aan de taal-
grens gelegen is en aansluit bij het Brakelbos, dat
het statuut van Habitatgebied heeft.

Na protest van plaatselijke milieuverenigingen en
op vraag van het Vlaams Gewest heeft de toen-
malige Waalse minister van Leefmilieu, de heer
Forêt, in juni 2002 beslist het bewuste stort te
sluiten. Daarbij werd echter ook beslist dat er nog
wel afval met "nuttige toepassing" mocht worden
gestort (zoals bouwafval), met als argument dat

deze "grondstoffen" gebruikt konden worden om
het stort te herstellen. In de praktijk bleek al vlug
dat dit als achterpoortje gebruikt werd om dit ter-
rein toch nog te gebruiken als stort.

Door bij transporten van dergelijk materiaal
steeds een keuring te eisen volgens de Vlarea-rege-
ling (Vlaams Reglement inzake Afvalvoorkoming
en -Beheer) voor secundaire grondstoffen, pro-
beert de Vlaamse overheid misbruiken te voorko-
men. Met het oog op het opsporen van mogelijke
illegale stortpraktijken, werd in de loop van 2002
en 2003 een aantal controles op illegale afvaltrans-
porten uitgevoerd op de Vlaamse invalswegen
richting Vloesberg. Dit leidde tot een verbalise-
ring van vijf afvaltransportbedrijven. In de loop
van 2004 werden opnieuw een aantal controles
uitgevoerd.

1. Hoeveel controles op illegale afvaltransporten
werden in de loop van 2004 uitgevoerd op de
Vlaamse invalswegen naar Vloesberg ?

Wanneer werden ze uitgevoerd en door wie ?

2. Wat was het resultaat van deze controles ?

Hoeveel overtredingen werden vastgelegd en
welke ? Werden daarbij processen-verbaal op-
gemaakt ? Welke firma’s waren daarbij betrok-
ken ?

3. Wat is de stand van zaken m.b.t. de overtredin-
gen die werden vastgesteld bij vroegere contro-
les (2002 en 2003) ?

Werden ondertussen definitieve boetes opge-
legd ?

Tot welke sancties werden de overtreders ver-
oordeeld ?

4. Er loopt blijkbaar een klacht bij de Europese
instanties tegen het Waals Gewest met betrek-
king tot dit dossier.

Is de minister op de hoogte van de stand van
zaken ?

5. Welke maatregelen neemt de minister in de
toekomst om te vermijden dat vanuit Vlaande-
ren nog illegale afvaltransporten naar het
d’Hoppebos gebeuren ?
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Antwoord

1. In juni 2004 heeft de Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) één grootscheepse controle uitge-
voerd op Vlaamse invalswegen naar Vloesberg.
Bij deze actie werd er inzake transportladingen
met als bestemming de zandwinningsput Fort,
Lummen 3, 7880 Flobecq, zowel een visuele
controle als een controle inzake de milieuhy-
giënische kwaliteit van de lading gedaan.

Naast deze grootschalige controleactie heeft de
lokale politie van Brakel in de loop van 2004
op geregelde tijdstippen controles uitgevoerd
op de transporten met als bestemming boven-
vermelde zandwinningsput.

2. In het kader van de controles hebben zowel
OVAM als de lokale politie meerdere PV's op-
gesteld. De inbreuken waarop geverbaliseerd
werd, betreffen enerzijds het vervoer van afval-
stoffen zonder in het bezit te zijn van een iden-
tificatieformulier en anderzijds een niet-ver-
gunde inrichting als bestemming. 

De strafdossiers van de geverbaliseerde firma's
zijn in behandeling bij de parketten van Ou-
denaarde en Dendermonde.

3. Wat de overtredingen betreft die werden vast-
gesteld bij de controles in 2002 en 2003 werd
door de dienst Milieuheffingen van OVAM
systematisch een milieuheffingendossier aange-
legd lastens de betrokkenen. Het betreft zes
bedrijven.

Daarnaast werden in de loop van 2004 ook
een aantal milieuheffingendossiers aangelegd
op basis van vaststellingen van de lokale actie-
groep Foert-Fourte uit Vloesberg. Het gaat
hier om nog eens drie bijkomende bedrijven.

Er werden door OVAM administratieve geld-
boetes opgelegd voor een totaalbedrag van
804.887,76 EUR, bovenop de verschuldigde
milieuheffingen en intresten. Deze administra-
tieve geldboetes werden opgelegd wegens het
niet naleven van de verplichtingen inzake de
milieuheffing.

Door één bedrijf werd beroep aangetekend te-
gen de door OVAM ingestelde navorderingen

(milieuheffingen, intresten en administratieve
geldboetes). Dit beroep werd in mei 2004 door
de Vlaamse minister van Leefmilieu, Land-
bouw en Ontwikkelingssamenwerking ontvan-
kelijk verklaard, maar afgewezen als onge-
grond.

Begin oktober 2004 werd door een tweede be-
drijf beroep aangetekend tegen de door
OVAM ingestelde navorderingen (milieuheffin-
gen, intresten en administratieve geldboetes).
Hierover is nog geen uitspraak gedaan.

4. Er wordt inderdaad correspondentie gevoerd
tussen de bevoegde overheden in ons land en
DG Milieu van de Commissie naar aanleiding
van een klacht over de uitbating van het stort
(DG: directoraat-generaal – red.). Het onder-
zoek gaat echter over diverse milieueffecten
van de uitbating op het stort op de omgeving
en het milieu. De brieven van de Commissie
maken geen melding van illegale transporten
van afval naar het desbetreffende stort.

De diensten van de Commissie zijn op de
hoogte van de weigering van de hervergunning
van het stort en wensen te vernemen of in het
kader van de verplichte sanering alle nodige
maatregelen genomen werden om de verontrei-
niging en, wat inderdaad voor Vlaanderen van
groot belang is, de aantasting van het Habitat-
richtlijngebied Brakelbos te voorkomen of te
herstellen. Wat dit laatste betreft, kan uit de
eerste gegevens afgeleid worden dat er geen in-
dicatie bestaat voor het feit dat gedurende de
laatste jaren de milieukwaliteit en de natuur-
kwaliteit in en om het Vlaamse SBZ Brakelse
bos een significante negatieve invloed hebben
gekend (SBZ: speciale beschermingszone –
red.). Het is dan ook logisch dat er op Vlaams
grondgebied geen impact door het afvalstort
kan worden vastgesteld. Echter, de nodige om-
zichtigheid is hieromtrent aangewezen, in het
bijzonder wat de evolutie van de grondwater-
kwaliteit betreft gezien de complexe topogra-
fische situatie. Verder zal het overleg tussen de
verschillende betrokken diensten van de beide
gewesten, op basis van de vrij recentelijk be-
schikbare informatie, moeten uitwijzen of een
dreiging van een verontreiniging of aantasting
volledig kan uitgesloten worden en of eventu-
eel toch maatregelen ter voorkoming daarvan
moeten voorgesteld en overwogen worden.
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5. Op basis van de informatie die OVAM krijgt
van de lokale politie van Brakel inzake de hoe-
veelheid en de aard van de transporten naar de
zandwinning Fort in Flobecq, zal OVAM,
naast de geregelde controles door de lokale po-
litie van Brakel zelf, in de loop van het voor-
jaar van 2005 nog enkele controles inzake af-
valtransporten organiseren.

Vraag nr. 139
van 26 november 2004
van de heer  KARLOS CALLENS

Waterzuiveringsstation Beveren-Leie   –   Stand
van zaken

De bouw van zuiveringsstations verliep de afge-
lopen jaren niet altijd vlot. Liefst 135 verschillen-
de projecten zijn geblokkeerd. Die vertegenwoor-
digen samen een projectwaarde van 160 miljoen
euro. Op dit ogenblik staan vier grote waterzuive-
ringsstations geblokkeerd, waaronder Beveren-
Leie, dat een capaciteit heeft van 10.000 inwo-
nersequivalenten (IE).

De steeds moeilijkere vergunningsprocedure in
Vlaanderen is meestal de hoofdoorzaak. Zuive-
ringsstations mogen stedenbouwkundig enkel ge-
bouwd worden in een zone van openbaar nut of
in een industriële zone. De gemeente moet een bij-
zonder plan van aanleg opstellen om de aangewe-
zen grond, het laagste deel van de gemeente, de
juiste bestemming te geven.

De niet-uitvoering van die projecten is een van de
redenen van de veroordeling door het Europees
Hof. België is begin juli 2004 voor de eerste keer
veroordeeld door het Europees Hof van Justitie,
omdat het de Europese waterzuiveringsrichtlijn
niet is nagekomen. Indien België hiervoor een
tweede keer zou worden veroordeeld – en één en-
kel waterzuiveringsstation dat er niet komt, kan
daar al voldoende voor zijn – kan het Europees
Hof van Justitie een dwangsom opleggen per dag
dat België verder in gebreke blijft. De eerste keer
bedroeg de dwangsom 20.000 euro per dag, de
tweede keer bedroeg ze 34.000 euro per dag. Als
na de veroordeling met de dwangsom de bouw
verder blijft aanslepen, kan zo de factuur voor ie-
dere Belgische belastingbetaler hoog oplopen.

De Europese richtlijn voor stedelijk afvalwater ge-
biedt dat alle landen voor 2005 hun waterzuive-
ring in orde hebben.

Bovendien blokkeert een niet-uitvoering ook tal-
rijke nevendossiers van de stad Waregem, waar-
onder een aantal wegenwerken en in het bijzonder
de dorpskernvernieuwing van de deelgemeente
Beveren-Leie.

Heeft de minister zicht op de toekomstige uitvoe-
ring van de bouw van het waterzuiveringsstation
in Beveren-Leie ?

Indien de uitvoering er niet komt, is er dan in een
andere locatie voorzien ? Zo ja, hoever staat het
met de intekening in het structuurplan van Ware-
gem en wanneer kan de realisatie worden ver-
wacht ?

Antwoord

1. Inleiding

De uitbouw van de voor de richtlijn stedelijk af-
valwater noodzakelijke infrastructuur verloopt in-
derdaad niet altijd even vlot.

Volgens de laatste inventarisatie (d.d. 15/11/04)
van Aquafin zijn 127 projecten geblokkeerd en dit
voor een totale geraamde investeringswaarde van
ongeveer 153 miljoen euro. De redenen hiervoor
zijn zeer divers.

Een aanzienlijk deel van deze projecten bevindt
zich in agglomeraties groter dan 10.000 inwoners-
equivalenten, waarvan de collectering en de zuive-
ring, volgens de richtlijn stedelijk afvalwater,
dienden uitgebouwd te zijn tegen 31/12/1998.

De bouw van de RWZI (rioolwaterzuiveringsin-
stallatie – red.) Beveren-Leie, gepland voor de be-
handeling van 17.000 inwonersequivalenten, is
hier één van de belangrijkste van.

Het Vlaams Gewest werd inderdaad op
08/07/2004 door het Hof van Justitie een eerste
maal veroordeeld voor de niet-naleving van de
richtlijn stedelijk afvalwater inzake collectering en
zuivering in agglomeraties groter dan 10.000 IE.
Bij een eventuele tweede veroordeling zullen,
zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger stelt,
effectieve boetes aan de orde zijn. Van de hoogte
van deze boetes kan nog geen inschatting gegeven
worden.

Om deze boetes te vermijden, zal het minstens
noodzakelijk zijn alle nog niet uitgevoerde RWZI-
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projecten in dergelijke agglomeraties te deblokke-
ren. De aandacht van de Commissie gaat immers
in eerste instantie naar de nog niet gebouwde
RWZI's.

De RWZI Beveren-Leie is één van zes nog niet be-
staande installaties gelegen in agglomeraties gro-
ter dan 10.000 IE en is daarenboven in het minst
ver gevorderd projectstadium.

2.. Historiek dossier

Het is niet mogelijk dit complexe dossier terdege
te kunnen bespreken zonder een overzicht te heb-
ben van de historiek. Hieronder worden dan ook
de belangrijkste mijlpalen in dit dossier weergege-
ven.

– De RWZI Beveren-Leie werd ter uitvoering
aan Aquafin opgedragen op 01/07/1996. Het
technisch plan dat Aquafin, in uitvoering van
deze opdracht, indiende op 28/07/1997 werd
op 18/09/1998 goedgekeurd.

In deze procedure werd enige vertraging opge-
lopen wegens een zogenaamde IWS-studie (in-
tegrale waterzuiveringsstudie), welke diende uit
te wijzen wat het meest aangewezen sanerings-
scenario voor de regio was.

– 10/11/1998 : het besluit van de Vlaamse Rege-
ring over de gewestplanwijziging waarbij het
perceel ter hoogte van de Sint-Jansstraat (locatie
volgens het technisch plan van Aquafin) werd
ingekleurd als zone van openbaar nut. (publica-
tie in Belgisch Staatsblad d.d. 27/04/1999)

– De eigenaar (Pieters Textiel) start een procedu-
re op bij de Raad van State met verzoekschrift
tot vernietiging van deze gewestplanwijziging.
Voorzover bekend, is in deze zaak nog geen
uitspraak gedaan.

– Er wordt verder gewerkt aan het RWZI-dos-
sier. Op 10/12/1998 wordt gestart met het
voorontwerp van de RWZI. In het kader van
het voorontwerp dienden echter in maart 1999
grondmechanische proeven en een terreinop-
meting te worden uitgevoerd, welke onontbeer-
lijk waren voor de verdere loop van het pro-
ject.

Vermits de eigenaar hiermee niet akkoord kon
gaan, werd een kortgeding opgestart waarbij

de vraag van Aquafin om het terrein te mogen
betreden op 02/12/1999, ongegrond werd ver-
klaard. Het voorontwerp en het ontwerp kon-
den dus niet afgewerkt worden en het bouw-
dossier valt aldus stil.

Er werd beslist om een grondverwervingsdos-
sier op te maken op basis van de beschikbare
plannen en gegevens.

– 16/10/2000 : overzenden grondverwervingsdos-
sier aan het Vlaams Gewest (MIV) voor op-
start grondverwervingsprocedure door het
Aankoopcomité.

– 27/03/2001 : ministerieel besluit houdende toe-
passing urgente onteigening 

– 14/09/2003 : start onteigeningsprocedure door
het Vlaams Gewest voor het vredegerecht.

– 23/12/2003 : vonnis vrederechter: vordering tot
onteigening afgewezen als ontoelaatbaar bij
gebrek aan hoedanigheid van verzoekster (=
Vlaams Gewest).

– 29/12/2003 : betekening hoger beroep bij recht-
bank eerste aanleg door het Vlaams Gewest,
waarbij het bezwaar weerlegd wordt doordat
het Vlaams Gewest wel degelijk een hoedanig-
heid heeft om de onteigeningsvordering in te
dienen. In deze zaak is echter nog geen uit-
spraak gedaan.

3. Timing zuiveringsinstallatie

Gelet op de historiek die is weergegeven onder
punt 1, doen zich momenteel twee opties voor om
het dossier uit de impasse te krijgen.

– Afwachten van de uitspraak in de beroepspro-
cedure.

In dit geval is het mogelijk dat het Vlaams Ge-
west in het gelijk wordt gesteld ; in dat geval
kan men ongeveer na één maand de terreinen
betreden. De huidige eigenaar heeft dan wel
nog de mogelijkheid om op zijn beurt in be-
roep te gaan.

In het geval dat het Vlaams Gewest in het on-
gelijk gesteld wordt, is er geen beroep meer
mogelijk.
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– Een nieuwe poging doen om de gronden in der
minne te verwerven. Hiertoe zal binnenkort
een nieuw initiatief opgestart worden.

Op geen van beide pistes kan een timing worden
geplaatst, vermits beide in grote mate afhankelijk
zijn van externe factoren.

Na het verwerven van de gronden zullen nog de
volgende projectstappen moeten ondernomen
worden :

– aanpassen voorontwerp : 3 maanden

– aanvraag milieuvergunning : gemiddelde ter-
mijn : 4 à 6 maanden

– opmaak ontwerp : 5,5 maanden

– bouwvergunning : wettelijke termijn 4 maan-
den, maar de gemiddelde werkelijke termijn
bedraagt 10 maanden

– na ontvangst bouwvergunning en milieuver-
gunning : 1 maand tot publicatie van het dos-
sier

– na publicatie : 2 maanden tot aanbesteding

– na aanbesteding : 4 maanden tot gunning

– na gunning : 2 maanden tot aanvang der wer-
ken

– uitvoeringstermijn : 511 kalenderdagen (ca. 17
maanden)

De verschillende stappen nemen aldus ongeveer
vier jaar in beslag.

4. Andere locatie

In het kader van de gewestplanwijziging werden
reeds een aantal alternatieve locaties onderzocht.

– In de IWS Beveren a/d Leie werd als locatie
voor de RWZI door Aquafin het industrieter-
rein langs de Sint-Jansstraat in Beveren-Leie
voorgesteld. Dit gebied was toen op het ge-
westplan ingekleurd als gebied voor milieube-
lastende industrieën.

– Een alternatieve locatie betreft een aantal
braakliggende percelen in het landschappelijk
waardevol agrarisch gebied tussen de Grote

Heerweg en de Leie, deels op grondgebied Wa-
regem en deels op grondgebied Harelbeke. De
stad Harelbeke stelde dat de betrokken perce-
len deel uitmaken van de in het goedgekeurde
GNOP (gemeentelijk natuurontwikkelingsplan
– red.) beschreven "corridor voor fauna en flo-
ra", die zich uitstrekt langs de Beverenbeek
van de Leie tot aan de Gavers. De locatie al-
daar van een RWZI is dus in tegenspraak met
de door de gemeenteraad goedgekeurde en in
opmaak zijnde plannen betreffende de ruimte-
lijke ordening. Deze optie werd aldus niet in
aanmerking genomen.

– Een andere onderzochte alternatieve locatie be-
treft de onbebouwde percelen langs de nieuwe
gewestweg N36, aan de overzijde van de Leie. In
het kader van de voorstellen door de GOM
West-Vlaanderen voor een aantal gewestplan-
wijzigingen in de regio wordt echter voor bewus-
te percelen een aanvraag tot uitbreiding van het
aan de overzijde van de gewestweg gelegen in-
dustrieterrein ingediend (GOM : Gewestelijke
Ontwikkelingsmaatschappij – red.).

De ingediende uitbreidingsaanvraag gaat vol-
gens de stad veel te ver. Als grens tussen het in-
dustriegebied en de "open ruimte" dient vol-
gens de stad de gewestweg aangehouden te
worden, dit ter vermijding van een mogelijke
"dichtslibbing" van het agrarisch gebied tot de
woonkern van Bavikhove. De betrokken perce-
len behoren bovendien eveneens tot bovenver-
melde "corridor". De bovengenoemde alterna-
tieven zijn niet aanvaardbaar voor de stad Ha-
relbeke.

– De in het TRP (totaalrioleringsplan – red.) op-
genomen locatie, op het eiland tussen de geka-
naliseerde Leie en de Oude-Leiearm in Bavik-
hove, en op het gewestplan ingekleurd als ge-
bied voor gemeenschapsvoorzieningen en
openbare nutsvoorzieningen, wordt door Aqu-
afin om ecologische redenen niet geselecteerd.
Het betreft hier namelijk een biologisch zeer
waardevolle eutrofe plas met slibrijke bodem,
nagenoeg volledig omringd door natuurgebied.
Tevens is het een overwinteringsgebied voor
watervogels en een jachtterrein voor roofvogels
uit het Ooigembos. Om bovengenoemde rede-
nen is deze locatie niet aanvaardbaar voor de
afdeling Natuur.

Rekening houdende met bovenstaande argu-
menten werd gekozen voor een locatie aan de
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Sint-Jansstraat en werd het gewestplan aldus
gewijzigd.

Bovendien moet men er rekening mee houden
dat een gewijzigde locatie zou impliceren dat
dit een ruimtelijk uitvoeringsplan (RUP) zou
vereisen en een volledig nieuwe hydraulische
berekening van de geplande collectoren en ge-
meentelijke riolering.

Er werd tevens een beperkte studie uitgevoerd,
om na te gaan of het afvalwater van dit zuive-
ringsgebied zou kunnen verdeeld worden over
de naburige zuiveringsinstallaties (RWZI Ha-
relbeke, RWZI Waregem, RWZI Ingelmun-
ster). Het doorverbinden van de vuilvracht
vereist echter de aanleg van nieuwe collectoren
van verscheidene kilometers lang, het aanpas-
sen van bestaande leidingen en pompstations
eveneens over verscheidene kilometers en het
aanpassen van de zuiveringsinstallaties.

Vraag nr. 140
van 26 november 2004
van de heer  KOEN VAN DEN HEUVEL

Gevaarlijke punten   –   Concrete projecten

In het kader van het antwoord van de minister op
mijn vraag om uitleg in verband met het beleid
van het wegwerken van de zogenaamde "zwarte
punten", had ik graag volgende toelichting ge-
kregen. (Handelingen Commissievergadering nr.
43 van 16 november 2004, blz. 8-11)

1. Welke concrete projecten zitten in de fase
voorontwerp en voor wanneer is voor deze
projecten de fase van definitief ontwerp ge-
pland ?

2. Welke concrete projecten zitten in de fase van
het definitief ontwerp en voor wanneer is voor
deze projecten de fase van aanbesteding ge-
pland ?

3. Welke concrete projecten zitten in de fase aan-
besteding en wanneer worden deze werken in
uitvoering gebracht ?

Antwoord

Als bijlage bezorg ik de lijst van alle projecten van
het jaarprogramma 2003 en 2004. Bij elk project
is vermeld wat de huidige fase is van het project.

1. Voorontwerp

Er zijn momenteel nog 150 projecten in voor-
ontwerpfase.

De overgang naar het definitief ontwerp wordt
verwacht in de loop van december 2004 tot
maart 2005. De juiste datum hangt af van de
goedkeuring in de bevoegde commissies.

2. Definitief ontwerp

Er zijn momenteel 181 projecten in de fase de-
finitief ontwerp.

De aanbesteding wordt verwacht in de loop
van december 2004 tot december 2005. De
juiste aanbestedingsdatum hangt onder andere
af van het afronden van de onteigeningsproce-
dures.

3. Aanbesteding en uitvoering

Er zijn momenteel 56 projecten aanbesteed.
Hiervan zijn reeds 27 projecten in uitvoering of
uitgevoerd.

4. Kleine ingreep

Er zijn 35 projecten waarbij al maatregelen ge-
nomen waren buiten het programma gevaarlij-
ke punten en de tegemoetkoming van het pro-
gramma gevaarlijke punten zich kon beperken
tot een kleine ingreep door de administratie
zelf.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement –
red.)

Vraag nr. 141
van 3 december 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Wachtbekkens Begijnenbeek   –   Stand van zaken

Op 14 en 15 september 1998 zijn er in Diest en la-
ter in de rest van het land zware overstromingen
geweest. In Diest waren het vooral de Speelhof-
wijk en Het Begijnhof (cultureel werelderfgoed
Unesco) die zwaar te lijden hadden.

Grote boosdoener was en is de Begijnenbeek, die
uit het Hageland komt en in Diest in de Demer
vloeit. In 1998 kon het verdeelsysteem (sluizensys-
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teem) dat op de Begijnenbeek gebouwd is en een
deel van het water via de Leugenbeek moet aflei-
den naar het wachtbekken Webbekomsbroek niet
meer functioneren, omdat het door de grote mas-
sa water volledig overstroomd was en zelfs niet
meer zichtbaar was.

Het stadsbestuur van Diest heeft dit jaar de
grootste pompunit van ons land gekocht. Het toe-
stel kan 68.000 liter per minuut verplaatsen en
kostte 100.000 euro. Deze aankoop kan inder-
daad helpen bij het overpompen van water van de
Begijnenbeek naar de Demer, maar nog veel be-
langrijker is dat er stroomopwaarts op de Begij-
nenbeek wachtbekkens komen, want bij hevige re-
genval is het water van de Begijnenbeek veel te
vlug in Diest.

Na de catastrofe van 1998 ging dit allemaal bestu-
deerd worden door de bevoegde overheden (pro-
vincie en Vlaamse overheid), maar zes jaar later is
er nog steeds niets gerealiseerd rond die noodza-
kelijke wachtbekkens stroomopwaarts de Begij-
nenbeek.

1. Wat is de stand van zaken in deze aangelegen-
heid ?

2. Wat zijn de concrete resultaten van de studie ?

3. Welke maatregelen werden er reeds genomen
voor de noodzakelijke wachtbekkens stroom-
opwaarts de Begijnenbeek ?

Antwoord

1. Na de overstromingen van september 1998
werd in opdracht van de afdeling Water van de
administratie Milieu-, Natuur-, Land- en Wa-
terbeheer(Aminal) een oppervlaktewaterkwan-
titeitsmodellering op de Begijnenbeek uitge-
voerd.

Eind 2002 waren de resultaten van deze model-
lering beschikbaar. De modellering wees de ge-
bieden aan die als mogelijke bergingsgebieden
konden dienen ter compensatie van het af-
waartse natuurlijke overstromingsgebied van
de Begijnenbeek dat volgebouwd is met
(wijk)woningen.

Omdat de mogelijke bergingsgebieden vooral
gelegen zijn in natuurgebied en VEN-gebied is

het noodzakelijk een MER voor deze ingrepen
op te maken. In dit MER worden momenteel
de mogelijke alternatieven bestudeerd op hun
impact op natuur, milieu en veiligheid. (VEN:
Vlaams Ecologisch Netwerk; MER: milieuef-
fectrapport – red.)

Dit project-MER moet de afdeling Water in
samenspraak met de andere administraties en
overheden toelaten de beste oplossing te selec-
teren.

2. Uit de resultaten van de oppervlaktewater-
kwantiteitsmodellering bleken drie maatrege-
len waarbij extra waterberging in het valleige-
bied gerealiseerd kan worden, een positief ef-
fect te hebben.

– Het eerste scenario bestond uit een bergings-
gebied afwaarts de reeds bestaande stuw met
verdeelwerk en de Reustraat in Diest.

– Het tweede scenario met een extra berging
in de vallei tussen de E314 en de Nieuw-
straat in Assent.

– Het derde scenario zorgt voor een extra
berging in de vallei stroomopwaarts van het
verdeelwerk en de stuw.

In het MER wordt de haalbaarheid van deze
verschillende maatregelen bestudeerd. Ook een
combinatie van deze mogelijkheden wordt on-
derzocht.

3. Na de afronding van de oppervlaktewater-
kwantiteitsmodellering startte de afdeling Wa-
ter de opdracht "Milieueffectenrapport voor
het waterhuishoudingsproject in de vallei van
de Begijnenbeek". De resultaten van deze
MER-procedure zullen midden 2005 beschik-
baar zijn. Het is de intentie onmiddellijk na de
finalisering van het MER een definitief ont-
werp te laten opmaken voor de realisatie van
extra waterberging in het valleigebied door de
aanleg van een gecontroleerd overstromingsge-
bied. 

Daarnaast is het belangrijk dat ook de lokale
waterbeheerders (gemeenten en provincies) in
het kader van de deelbekkenwerking concrete
maatregelen nemen om het water boven-
strooms langer vast te houden. Door een strik-
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te toepassing van de watertoets moet ten slotte
voorkomen worden dat nog nieuwe woonge-
bieden gerealiseerd worden in overstromings-
gebieden.

Vraag nr. 142
van 3 december 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Heraanleg N43 Harelbeke   –   Planning

Reeds geruime tijd geleden werden door het
Vlaams Gewest ingrijpende werken gepland aan
de N43 in Harelbeke.

Deze werken worden blijkbaar keer op keer uit-
gesteld. In de gemeenteraad van Harelbeke werd,
onder andere door mijn collega in het federaal
parlement Frieda Van Themsche, aan het gemeen-
tebestuur gevraagd wanneer de geplande werken
nu eindelijk zouden worden aangevat. Op ge-
meentelijk vlak kon men geen concreet antwoord
geven en verwees men door naar het Vlaamse ni-
veau.

Om, naast andere ongemakken, vooral de com-
merciële schade bij de zelfstandigen te beperken,
zou men in Harelbeke graag enkele maanden op
voorhand de handelaars willen inlichten over de
start- en einddatum van de werken. Voor winke-
liers die hun stocks maanden op voorhand moe-
ten aankopen, is dit een heel belangrijk gegeven !

1. Voor wanneer is de start van de werken aan de
N43 in Harelbeke gepland ?

2. Hoeveel tijd zullen deze werken in beslag ne-
men ?

Antwoord

1. Het project "heraanleg N43 doortocht Harel-
beke" is een project dat met toepassing van
module 3 (doortochten) van het mobiliteits-
convenant zal worden uitgevoerd. De procedu-
re van deze module 3 is thans lopende.

De startnota werd goedgekeurd in de Provinci-
ale Auditcommissie op 12 januari 2004. De
projectnota werd op 23 november 2004 be-
sproken in de Gemeentelijke Begeleidingscom-

missie waar nog een aantal aanpassingen wer-
den gesuggereerd. De projectnota zou dan in
februari-maart 2005 op de Provinciale Audit-
commissie kunnen worden voorgelegd.

Volgens deze procedure zou de aanbesteding
voor een eerste deel dan in de tweede helft van
2005 kunnen plaatsvinden, om de werken te
starten eind 2005-begin 2006. Het tweede deel
zou dan in de loop van 2006 kunnen worden
aanbesteed, afhankelijk van de evolutie van de
tunnelwerken (vermoedelijk in februari 2005
aan te besteden) op het kruispunt N43/N36 die
zullen uitgevoerd worden in het kader van de
actie gevaarlijke punten. De twee werken moe-
ten immers op elkaar worden afgestemd om de
toegankelijkheid van de stad Harelbeke te
kunnen vrijwaren en de nodige omleggingen
tijdens de diverse werken te kunnen organise-
ren.

Een belangrijk gegeven dat deze timing in het
gedrang zou kunnen brengen, is evenwel ook
het feit dat de stad Harelbeke een groot finan-
cieel aandeel in de werken moet dragen, onder
meer voor de rioleringswerken die uiteraard
terzelfdertijd moeten worden uitgevoerd. Voor
deze rioleringswerken kan de stad evenwel een
subsidie krijgen van het Vlaams Gewest op ba-
sis van het besluit van de Vlaamse Regering
van 30 maart 1996 ( gewijzigd bij de besluiten
van de Vlaamse Regering d.d. 23/3/1999 en
1/2/2002). Om deze subsidie aan te vragen,
heeft de stad een dossier ingediend bij de
Vlaamse Milieumaatschappij, die voorstellen
moet doen inzake de prioriteit van deze dos-
siers met het oog op het zo efficiënt mogelijk
aanwenden van de kredieten in het kader van
de waterzuivering.

Dit dossier is momenteel in onderzoek bij de
Vlaamse Milieumaatschappij.

2. De totale uitvoeringstermijn van de werken
van de doortocht N43 wordt geschat op min-
stens anderhalf kalenderjaar, gelet op het feit
dat de werken gefaseerd zullen moeten worden
uitgevoerd om de nodige verkeersomleggingen
te kunnen organiseren en de hinder voor de
omwonenden te beperken. Het spreekt vanzelf
dat in het kader van het programma "minder
hinder" de fasering en timing zullen worden
beperkt zodat de handelaars en de omwonen-
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den zo weinig mogelijk hinder zullen ondervin-
den van de werken. Daarom zal ook maximale
informatie gegeven worden aan de bevolking
zodra het juiste tijdstip van de start van de
werken en de uitvoeringstermijnen bekend
zijn. Bovendien zal een bereikbaarheidsmana-
ger aangesteld worden, die de specifieke op-
dracht heeft om te zorgen dat de bereikbaar-
heid van handelaars en omwonenden zoveel
als mogelijk verzekerd blijft.

Vraag nr. 144
van 3 december 2004
van de heer  JACKY MAES

Dorpskernvernieuwing Nieuwkapelle   –   Europese
subsidies

De dorpskernvernieuwing van Nieuwkapelle
(Diksmuide) is een dossier in het kader van 5B
phasing-out. Dit dossier staat of valt met de
Vlaamse cofinanciering binnen de programma’s
van de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM). Als
de VMM het project Nieuwkapelle niet zou be-
houden op het vierde kwartaalprogramma van
2004, dan worden de Europese subsidies ge-
schrapt. Het managementcomité heeft immers
geen andere keuze, omdat bij niet-opname de uit-
voering van de werken binnen de subsidiale perio-
de van 5B phasing-out niet meer mogelijk is. De
middelen gaan dan sowieso verloren.

De VMM maakt een ranglijst op van de ingedien-
de projecten aan de hand van een aantal milieu-
criteria. Hierbij bestaat één uitzondering : gecom-
bineerde dossiers met Aquafin krijgen voorrang.
Nieuwkapelle werd ernstig bevonden qua milieu-
criteria, maar uiteindelijk toch niet goedgekeurd
omdat een aantal gecombineerde dossiers voor-
rang kreeg.

Waarom worden zulke subsidiedossiers waar Eu-
ropese EFRO-steun (Europees Fonds voor Regio-
nale Ontwikkeling) aan gekoppeld is, naar analo-
gie van Aquafin-dossiers niet eveneens als priori-
tair beschouwd indien de niet-opname van deze
dossiers op het vierde kwartaalprogramma 2004
betekent dat de Europese steun vervalt, waardoor
het project voor de lokale overheid financieel niet
langer haalbaar is ?

Antwoord

Bij de opmaak van het vierde kwartaalprogram-
ma 2005 werd het project in Diksmuide m.b.t. de
dorpskernvernieuwing in Nieuwkapelle opnieuw
in beschouwing genomen. Gelet op de Europese
EFRO-steun werd door de Vlaamse Milieumaat-
schappij voorgesteld dit project prioritair op te
nemen op het subsidiëringsprogramma, evenals
een project in Vleteren dat ook EFRO-steun
kreeg toegewezen.

Het vierde kwartaalprogramma 2005, met inbe-
grip van deze genoemde projecten, werd door mij
goedgekeurd op 24 december 2004. Voor het dos-
sier in Diksmuide dient wel te worden opgemerkt
dat de verdere subsidiëring van de rioleringswer-
ken afhankelijk is van het functioneren van de
KWZI Nieuwkapelle-Hazewindestraat, waar het
afvalwater naar wordt afgevoerd (KWZI: klein-
schalige waterzuiveringsinstallatie – red). Er kan
immers geen subsidie worden verleend voor de
aanleg van riolering wanneer de sanering van het
afvalwater niet bestaand of gepland is of wanneer
de bestaande zuivering ontoereikend is.

Vraag nr. 147
van 3 december 2004
van de heer  JOS STASSEN

Groene stroom   -  Kleinschalige initiatieven

Ook in het huidige regeerakkoord staat de doel-
stelling om het aandeel groene stroom in Vlaan-
deren te verhogen. Hiervoor zijn een reeks kleine
en grote maatregelen nodig. Ook (kleine) privé-in-
vesteerders kunnen met eigen initiatieven het aan-
deel groene stroom doen toenemen. Spijtig ge-
noeg worden deze initiatieven vaak ontmoedigd
of zelfs gefnuikt.

Ter illustratie dit voorbeeld.

In een nieuwbouw met acht (koop)appartementen
voorziet de bouwheer enerzijds in zonnepanelen
en anderzijds in een kleinschalige warmtekracht-
koppeling op basis van biobrandstof om voor de
eigen energieproductie van elektriciteit in te staan.
Het overschot aan elektriciteit kan deze kleine
producent op het net leveren. In bepaalde piekpe-
riodes van verbruik in dit appartementsblok kan
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de eigen productie ontoereikend zijn ; daarom
heeft de bouwheer er ook voor gezorgd dat er
aansluiting is op het elektriciteitsnet voor een be-
perkt – zowel in hoeveelheid als in tijd – verbruik
van elektriciteit.

Hiervoor vraagt de elektriciteitsdistributiemaat-
schappij echter voor elk appartement apart een
aansluiting – met vast recht en gezien het lage ver-
bruik een relatief hoge prijs per kilowatt.

Hierdoor moeten de eigenaars van deze apparte-
menten drie keer betalen : zij betalen mee voor de
investering in de eigen elektriciteitsproductie,
voor de kosten van de eigen productie van elektri-
citeit en voor een hoge factuur van ingekochte
elektriciteit.

Investeringen in groene stroom worden hierdoor
zwaar ontmoedigd en zelfs tegengewerkt.

1. Welk beleid voert de Vlaamse Regering om
kleinschalige investeerders in de productie van
groene stroom aan te moedigen?

2. Hoe passen initiatieven van kleinschalige zelf-
voorziening zoals boven geschetst daarin?

3. Kleinschalige producenten van groene stroom
betalen voor de eigen investering, voor de kos-
ten van eigen productie en nog eens een zeer
hoge prijs voor aansluiting op het elektrici-
teitsnet.

Welke maatregelen worden er genomen om dat
probleem op te lossen?

4. Wat kan de Vlaamse Reguleringsinstantie voor
de Elektriciteits- en Gasmarkt (VREG) doen
om dit probleem op te lossen?

Antwoord

De Vlaamse Regering heeft als doelstelling, ver-
ankerd in het elektriciteitsdecreet, om binnen het
Vlaamse gewest tegen 2010 6% van alle elektrici-
teitsleveringen op te wekken uit hernieuwbare
energiebronnen. In de loop van 2006 zullen lange-
termijndoelstellingen tot 2020 worden vastgelegd.

De productie van groene stroom wordt aange-
moedigd door subsidies, groenestroom- en warm-

tekrachtcertificaten, fiscale voordelen, onderzoek,
informatieverspreiding en sensibilisering. Zowel
grootschalige als kleinschalige initiatieven genie-
ten deze maatregelen.

Op dit ogenblik leveren kleinschalige toepassin-
gen slechts een beperkte bijdrage in de totale
groenestroomproductie, maar gezien de mogelijke
ruime verspreiding en talrijke toepassing bezitten
zij wel een potentieel op middellange en lange ter-
mijn.

Specifiek voor kleinschalige zelfvoorziening zoals
vermeld in het aangehaalde voorbeeld, zijn vol-
gende ondersteuningsmaatregelen van kracht:

– 50% subsidie voor de plaatsing van zonnepa-
nelen;

– groenestroomcertificaten met een waarde van
150 euro per megawattuur voor de elektriciteit
geproduceerd uit zonne-energie;

– groenestroomcertificaten met een waarde van
ongeveer 110 euro per megawattuur geprodu-
ceerd door de bio-warmtekrachtinstallatie;

– cumuleerbaar met warmtekrachtcertificaten
met een waarde van vermoedelijk rond de 40
euro per megawattuur primaire energiebespa-
ring gerealiseerd door de warmtekrachtinstal-
latie (dit systeem is pas operationeel, zodat er
nog geen echte marktwaarde bekend is);

– fiscaal voordeel van 40% voor de plaatsing van
zonnepanelen, tot een maximum van 610 euro
per belastingplichtige;

– voor kleinschalige productie-installaties tot 10
kilowatt is het toegestaan dat de geproduceer-
de elektriciteit rechtstreeks in mindering ge-
bracht wordt van het verbruik (de zgn. terug-
draaiende teller), wat betekent dat de geprodu-
ceerde elektriciteit gevaloriseerd wordt aan het
hoge kleinverbruikerstarief.

Volgens het Technisch Reglement Distributie
Elektriciteit, opgesteld door de VREG, dient een
gebouw dat nieuw aangesloten wordt op het dis-
tributienet en dat bestemd is als woning voor na-
tuurlijke personen, uitgerust te zijn met een indi-
viduele meetinrichting per woongelegenheid.
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Deze bepaling werd opgenomen om voor elke
woongelegenheid de mogelijkheid te bieden toe-
gang te krijgen tot de elektriciteitsmarkt en een
elektriciteitsleverancier te kunnen kiezen. Bouw-
promotoren zouden zich anders omwille van kos-
tenbesparing kunnen beperken tot één aanslui-
ting, wat in de meeste gevallen zeer nadelig is
voor de bewoners. Deze bewoners zouden immers
niet kunnen kiezen voor de goedkoopste of duur-
zaamste leverancier, en bovendien hebben zij geen
stimulans om rationeel om te springen met hun
elektriciteitsverbruik, aangezien in dergelijke ge-
vallen momenteel het elektriciteitsverbruik ge-
woonlijk forfaitair verdeeld wordt.

In het specifieke geval van appartementsbouw
met kleinschalige zelfvoorziening kan het nadeel
van de afzonderlijke aansluitingen verminderd
worden doordat de aansluitingen tegelijkertijd
kunnen gebeuren op één locatie, aan een goedko-
per tarief.

Het jaarlijks vast recht per aansluiting kan boven-
dien vermeden worden door te kiezen voor een le-
verancier die geen vast recht aanrekent. In combi-
natie met een zeer laag verbruik door de eigen
productie, levert dit ook een zeer lage factuur op.

Vraag nr. 146
van 3 december 2004
van de heer  GILBERT VAN BAELEN

Noordzuidverbinding Limburg   –   Stand van zaken

Op een vraag om uitleg op 5 oktober laatstleden
over hetzelfde onderwerp werd enkel ingegaan op
de afwerking van de noordzuidverbinding in
Houthalen-Helchteren (Handelingen Com-
missievergadering nr. 2 van 5 oktober 2004,.blz.
1-5).

Evenwel rijzen aangaande deze afwerking nog bij-
komende knelpunten. Zo is deze verbinding vanaf
het grondgebied Overpelt tot aan de "nieuwe" ro-
tonde in Hechtel-Eksel enkel op twee rijstroken
uitgevoerd.

Vanaf deze rotonde in Hechtel tot in Helchteren
verloopt het verkeer eveneens over de oude weg
op twee rijstroken. Dit deel wordt in de volks-
mond "de flessenhals" genoemd, omdat op deze
strook het verkeer van de bestaande noord-zuid
en de oude weg samenkomt.

Inmiddels werd bekendgemaakt dat de "ontdub-
beling" in het voorjaar 2005 zou worden aange-
vat.

1. Wat zijn de plannen en de timing om het ge-
deelte "rotonde" Hechtel tot Helchteren op 2x2
rijstroken te brengen ?

2. Heeft de minister kennis van plannen of werd
er overleg gepleegd met zijn Nederlandse colle-
ga betreffende de uitvoering van de werken
aan Nederlandse zijde ?

Zo ja, welke plannen worden daar gemaakt en
op welke termijn ?

Antwoord

1. Het afwerken van de noordzuidverbinding in
Limburg is weer een stap vooruit geraakt door
de werken die korte tijd geleden gestart zijn om
het wegvak vanaf de grens van Overpelt tot de
grens met Houthalen-Helchteren te ontdubbe-
len.

De studieopdracht "Technische en ruimtelijke
haalbaarheidsstudie voor de aanleg van de
N74/N715 als primaire weg I te Houthalen-
Helchteren", die bezig is om een goede oplos-
sing te vinden om de noord-zuid verder af te
werken vanaf de rotonde op de grens Hechtel
met Houthalen-Helchteren tot aan de E314,
heeft als doelstelling om tegen einde 2005 een
beslissing te kunnen nemen over de juiste vorm
waaronder de noord-zuid zal worden afge-
werkt.

De zogenaamde "flessenhals" is opgenomen in
de studie. Eind 2005 zal dus ook hiervoor dui-
delijk zijn hoe dit wegvak moet worden vorm
gegeven om aan te sluiten op de keuze die ge-
maakt zal worden voor de noord-zuid door
Helchteren.

De "flessenhals" zonder meer snel ontdubbe-
len, is niet de optie die past binnen een duur-
zaam mobiliteitsbeleid dat vastgelegd is in het
Vlaams regeerakkoord. Bovendien is ook dit
wegvak door allerlei randvoorwaarden niet zo
eenvoudig te ontdubbelen. Zo zijn er ook langs
dit wegvak een aantal handelsvestigingen en
een woonlint, evenals een aantal natuurwaar-
den. Hiervoor moeten goede oplossingen wor-
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den gevonden en de lopende studie zal toelaten
hierover een uitspraak te kunnen doen.

2. Mijn administratie heeft geen kennis van
concrete plannen betreffende de uitvoering van
werken aan de Nederlandse zijde.

Vraag nr. 145
van 3 december 2004
van de heer  ELOI GLORIEUX

Energiefactuur   –   Lage-inkomensgezinnen

De federale regering heeft een Sociaal Stookolie-
fonds opgezet om de meest kwetsbare mensen te
helpen bij stijgende olieprijzen. Uit dit Fonds zal
worden geput om mensen die moeite hebben om
hun stookoliefactuur te betalen, een premie toe te
kennen. Het betreft een fonds dat ongeveer 22
miljoen euro zou bevatten, en verwacht wordt dat
in ons land 200.000 gezinnen in een financieel
precaire situatie geholpen worden met een terug-
betaling van maximaal 130 euro elk, en voor een
levering van maximaal 1.000 liter.

Na een chaotische start, waarbij de OCMW’s, be-
last met de behandeling van de aanvragen, laat de
nodige informatie ontvingen vanwege de federale
overheid, dreigen nu vele lage-inkomensgezinnen
uit de boot te vallen. De criteria om in aanmer-
king te komen voor een premie zorgen ervoor dat
de doelgroep grotendeels wordt gemist.

Zo ligt de minimumprijs die recht geeft op een
premie, veel te hoog. Leveringen onder het bedrag
van 0,45 euro per liter komen volgens de regelge-
ving niet in aanmerking. De laatste weken is de
prijs van de huisbrandolie voorlopig gedaald on-
der de minimumprijs die recht geeft op de stook-
olietoelage. De mensen die de laatste week huis-
brandolie aankochten tegen minder dan de vast-
gestelde 0,45 euro per liter (incl. BTW) moeten de
OCMW’s helaas teleurstellen. Huurders van een
appartementje beschikken vaak niet over de aan-
koopfactuur, en vallen dus ook uit de boot. En
vele arme mensen kopen niet in grote hoeveelhe-
den hun olie aan, maar in kleine hoeveelheden,
dikwijls niet gefactureerd (20 tot 500 liter).

1. Hoeveel vragen om informatie over de stook-
oliepremie hebben de Vlaamse OCMW’s ont-
vangen ?

2. Zijn er op Vlaams niveau aanvullende maatre-
gelen om de doelgroep die nu uit de boot valt,
toch de winter door te helpen ? Hoeveel gezin-
nen kunnen aanvullend geholpen worden ?

3. Welke andere maatregelen neemt de minister
om op structurele wijze, via acties van ratio-
neel energiegebruik (REG) specifiek toege-
spitst op de doelgroep van lage-inkomensge-
zinnen, de energiefactuur van deze gezinnen
binnen de perken te houden ?

Antwoord

Ik verwijs vooreerst naar mijn antwoord op de
vraag om uitleg van 7 december 2004, waarin on-
geveer dezelfde vragen aan bod kwamen, en
waarop ik uitvoerig heb geantwoord(Handelingen
Commissievergadering nr. 54, blz. 1-3 – red).

Vooreerst wens ik te benadrukken dat het een
goede zaak is dat de stookolieprijs opnieuw is ge-
daald sinds de oprichting van het Sociaal Stook-
oliefonds.

Ik wens mij niet te mengen in de federale be-
voegdheden inzake Maatschappelijke Integratie,
Gelijke Kansen, Economie en Energie, vanuit wel-
ke beleidsdomeinen het systeem van de stookolie-
premies is opgezet. Of een prijsdaling aanleiding
moet zijn om de voorwaarden te versoepelen, laat
ik dus aan de beoordeling van de bevoegde fede-
rale ministers over. Evenmin wens ik mij uit te
spreken over het al dan niet goed georganiseerd
zijn van het systeem.

Navraag bij de Vereniging van Vlaamse Steden en
Gemeenten leert dat het aantal geldige aanvragen
inderdaad beduidend onder de 200.000 ligt, ter-
wijl het gemiddelde aantal vragen om informatie
op ongeveer tien per dag en per gemeente zou lig-
gen. Een exact cijfer is niet te geven, aangezien
nog geen inventaris van de vragen is opgemaakt.

Ik meen dat indien een beleidsmaatregel van een
bepaald beleidsniveau niet volstaat, in principe op
hetzelfde beleidsniveau de nodige bijsturings-
maatregelen moeten worden genomen. Omge-
keerd handelen zou alleen maar aanleiding geven
tot verwarring, zowel bij de hulpverleners als bij
de doelgroep zelf. Bovendien mag men niet verge-
ten dat elke financiële tegemoetkoming moet wor-
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den betaald. In casu van de stookoliepremies wor-
den deze kosten in de toekomstige stookolieprij-
zen verrekend. Alleen de federale overheid is be-
voegd om het programma-akkoord inzake de
stookolieprijzen aan te passen.

Anders is het gesteld met de structurele maatrege-
len die tot een verlaging van het energieverbruik
en de energiefactuur aanleiding kunnen geven,
waarbij meer algemeen en niet uitsluitend op
stookolie of verwarming moet worden gemikt. In
dit verband wijs ik onder andere op de bepalingen
van het REG-decreet die alle brandstoffenleve-
ranciers responsabiliseren door hen een energiebe-
leidsovereenkomst met de overheid op te leggen.
Bij ontstentenis hiervan kan de Vlaamse Regering
hen een jaarlijkse actie- en middelenverbintenis
opleggen.

Hetzelfde REG-decreet bepaalt meer algemeen
dat beschermde klanten recht hebben op een tege-
moetkoming die minstens 20 % hoger is dan deze
die gegeven wordt aan natuurlijke personen die
geen beschermde klanten zijn, zodat ook de socia-
le dimensie in rekening wordt gebracht.

In dit verband moet eveneens aandacht worden
besteed aan het feit dat de gezinnen met weinig fi-
nanciële middelen meestal ook niet de middelen
hebben om bepaalde investeringen überhaupt uit
te voeren en een hogere tegemoetkoming voor hen
dikwijls zelfs geen echte hulp betekent.

Daarom wordt in mijn Beleidsnota Energie ook
gepleit voor principes als "derdepartijfinancie-
ring" en openbaredienstverplichtingen van ener-
gieleveranciers en netbeheerders. Andere structu-
rele maatregelen die ik reeds heb toegelicht in
mijn antwoord op de genoemde vraag om uitleg
zijn : de energieprestatiewetgeving, het energie-
prestatiecertificaat voor huurwoningen, de samen-
werking met de socialehuisvestingsmaatschappij-
en, de vervanging van elektrische verwarming, het
plaatsen van budgetmeters, enzovoort.

Ten slotte mag men ook de sensibileringsacties
door middel van brochures en persartikels, de or-
ganisatie van een maand van de energiebesparing,
de aanwezigheid op beurzen en andere evenemen-
ten, de klankbordgroepen en dergelijke niet verge-
ten. Informatie is de eerste voorwaarde voor actie.

MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 52
van 7 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten   –   Taalgebruik gemeente-
raad

Op de gemeenteraad van Wezembeek-Oppem van
8 november werd andermaal door een gemeen-
teraadslid een Franstalige interventie gehouden.

1. Is de minister hiervan op de hoogte ?

2. Kan hij bevestigen dat de arrondissements-
commissaris systematisch de gemeenteraden
van de faciliteitengemeenten blijft volgen ?

3. Hoeveel gevallen van onwettelijk taalgebruik
werden er geregistreerd in de loop van 2004 ?

Antwoord

Uit het verslag van de vertegenwoordiger van de
gouverneur van de provincie Vlaams-Brabant
blijkt dat tijdens de gemeenteraadszitting van 8
november 2004 in Wezembeek-Oppem inderdaad
in het Frans het woord werd genomen door een
gemeenteraadslid.

Deze tussenkomst was evenwel noch voor de ver-
tegenwoordiger van de gouverneur, noch voor het
publiek verstaanbaar maar bleek naderhand be-
trekking te hebben op de wijze van aanwijzen van
de leden van de schoolraad. De bevoegde schepen
antwoordde in het Nederlands.

Het is derhalve duidelijk dat artikel 23 van het ko-
ninklijk besluit van 18 juli 1966 houdende coördi-
natie van de wetten op het gebruik van de talen in
bestuurszaken is overtreden omdat de gemeente-
raad een binnendienst is waarin uitsluitend de
Nederlandse taal dient gebruikt te worden. Bijge-
volg hebben alleen de in het Nederlands verrichte
handelingen gevolgen; elk optreden in de gemeen-
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teraad moet zonder gevolg blijven indien niet het
Nederlands wordt gebruikt.

Luidens het arrest van de Raad van State van 19
juni 1990, het zogenaamde arrest-Walraet, geeft
een dergelijke tussenkomst evenwel alleen aanlei-
ding tot vernietiging wanneer die overtreding be-
trekking heeft op een substantieel onderdeel van
de besluitvorming.

Daar ik uit het verslag van de vertegenwoordiger
van de gouverneur niet kan afleiden of de tussen-
komst determinerend was, heb ik een onderzoek
gevraagd aan de gouverneur van de provincie
Vlaams-Brabant.

Ik zal niet nalaten de gepaste stappen te onderne-
men indien dit nodig zou zijn.

Wat de tweede vraag betreft, wens ik eraan te her-
inneren dat mijn ambtsvoorganger op 3 maart
2003 opdracht gaf aan de gouverneur van
Vlaams-Brabant om systematisch de gemeente-
raadszittingen van alle zes faciliteitengemeenten
te laten bijwonen en hem telkens verslag te zenden
over het verloop van deze vergaderingen. Tevens
gaf mijn ambtsvoorganger opdracht om, indien
op bepaalde gemeenteraden een inbreuk zou ge-
pleegd worden op de wetgeving betreffende het
gebruik van de talen in bestuurszaken, terzake
onverwijld op te treden.

Wat de derde vraag betreft, kan ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger meedelen dat er in het
jaar 2004 voor het overige geen gevallen geregi-
streerd zijn van onwettelijk taalgebruik door le-
den van de gemeenteraad of het college van bur-
gemeester en schepenen tijdens de gemeenteraads-
zittingen.

Vraag nr. 53
van 7 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Samenwerking politiezones Westkust-Charleroi   –
Taalwetgeving

Onlangs is beslist dat de politiezones Westkust en
Charleroi gaan samenwerken. Waalse agenten
zouden daardoor tijdens de zomermaanden aan
de Vlaamse kust mee patrouilleren.

Ik kan me niet inbeelden dat zij daarbij niet in
contact zouden komen met het publiek. Zoals de
minister weet, schrijft de taalwetgeving voor dat
ambtenaren en mensen die in openbare dienst
werken, verplicht zijn om in Vlaanderen het Ne-
derlands te gebruiken.

Het lijkt evident dat de politiezones van de West-
kust en Charleroi met hun samenwerkingsak-
koord de naleving van de taalwetgeving bij de be-
trokken lokale besturen in het gedrang brengen.

Heeft de minister terzake al contact opgenomen
met de betrokken gemeentebesturen ?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de be-
voegdheid van de federale regering, meer bepaald
de heer Patrick Dewael, minister van Binnenland-
se Zaken.

Vraag nr. 54
van 7 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Franstalige faciliteitenscholen   –   Schorsing van
benoemingen

Naar verluidt heeft de gouverneur van Vlaams-
Brabant onlangs de benoeming van zes leerkrach-
ten van de Franstalige gemeenteschool "Het Hoe-
veke" in Wezembeek-Oppem geschorst. Zij moe-
ten eerst slagen voor het examen grondige kennis
van de tweede landstaal.

Kan de minister meedelen hoeveel van dergelijke
schorsingen er de jongste twee schooljaren wer-
den doorgevoerd ?

Antwoord

Overzicht van het aantal schorsingen inzake be-
noemingen van leerkrachten wegens gebrek aan
deelname aan het examen over de grondige kennis
van de tweede landstaal, in casu het Nederlands,
in de jongste twee schooljaren.
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Schooljaar 2002-2003

Gemeente Raadsbesluit Datum RB Schorsing Rechtvaardiging Vernietiging door de
gouverneur door de gemeente bevoegde minister

Kraainem Raadsbesluiten tot 17 dec 02 11 mrt 04 29 apr 03 8 jul 03
benoeming van twee kleuter-
onderwijzeressen in vast 
dienstverband a rato van
24 lestijden per week en a 
rato van 12/24 lestijden per 
week van 2 kleuteronderwijze-
ressen aan de Franstalige 
gemeenteschool en dit met
ingang van 1 januari 2003

Linkebeek Raadsbesluit betreffende de 17 mrt 03 14 mei 03
benoeming in vast verband 
van een onderwijzeres aan de 
Franstalige gemeenteschool 
met een voltijdse opdracht 
(24/24) met ingang van 
1 januari 2003

Drogenbos Raadsbesluit tot benoeming 22 mei 03 6 aug 03 28 aug 03 27 okt 03 
in vast verband voor 
24/24 lestijden van een 
kleuteronderwijzeres aan 
de gemeentelijke basisschool 
– Frans taalstelsel

Schooljaar 2003-2004

Gemeente Raadsbesluit Datum RB Schorsing Rechtvaardiging Vernietiging door de
gouverneur door de gemeente bevoegde minister

Drogenbos Raadsbesluit tot be- 28 aug 03 6 nov 03 4 dec 03 5 feb 04
noeming in vast verband 
voor 12/24 lestijden van een 
bijzonder leermeesteres lichamelijke 
opvoeding aan de gemeentelijke 
bassisschool – Frans taalstelsel

Wemmel Raadsbesluiten van 24 juni 24 jun 03 8 aug 03 28 aug 03 27 okt 03
2003 betreffende de benoeming 
van 5 voltijdse onderwijzeressen 
aan de Franstalige basisschool

Linkebeek Raadsbesluit betreffende de 26 jan 04 10 mrt 04 
benoeming in vast verband 
van een onderwijzeres aan 
de Franstalige gemeenteschool 
met een voltijdse opdracht met 
ingang van 1 januari 2004
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Vraag nr. 56
van 7 december 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Hoedhaar-site Lokeren   –   Sanering   –   Bouw-
project

De Intercommunale Waasland (ICW) heeft on-
langs een intentieovereenkomst getekend met de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) om een draaiboek op te
stellen voor de sanering van de site Hoedhaar in
Lokeren. Het terrein is zwaar vervuild met kwik
door vroegere industriële activiteiten.

De Hoedhaar-site ligt in het centrum van de stad,
tussen de Koning Boudewijnlaan en de Veldstraat
en is zeven hectare groot. Hoedhaar is voorbe-
stemd om een sociale woonwijk te worden waar
honderd woningen gebouwd kunnen worden.

Blijkbaar is het dossier zodanig complex dat het
nu al jaren aansleept.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier ?

Wat zijn de huidige problemen ?

2. Wordt dit dossier thans nog actief opgevolgd ?

3. Wordt er, gezien het algemeen belang, werk ge-
maakt van een spoedige oplossing ? Kan er
eventueel al een termijn in het vooruitzicht
worden gesteld ?

4. Bij een eventuele sanering zouden de kosten
naar schatting makkelijk kunnen oplopen tot
één miljoen euro. Noch de stad, noch de inter-
communale kunnen zoiets betalen, veronder-
stel ik.

In hoeverre zal de Vlaamse overheid hierin te-
gemoetkomen, zeker met het oog op de moge-
lijke gevolgen voor de volksgezondheid ?

5. Zijn er omtrent de volksgezondheidsaspecten
trouwens reeds controles uitgevoerd, eventueel
resultaten bekend ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vervotte (vraag nr. 42), Peeters (nr. 158) en
Keulen (nr. 56).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Kris Peeters, Vlaams minister van
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en natuur.

Vraag nr. 57
van 7 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Autonome gemeentebedrijven   –   Subsidiëring

Steeds meer gemeenten brengen hun onroerende
goederen onder in een autonoom gemeentebe-
drijf.

Hoe verloopt het subsidiebeleid ten overstaan van
die autonome gemeentebedrijven ? Zijn ze in de-
zelfde mate subsidiegerechtigd als de gemeentebe-
sturen ?

Antwoord

Het subsidiebeleid ten overstaan van de autono-
me gemeentebedrijven hangt af van de subsidië-
rende overheid.

Omdat de vragen tot subsidiëring vanuit autono-
me gemeentebedrijven nog maar zeer recentelijk
tot bij de verschillende subsidiërende overheden
zijn terechtgekomen, onderzoeken zij thans de
mogelijkheden tot subsidiëring van deze rechts-
personen.

De specifieke subsidiereglementen kunnen bepa-
len of een autonoom gemeentebedrijf al dan niet
in aanmerking komt voor een bepaalde subsidie.

In die subsidiereglementen kan een autonoom ge-
meentebedrijf al dan niet beschouwd worden als
een verlengstuk van de gemeentelijke diensten.
Mogelijk kan het industrieel en commercieel ka-
rakter, inherent aan een autonoom gemeentebe-
drijf, de toekenning van een bepaalde subsidie in
de weg staan.
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Vraag nr. 60
van 7 december 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Intercommunales   –   Vertegenwoordiging oppositie

Op 20 juni 2001 keurde het Vlaams Parlement het
decreet houdende intergemeentelijke samenwer-
king goed. In het kader van deze schriftelijke
vraag stel ik de minister graag enkele vragen in
verband met de vertegenwoordiging van de ge-
meentelijke oppositieraadsleden in de intercom-
munales.

In de raden van bestuur van projectverenigingen
moeten leden van de gemeentelijke oppositie zit-
ting hebben met raadgevende stem (artikel 16 van
het decreet en uitgewerkt in de omzendbrief i.v.m.
de toepassing van het decreet): "De vernieuwing is
gericht op een grotere betrokkenheid van de ge-
meenten bij de verenigingen waar ze deel van uit-
maken en komt tegemoet aan de wens van de-
mocratisering. Ze veronderstelt evenwel voldoen-
de verantwoordelijkheidszin bij de gemeentebe-
sturen om deze bepaling correct toe te passen in
plaats van door obstructie de werking van de ver-
eniging te bemoeilijken. Indien de samenstelling
van de raad van bestuur niet beantwoordt aan de
voorgeschreven vertegenwoordiging, kan hij im-
mers niet geldig beraadslagen."

Ook voor dienstverlenende en opdrachthoudende
verenigingen geldt een gelijkaardig systeem voor
de raden van bestuur : "Overeenkomstig artikel 52
zetelen in de raad van bestuur minstens één en
hoogstens vijf mandatarissen met raadgevende
stem, rechtstreeks benoemd door de gemeente(n)
en gekozen uit de oppositieraadsleden. Dit princi-
pe vergt een statutaire uitwerking. Het komt erop
aan in de statuten een criterium te bepalen : hoe-
veel mandaten, welke gemeente(n) benoemt (be-
noemen), geldt hierbij een beurtrol, hoe lang
duurt het mandaat, … De verduidelijking in fine
van het artikel wijst erop dat de hoedanigheid van
oppositieraadslid aanwezig moet zijn in de be-
noemende gemeente" (zelfde omzendbrief van
toenmalig bevoegd minister Van Grembergen).

Of en hoe dit alles in de praktijk wordt toegepast,
is ons niet steeds duidelijk. Wel horen we dat er
moeilijkheden bestaan. Zo erg zelfs dat we hier en

daar horen fluisteren dat er tussen sommige par-
tijen afspraken zijn gemaakt op hogere niveaus,
om andere, meestal kleinere partijen of lokale lij-
sten, buitenspel te zetten. Indien dit zo is, druist
dit ons inziens volledig in tegen de letter en geest
van het decreet inzake intergemeentelijke samen-
werking. Of er al een evaluatie van dit deel van
het decreet gebeurd is of mogelijk op komst is,
weten we niet.

1. Inzake projectverenigingen : kan de minister
een overzicht geven van de wijze waarop dit
deel van artikel 16 van het decreet wordt toe-
gepast (overzicht per samenwerkingsverband,
per partij) ?

Kunnen hieruit conclusies getrokken worden ?

2. Inzake dienstverlenende en opdrachthoudende
verenigingen : kan de minister een overzicht
geven van de wijze waarop dit deel van artikel
52 van het decreet wordt toegepast (overzicht
per samenwerkingsverband, per partij) ? 
Kunnen hieruit conclusies getrokken worden ?

3. Heeft de minister weet van afspraken tussen
sommige partijen terzake ?

4. Acht de minister het opportuun een grondige
evaluatie van dit deel van het decreet te maken ?

Zo ja, kan hij een timing terzake geven ?

Antwoord

1. Met het oog op de grootst mogelijke autono-
mie en soepelheid van werking, heeft het de-
creet van 6 juli 2001 geen aparte procedure van
administratief toezicht door de hogere over-
heid ingesteld op de projectverenigingen. In
geen enkel geval moet een beslissing in ver-
band met een projectvereniging goedgekeurd
worden, ook de oprichting niet.

Het behoort in de eerste plaats tot de opdracht
van de deelnemende gemeenten, die vertegen-
woordigd zijn in de raad van bestuur, te waken
over de correcte naleving van de wetgeving.

2. De toepassing van artikel 52 van het decreet in
de dienstverlenende en opdrachthoudende ver-
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enigingen is in de praktijk zeer verscheiden. De
afvaardiging van zogenaamde gemeentelijke
oppositieraadsleden naar de raden van bestuur
is een volkomen nieuw principe, dat geleid
heeft tot tal van vragen. Daarop inspelend is
onder mijn ambtsvoorganger aan de betrokken
verenigingen een statutair tekstvoorstel gesug-
gereerd dat een zo ruim mogelijke objectiviteit
kan garanderen en als zodanig nauw aansluit
bij de bedoelingen van de decreetgever. In
concreto krijgen alle deelnemende gemeenten
het recht een kandidaat aan te wijzen, waarbij
de algemene vergadering, die de eigenlijke be-
noeming doet en gebonden is aan het in de sta-
tuten bepaalde aantal leden, met een ma-
ximum van vijf, in dalende volgorde de criteria
hanteert van de eenparige stemming in de ge-
meenteraad, de langste ononderbroken dienst-
anciënniteit in de gemeenteraad en de hoogste
leeftijd. Verschillende samenwerkingsverban-
den hebben dit voorstel in hun statuten overge-
nomen, andere hebben afwijkende criteria op-
gesteld, die niet altijd dezelfde garantie bieden,
zonder daarom onwettelijk te zijn.

Gelet op het hoge aantal dienstverlenende en
opdrachthoudende verenigingen, vergt het ant-
woord op de vraag een grondig en tijdrovend
onderzoek dat ik onmiddellijk laat starten.

3. Ik ben niet op de hoogte van afspraken die ter-
zake zouden gemaakt zijn tussen sommige par-
tijen. Uit de resultaten van het onderzoek zal
blijken in welke mate de vertegenwoordiging
effectief gespreid is over de verschillende frac-
ties in de gemeenteraden.

4. Zoals beloofd, zal het decreet in zijn geheel
geëvalueerd worden, inclusief het hier bespro-
ken aspect. In mijn beleidsbrief heb ik toege-
zegd hier werk van te maken na de goedkeu-
ring van het nieuwe gemeentedecreet dat mo-
gelijk ook gevolgen zal hebben voor de interge-
meentelijke samenwerking.

Zodra ik beschik over de concrete informatie
waar de Vlaamse volksvertegenwoordiger om
verzoekt, laat ik hem de beschikbare gegevens
bezorgen in een aanvullend antwoord.

Vraag nr. 61
van 10 december 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Carrefour   –   Verspreiding door De Post

In zijn antwoord op een schrijven van het ge-
meentebestuur van de Vlaams-Brabantse gemeen-
te Meise over een mogelijk verbod tot versprei-
ding door De Post van het francofone blad Carre-
four, deelt de federale minister van Binnenlandse
Zaken mee dat het invoeren van een wettelijke
maatregel waarop de gemeenten een beroep zou-
den kunnen doen in het eentalig Nederlandse
taalgebied zonder faciliteiten, tot de bevoegdheid
van de Vlaamse Regering behoort, voorzover het
niet om private natuurlijke en rechtspersonen
gaat.

De federale minister voegt eraan toe dat er in ge-
val van twijfel een onderzoek kan worden gevoerd
in het kader van het gewoon administratief toe-
zicht, waarvoor de gewesten bevoegd zijn.

Kan de minister meedelen of er de jongste jaren
zo’n onderzoek werd uitgevoerd, dan wel of hij
van plan is om een opdracht daartoe te geven ?

Antwoord

Naar aanleiding van de vraag van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger heb ik mij geïnformeerd
bij de gemeente Meise over de inhoud van de brief
die zij met betrekking tot de door de Vlaamse
volksvertegenwoordiger aangekaarte problema-
tiek zou hebben gericht aan de federale minister
van Binnenlandse Zaken. De gemeente stuurde
mij een afschrift van het schrijven van 8 juni 2004.

In strijd met wat de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger stelt, is in deze brief geenszins sprake van
het opleggen van een eventueel verbod tot ver-
spreiding van het francofone blad Carrefour door
De Post. Daarentegen kaart de gemeente wel de
problematiek aan van de verspreiding van voor-
noemd blad in de Vlaamse gemeenten rond Brus-
sel en vraagt zij aan de minister van Binnenlandse
Zaken om aan de verantwoordelijke uitgever een
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brief te richten met het verzoek om het Vlaamse
karakter van alle Vlaamse gemeenten te respecte-
ren en in de toekomst geen Franstalige folders
meer te verspreiden. Hierbij verwees de gemeente
naar het feit dat zij reeds herhaalde malen zelf de
verantwoordelijke uitgever van het blad Carrefour
had aangeschreven met dit verzoek, echter zonder
enig resultaat.

De gemeente stelt tevens dat volgens haar de eni-
ge blijvende oplossing erin zou bestaan dat er een
sluitende regeling zou worden uitgewerkt zodanig
dat de gemeentebesturen daadwerkelijk kunnen
optreden tegen dergelijke praktijken.

Op de brief van de gemeente Meise antwoordde
minister Patrick Dewael het volgende:

"Luidens artikel 30 van de Grondwet is het gebruik
van de in België gesproken talen vrij; het kan niet
worden geregeld dan door de wet en alleen voor
handelingen van het openbaar gezag en voor ge-
rechtszaken.

Krachtens de bij artikel 129, §1, van de Grondwet
aan de Gemeenschappen toegekende bevoegdheden
kunnen, buiten de in artikel 30 genoemde uitzonde-
ringen, bovendien andere uitzonderingen op het be-
ginsel van de vrijheid van taalgebruik worden aan-
gebracht. Dit artikel bepaalt dat de Raden van de
Vlaamse en de Franse Gemeenschap, bij uitsluiting
van de federale wetgever, het gebruik van de talen
voor bestuurszaken regelen. Hun decreten hebben
kracht van wet respectievelijk in het Nederlandse
taalgebied en in het Franse taalgebied, uitgezonderd
in de gemeenten met taalfaciliteiten. Het invoeren
van een wettelijke maatregel, waarop de gemeenten
een beroep zouden kunnen doen, behoort voor het
eentalige Nederlandse taalgebied zonder faciliteiten
dan ook niet tot mijn bevoegdheid.

In principe is de taalwetgeving in bestuurszaken
niet van toepassing op private natuurlijke en rechts-
personen. Zij gebruiken de taal die zij wensen. Inge-
val omtrent dat private karakter twijfel mocht be-
staan, kan een onderzoek worden gevoerd in het ka-
der van het gewoon administratief toezicht, waar-
voor de Gewesten bevoegd zijn. Behoudens de ge-
westelijke overheid kan ook een beroep worden ge-
daan op de Vaste Commissie voor Taaltoezicht om
zich uit te spreken over het al dan niet toepasselijk
zijn van de taalwet in bestuurszaken op een VZW".

Mijn federale collega heeft uiteraard gelijk wan-
neer hij stelt dat het de bevoegdheid is van de ge-

westen om eventuele maatregelen te nemen wat
betreft het gebruik van de talen in bestuurszaken.
Mijn rechtsvoorgangers en ikzelf passen, in het
kader van de uitoefening van het administratief
toezicht, de taalwetgeving, wat de openbare be-
sturen betreft, zeer strikt toe. Ik zie dan ook geen
reden om terzake een onderzoek te laten instellen.

Ik zal van mijn kant wel een brief richten aan het
desbetreffende blad met het dringende verzoek
om in de toekomst het Vlaamse karakter van de
gemeenten rond Brussel te willen respecteren en
geen Franstalige publicaties meer te verspreiden
in deze gemeenten.

Vraag nr. 65
van 14 december 2004
van de heer  JAN ROEGIERS

Beroepsbrandweerlieden   –   Anciënniteit als vrij-
williger

Deze vraag handelt over de vaststelling van de al-
gemene bepalingen betreffende het geldelijk in
aanmerking nemen van de diensten verricht door
vrijwilligers van openbare brandweerdiensten
aangeworven als beroepsbrandweerlieden.

Het betrokken koninklijk besluit (KB) van 20
maart 2002, bij de opstelling waarvan de gewest-
regeringen werden betrokken, stelt onder meer:
"Onverminderd het koninklijk besluit van 20 juni
1994 (…) wordt hun, voor de berekening van de
bezoldiging een anciënniteit toegekend die gelijk
is aan alle dienstjaren die zij gepresteerd hebben
als vrijwilliger bij een openbare brandweerdienst".

Door de afkondiging van dit KB is op het terrein
een ongelijkheid ontstaan. Iemand die bijvoor-
beeld vrijwilliger was sedert 1988 en in 1997 de
mogelijkheid kreeg om over te stappen naar het
beroepskader, nam geen enkele geldelijke anciën-
niteit mee, terwijl een collega die eveneens sedert
1988 vrijwilliger was en de overstap naar het be-
roepskader maakte na het KB in 2002, veertien
jaar geldelijke anciënniteit meeneemt. Dat maakt
een aanzienlijk verschil in brutoloon.

Ondanks het feit dat financiële beloning voor
brandweerlieden zelden de belangrijkste motive-
rende factor is bij de beroepskeuze, kunnen derge-
lijke situaties tot wrevel leiden binnen de korpsen.
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1. Kan de minister de ongelijkheid die voort-
vloeit uit het voormelde, met betrokkenheid
van de gewestregeringen opgestelde KB beve-
stigen ? 

2. Welke initiatieven neemt hij om deze situatie
recht te trekken ? Welke timing stelt hij daarbij
voorop ? Gaat hij op korte termijn aandringen
bij de federale regering om dit KB te wijzigen ?

3. Gaat de minister ervan uit dat er in een com-
pensatie moet worden voorzien voor de be-
trokken brandweerlieden, bijvoorbeeld door de
toekenning van hun anciënniteit met terugwer-
kende kracht ?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de be-
voegdheid van de federale regering, in casu die
van de federale minister van Binnenlandse Zaken.

KATHLEEN VAN BREMPTH
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 62
van 23 december 2004
van de heer  CHRISTIAN VAN EYKEN

Gewestelijk Expresnet   –   Lijn Brussel-Ottignies

Het gewestelijk expresnet voorziet in het verdub-
belen van het aantal sporen op lijn 161 tussen
Brussel en Ottignies-Louvain-la-Neuve. Deze lijn
doorkruist een klein deel van het Vlaamse gewest,
namelijk in Hoeilaart.

Op 24 november 2004 heeft minister Antoine van
het Waals Gewest de bouwvergunning onderte-
kend voor het deel op het grondgebied van het
Waalse gewest.

Wat is de stand van zaken van dit dossier en meer
bepaald van de vergunning voor het deel gelegen
in het Vlaamse gewest ?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de be-
voegdheid van de heer Dirk Van Mechelen,

Vlaams minister van Financiën en Begroting en
Ruimtelijke Ordening.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 34
van 23 november 2004
van mevrouw  GREET VAN LINTER

Zorgverzekering   –   Brussel

De laatste weken werden er in de Commissie voor
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin en ook in de
Vlaamse Gemeenschapscommissie vragen gesteld
over de toepassing van de regularisatie van be-
langhebbenden voor de zorgverzekering in Brus-
sel.

Bicommunautaire instellingen kunnen zich laten
erkennen op voorwaarde dat ze voldoen aan taal-
vereisten. De zorgbehoevende moet in het Neder-
lands behandeld en verzorgd worden. 

Graag had ik van de minister nog een aantal bij-
komende gegevens verkregen.

1. Hoeveel inwoners van het Brusselse Hoofdste-
delijke gewest krijgen tegemoetkomingen van
de zorgverzekering ?

2. Hoeveel personen die een tegemoetkoming
krijgen, verblijven in bicommunautaire instel-
lingen ?

3. Hoeveel OCMW’s zijn er aangesloten en welke ?

4. Hoeveel personen die een tegemoetkoming
krijgen, verblijven in elk van die OCMW-in-
stellingen ?

Antwoord

1. Per 30 september 2004 zijn er 1.900 inwoners
van het Brusselse Hoofdstedelijke gewest die
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een tegemoetkoming krijgen van de zorgverze-
kering.

2. Het Vlaams Zorgfonds weet niet in welke in-
stellingen personen verblijven. Dit gegeven is
enkel beschikbaar op niveau van de zorgkas-
sen.

3. Drie OCMW-diensten voor gezinszorg hebben
een gelijkstelling met erkenning, namelijk Eve-
re, Jette en Ukkel. De dienst voor gezinszorg
van de stad Brussel heeft eveneens een gelijk-
stelling met erkenning. Daarnaast hebben nog
zes OCMW-rusthuizen een gelijkstelling met
erkenning, namelijk Etterbeek (2), Evere. Gans-
horen,. Jette en Ukkel.

4. Het Vlaams Zorgfonds weet niet in welke in-
stellingen personen verblijven. Dit gegeven is
enkel beschikbaar op niveau van de zorgkas-
sen.

Vraag nr. 35
van 23 november 2004
van mevrouw  GREET VAN LINTER

Zorgverzekering   –   Brussel (2)

De laatste weken werden er in de Commissie voor
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin en ook in de
Vlaamse Gemeenschapscommissie vragen gesteld
over de toepassing van de regularisatie van be-
langhebbenden voor de zorgverzekering in Brus-
sel.

Graag had ik van de minister nog een aantal bij-
komende gegevens gekregen.

1. Hoeveel inwoners van het Brusselse Hoofdste-
delijke gewest schreven zich in van bij de aan-
vang ?

2. Hoeveel bewoners haakten af in 2003, hoeveel
in 2004 ?

3. Welk percentage van de bewoners die inge-
schreven zijn, zit in de leeftijdscategorie 65+,
en welk percentage in de categorie 80+ ?

4. Hoeveel van deze zorgbehoevende personen
krijgen reeds tegemoetkomingen van de
zorgverzekering ?

Antwoord

1. Bij de aanvang van de zorgverzekering schre-
ven 41.820 personen uit het Brusselse Hoofd-
stedelijke gewest zich in.

2. In 2003 zijn 270 inwoners van het Brusselse
Hoofdstedelijke gewest uit de zorgverzekering
gestapt. Per 30 juni 2004 zijn reeds 285 inwo-
ners van het Brusselse Hoofdstedelijke gewest
uil de zorgverzekering gestapt.

3. Van de Brusselaars die aangesloten zijn bij de
zorgverzekering per 30 juni 2004 zit 38,22% in
de categorie 65+. 15,12% zit in de categorie
80+.

4 Per 30 september 2004 zijn er 1.900 inwoners
van het Brusselse Hoofdstedelijke gewest die
een tegemoetkoming krijgen van de zorgverze-
kering.

DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 28
van 3 december 2004
van de heer  FELIX STRACKX

Vermindering van registratierechten   –   Overmacht
en afstanddeling

Vermindering van registratierechten voor een wo-
ning tot 5% (het zogenaamde "klein beschrijf") is
onderworpen aan een aantal voorwaarden die
moeten vervuld zijn op het ogenblik van de aan-
koop. Zo mag het kadastraal inkomen van de wo-
ning niet hoger zijn dan 750 euro.

Ook na de aankoop moet de koper aan een aantal
voorwaarden voldoen en gedurende een zekere
tijd blijven voldoen. Volgens artikel 60 van het
Wetboek van Registratierechten "blijft het voor-
deel van de in artikel 53,2° bedoelde vermindering
van registratierechten alleen dan behouden zo de
verkrijger (of zijn echtgenoot) ingeschreven is in
het bevolkingsregister of in het vreemdelingenre-
gister op het adres van het verkregen onroerend
goed. Deze inschrijving moet geschieden binnen
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een termijn van drie jaar te rekenen van de datum
van de authentieke akte van verkrijging en ten
minste drie jaar zonder onderbreking behouden
blijven".

Uit het antwoord van de minister op een vraag
om uitleg hieromtrent van de heer Callens op 19
oktober 2004 blijkt dat deze domiciliëring voor
samenwonenden een individuele verplichting is
(Handelingen Commissievergadering nr. 19 van
19 oktober 2004, blz. 7-9). Het lijkt dus duidelijk
dat wanneer één van de samenwonenden zijn do-
miciliëring op het adres van de woning beëindigt
voor de termijn van drie jaar ononderbroken be-
woning voorbij is, hij 5% registratierechten (ver-
meerderd met intresten) zal moeten bijbetalen, re-
gistratierechten die bovendien niet meeneembaar
zijn. Eveneens volgens artikel 60 blijft de verla-
ging evenwel verkregen zo niet-nakoming van die
voorwaarden het gevolg is van overmacht.

Toch blijven er nog een aantal onduidelijkheden
en daarom deze aanvullende vragen.

Een koper kan, om welke redenen dan ook (bv. fi-
nanciële), voor het einde van de termijn zijn wo-
ning verkopen, maar er wel zijn hoofdver-
blijfplaats houden tot de termijn van drie jaar
voorbij is. En bij samenwonenden komt het dik-
wijls voor dat één van de partijen door middel
van afstanddeling zijn deel aan de partner over-
maakt terwijl hij er wel blijft wonen.

Er blijven blijkbaar toch problemen bestaan, op
zijn minst op het vlak van informatie, rond zulke
concrete, maar niet onmiddellijk in de algemene
regelgeving terug te vinden situaties.

1. Kan de minister aangeven welke informatie-
initiatieven er zijn geweest waarin de regelge-
ving werd toegelicht tot in zulke concrete ge-
vallen toe ?

Zijn er nog initiatieven in die zin gepland ?

2. Het begrip "overmacht" wordt blijkbaar niet
door alle ontvangers van de Registratie op de-
zelfde wijze geïnterpreteerd.

Kan de minister aangeven of hieromtrent de
nodige richtlijnen zijn verstrekt ?

Worden bijvoorbeeld financiële problemen al-
gemeen aanvaard als overmacht ? Quid met re-
lationele problemen ?

3. Was het de bedoeling, om aan de voorwaarden
inzake klein beschrijf te (blijven) voldoen, dat
de koper ook eigenaar van de woning blijft, of
enkel dat hij er, zoals artikel 60 het formuleert,
ononderbroken gedurende drie jaar zijn hoofd-
verblijfplaats houdt ? 

En verandert het bijvoorbeeld iets aan de situa-
tie als  men een andere woning koopt voor de
termijn van drie jaar ononderbroken bewoning
verstreken is maar daarbij wel op het adres van
de oude woning gedomicilieerd blijft ?

Bestaat daarover duidelijkheid, of moet men
zich voor zulke gevallen beroepen op interpre-
taties ?

4. Is er in de betrokken regeling – of in zijn prak-
tische toepassing – rekening gehouden met de
mogelijke consequenties van afstanddeling tus-
sen samenwonenden ?

Wat bijvoorbeeld als het om louter afstandde-
ling gaat van de ene samenwonende naar de
andere vooraleer de ononderbroken termijn
van drie jaar is verstreken, dus zonder dat er
iets verandert aan zijn domiciliëring ? Moet
degene die afstand doet dan 5% registratie-
rechten bijbetalen ?

Op welke regels of interpretaties steunt dat
dan ?

Antwoord

Artikel 60 van het Wetboek der Registratie-, Hy-
potheek- en Griffierechten schrijft voor dat de
krachtens artikel 53, 2° genoten vermindering (dit
is het zogenaamde klein beschrijf) enkel behou-
den blijft mits de verkrijger of zijn echtgenoot in-
geschreven is in het bevolkingsregister of vreem-
delingenregister op het adres van het verkregen
goed binnen drie jaar vanaf de datum van de au-
thentieke akte van verkrijging en mits die inschrij-
ving gedurende minstens drie jaar zonder onder-
breking behouden blijft.

-890-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 11 – 29 april 2005



In geval van een aankoop door gehuwden volstaat
het dat één van beide echtgenoten de inschrij-
vingsplicht nakomt. Dit is ook zo tijdens een pe-
riode van feitelijke scheiding. Na een echtschei-
ding voldoet de inschrijving door één van de ex-
echtgenoten niet meer voor de andere (Vr. en
Antw. Kamer 1999-2000, Rep. RJ, R60/BW, nr
14.04). Vanaf het ogenblik van het definitief wor-
den van de echtscheiding worden zij op dezelfde
manier behandeld als niet-gehuwde verkrijgers.

In geval van aankoop door samenwonenden kan
elke partner slechts voor zichzelf aan de inschrij-
vingsplicht voldoen (RJ, R60/BW, nr. 14.04).

Op deze problematiek ben ik uitvoerig ingegaan
naar aanleiding van de vraag om uitleg van de
heer Karlos Callens die ik op 19 oktober 2004 in
de Commissie Financiën en Begroting heb beant-
woord.

De inschrijving in het bevolkings- of vreemdelin-
genregister dient niet noodzakelijk te gebeuren of
behouden te blijven op grond van de titel van ver-
krijging (cf. besl. 22 november 1999, nr. EE/BW
4325, Rep. RJ, R60/BW nr. 14.01). Dit zal ik hier-
na verder toelichten.

1. Informatie-initiatieven om de bestaande regel-
geving toe te lichten

Het Vlaams Gewest werd op 1 januari 2002 be-
voegd voor de regelgeving inzake bepaalde regis-
tratierechten waaronder het verkooprecht. De
Vlaamse decreetgever heeft deze bevoegdheid on-
middellijk aangegrepen om de belastingdruk bij
de aankoop van een woning voor de koper te ver-
minderen. Vooreerst werd het algemeen tarief ver-
minderd tot 10% en het verlaagd tarief voor de
aankoop van een bescheiden woning tot 5%.
Daarnaast kunnen sinds 1 januari 2002 de zoge-
naamde onroerend goedstarters (kopers van een
enige woning) een abattement of een vrijstelling
voor de eerste € 12.500 van de heffingsgrondslag
genieten. Voor de burger die zijn woning-hoofd-
verblijfplaats verkoopt en een nieuwe aankoopt,
werd het systeem van meeneembaarheid van de
betaalde rechten ingevoerd.

Onmiddellijk na deze hervorming werden er in-
formatiecampagnes opgestart om deze nieuwe
maatregelen bij de burger bekend te maken. Deze

informatiecampagnes hadden tot doel de tarief-
verlaging, het abattement en de meeneembaarheid
in het algemeen bij het publiek bekend te maken.
De informatie werd verspreid via zowel de gespro-
ken (radio en tv) als de geschreven (dagbladen en
tijdschriften) pers. Bovendien werd er een brochu-
re uitgegeven. Na de invoering van de verlaging
van het schenkingsrecht op de schenking van
bouwgrond en het schenkingsrecht op de schen-
king van roerende goederen werd opnieuw een in-
formatiecampagne gestart rond de schenkings-
rechten waarbij tevens de hervorming van het ver-
kooprecht in herinnering werd gebracht. Ook
toen volgde een brochure. De brochures zijn te
verkrijgen bij de Vlaamse administratie Abafim
op aanvraag, maar zijn tevens beschikbaar in de
bibliotheken van de gemeenten gelegen in het
Vlaamse gewest. De brochures, en ook uitgebrei-
de lijsten van vaak voorkomende vragen en ant-
woorden, kunnen geraadpleegd worden op het in-
ternet via het volgende adres : http://www2.vlaan-
deren.be/infolijn/belastingen.

Een burger kan zijn vragen over de Vlaamse regi-
stratierechten ook richten tot de Vlaamse Infolijn.
Een groep van medewerkers van de Vlaamse Info-
lijn werd opgeleid om vragen over deze registra-
tierechten te behandelen. Indien een medewerker
door de complexiteit van de vraag niet meteen een
antwoord kan verschaffen, worden gegevens van
de vraagsteller genoteerd en wordt hij later (bin-
nen 2 werkdagen) gecontacteerd voor een ant-
woord op zijn/haar vraag. De meer complexe vra-
gen worden doorgezonden naar de back-office. In
sommige gevallen worden de ambtenaren-specia-
listen van het hoofdbestuur van de federale admi-
nistratie AKRED geconsulteerd. De inning van
de Vlaamse registratierechten gebeurt immers nog
steeds door de federale Administratie van de Re-
gistratie, het Kadaster en de Domeinen, zodat een
overleg met deze administratie noodzakelijk is.

Uit het aantal door de Infolijn behandelde vragen
betreffende de Vlaamse registratierechten blijkt
dat de burger zijn weg naar dit informatiekanaal
goed heeft gevonden.

Voor antwoorden op meer particuliere situaties
kan de burger ook terecht bij zijn notaris. Dit ad-
vies wordt kosteloos gegeven. De KFBN (Konink-
lijke Federatie van het Belgisch Notariaat) ver-
leent informatie aan de notarissen betreffende de
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wetgeving of decreten waarmee ze worden gecon-
fronteerd.

De (federale) administratie laat haar standpunt
betreffende concrete situaties tevens kennen in het
zogenaamde Repertorium RJ. Dit repertorium zal
weldra ook via internet kunnen geraadpleegd
worden (www.fisconet.fqov.be). Zo treft men al-
daar de beslissing aan dat de inschrijvingsplicht
niet noodzakelijk dient vervuld te worden op ba-
sis van de eigendomstitel.

Ik kan dus besluiten dat zowel de Vlaamse admi-
nistratie Abafim, de federale administratie AK-
RED, de Vlaamse Infolijn als notariaat alle moge-
lijke inspanningen leveren om de informatie zo
volledig mogelijk en voor iedereen ter beschikking
te stellen.

2. Het begrip" overmacht"

Overmacht, welke leidt tot het behoud van het
verlaagd tarief in de zin van het vermelde artikel
60, onderstelt het samengaan van drie factoren:

– een onvoorzienbare gebeurtenis,

– die niet afwendbaar is en derhalve niet ge-
paard gaat met een aan de schuldenaar toere-
kenbare nalatigheid of gebrek aan voorzichtig-
heid;

– die ten slotte een onoverkomelijke hinderpaal
uitmaakt voor het naleven van de verbintenis.

De betekenis van overmacht is in deze trouwens
niet anders dan in het burgerlijk recht.

Het is aan de verkrijger van het onroerend goed
die zijn verbintenissen inzake de inschrijvingsver-
plichting niet heeft nagekomen om aan te tonen
dat deze niet-nakoming te wijten is aan over-
macht.

De ontvangers van de Registratie beoordelen in
principe autonoom de voorgelegde bewijzen. Elk
geval van overmacht wordt individueel aan het sa-
mengaan van bovenvermelde factoren getoetst.
De ontvanger oordeelt als een rechter in eerste
aanleg. Indien de burger een andere zienswijze
heeft dan de betrokken ontvanger, kan hij een ad-
ministratief beroep instellen bij de hiërarchische
overste van de ontvanger, met name de geweste-
lijk directeur of het hoofdbestuur van AKRED.

Ultiem kan hij zich ook tot de terzake bevoegde
rechtbank wenden.

Wel zijn er door AKRED enkele principiële
standpunten ingenomen omtrent de interpretatie
van het begrip overmacht. Zo volstaat een echt-
scheiding of het beëindigen van een relatie alleen
niet om de overmacht als bewezen te beschouwen.
Of een echtscheiding als overmacht kan be-
schouwd worden, dient van geval tot geval te wor-
den bekeken. Financiële moeilijkheden die na de
verkrijging zijn ontstaan, kunnen eventueel wel
als overmacht worden aanvaard. Voor deze pro-
blematiek kan ik ook verwijzen naar het ant-
woord dat ik heb gegeven op schriftelijke vraag
nr. 10 van 22 oktober 2004 van de heer Eric Van
Rompuy(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 6
van 21 januari 2005, blz. 5 – red.).

3. Moet de verkrijger eigenaar blijven en mag hij
eventueel een andere woning aankopen ?

De inschrijving op het adres van het verkregen
goed volstaat.

De verkoop van het desbetreffende goed of de
aankoop van andere onroerende goederen die een
koper doet na de verwerving van de bescheiden
woning hebben geen invloed op het behoud van
het gunstregime mits hij op het adres van de be-
scheiden woning ingeschreven blijft gedurende de
vereiste termijn.

De inschrijving op het desbetreffende adres dient
dus niet noodzakelijk te gebeuren of behouden te
blijven op grond van de titel van verkrijging.

Beslissingen van de (federale) Administratie van
het Kadaster, de Registratie en de Domeinen in
dit verband vindt men terug in het voormelde Re-
pertorium RJ.

4. De gevolgen van een afstand van onverdeelde
delen of een verdeling tussensamenwonenden

Zoals reeds vermeld, dient de inschrijving op het
adres van het aangekochte goed niet behouden te
blijven op grond van de aankooptitel (cf. besl. 22
november 1999, nr. EE/BW 4325, Rep. RJ,
R60/BW, nr. 14.01).

Hieruit kan worden afgeleid dat indien de ko-
per/afstanddoener na een afstand of verdeling ge-
durende de vereiste periode ingeschreven blijft op
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het adres van de aangekochte woning gedurende
de vereiste termijn, het gunstregime voor hem niet
verloren gaat.

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 106
van 19 november 2004
van de heer  JOHAN SAUWENS

Elektriciteitsmarkt   –   Informatie netbeheerders
aan leveranciers

In het rapport "Structure and Functioning of the
Electricity Market in Belgium in a European Per-
spective" van London Economics (oktober 2004,
blz. 221), wordt onder andere gewezen op een
aantal problemen in verband met tijdigheid en ac-
curaatheid van informatie geleverd door de distri-
butienetbeheerders op vraag van de leveran-
ciers.

1. Heeft de Vlaamse Reguleringsinstantie voor de
Elektriciteits- en Gasmarkt (VREG) / admini-
stratie deze problemen in Vlaanderen ook
vastgesteld ?

Wat wordt er gedaan om ze te verhelpen ?

2. Waarom zijn er geen sancties bepaald op het
niet-naleven van de technische code in dit ver-
band ?

3. Blijkbaar kunnen leveranciers geen gegevens
opvragen m.b.t. potentiële klanten.

Waarom wordt deze toetredingsbarrière ge-
handhaafd ?

Antwoord

1. De vrijmaking van de energiemarkt ging ge-
paard met een fundamentele aanpassing aan
alle data  en communicatiesystemen. De tijd
die ter beschikking was tussen de aankondi-
ging en de effectieve vrijmaking van de markt
liet geen uitvoerige testperiode toe, noch van

de be-schikbare data, noch van de uit te wisse-
len berichten en de hiervoor noodzakelijke
communicatiesystemen. De problemen zijn dus
vaak pas in een laattijdig stadium vastgesteld.

Er kan hierbij onderscheid worden gemaakt
tussen historische problemen, die op zich geen
uitstaans met de vrijmaking van de energie-
markt hebben, en nieuwe problemen van infor-
matie-uitwisseling. De oorzaak van de eerste
soort problemen ligt inderdaad in het verleden,
in die zin dat de activiteiten van de intercom-
munales in het verleden minder transparant en
uniform werden geregeld. Door het eenduidig
identificeren van alle toegangspunten op de
distributienetten met zogenaamde EAN-codes
(European Article Number – red.) en de com-
municatie met de leveranciers, zijn veel van de-
ze onvolkomenheden aan het licht gekomen,
en werden ze vervolgens aangepakt.

De tijdelijke problemen van informatie-uitwis-
seling tussen marktpartijen zijn inherent aan
een grootschalige systeemaanpassing, zoals die
door de vrijmaking van de energiemarkt ver-
eist werd. Dergelijke problemen hebben zich
overigens ook in min of meerdere mate voor-
gedaan in andere landen (zoals bv. in Neder-
land). De problemen zijn toe te schrijven aan
een aantal elementen die met de systemen zelf
te maken hebben, zoals desynchronisatie van
de verschillende databestanden of het ontbre-
ken van geautomatiseerde rectificatiemechanis-
men bij vastgestelde vergissingen. Ondertussen
werden de meeste van deze problemen geïden-
tificeerd en werden er systeemtechnische aan-
passingen aangebracht. De VREG heeft via
het Technisch Reglement bijvoorbeeld opge-
legd dat de registers van netbeheerders en leve-
ranciers op eenvoudig verzoek maandelijks
kunnen worden vergeleken met het oog op het
wegwerken van foutieve data. Tevens wordt er
gewerkt aan een lijst van correctieberichten zo-
dat in de toekomst geen manuele ingrepen
meer zullen vereist zijn om bepaalde fouten
recht te zetten.

2. Overtredingen van de Technische Reglementen
kunnen wel degelijk leiden tot sancties. In het
verleden heeft de VREG een aantal distributie-
netbeheerders reeds in gebreke gesteld omdat
ze niet tijdig de noodzakelijke informatie aan-
leverden aan de leveranciers en de transmissie-
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netbeheerder. Dit heeft geleid tot een inhaal-
programma bij deze distributienetbeheerders
teneinde de opgelopen achterstand weg te wer-
ken en zich te schikken naar de bepalingen van
het Technisch Reglement.

Anderzijds is het zo dat het opleggen van een
administratieve boete een tamelijk omslachtige
procedure is, die niet erg aangepast is voor een
probleem van foutieve of laattijdige informa-
tie-uitwisseling. De VREG heeft daarom aan-
gedrongen op een systeem van forfaitaire scha-
deloosstelling, dat dient te worden geïnte-
greerd in de contracten tussen netbeheerders
en leveranciers. Op die manier kan er een ge-
formaliseerde dienstverleningsrelatie tot stand
worden gebracht met performantie-indicato-
ren. Scoort de netbeheerder een onvoldoende,
dan volgt er automatisch een vergoeding aan
de betrokken leverancier. Dit systeem zal ver-
moedelijk in de loop van 2005 worden inge-
voerd.

3. De leveranciers kunnen wel degelijk gegevens
krijgen van potentiële klanten mits ze hiervoor
van deze klanten een mandaat hebben. Zonder
dit mandaat kan het niet omdat het hier om
vertrouwelijke informatie gaat. Het opheffen
van een dergelijke barrière zou enkel leiden tot
cherry-picking.

Vraag nr. 108
van 19 november 2004
van de heer  MARC VAN DEN ABEELEN

Sigmaplan   –   Actualisatie

In januari 2001 hebben de Vlaamse en Nederland-
se regering met het Memorandum van Kallo een
langetermijnvisie (LTV), streefbeeld 2030, vastge-
legd voor het Schelde-estuarium. Deze LTV be-
oogt, naast de instandhouding van de fysieke sys-
teemkenmerken van het estuarium en de verho-
ging van de veiligheid, ook een verbetering van de
toegankelijkheid voor de haven van Antwerpen.

Begin 2002 zijn de Vlaamse en de Nederlandse re-
geringen in het Memorandum van Vlissingen over-
eengekomen dat er ook een plan voor de korte en
de middellange termijn moet worden opgesteld
(Ontwikkelingsschets 2010), waarmee de eerste
stappen worden gezet om het streefbeeld uit de
LTV te realiseren. Hiervoor is de Vlaams-Neder-

landse Projectdirectie Ontwikkelingsschets Schel-
de-estuarium (Proses) opgericht. Voordat de Ont-
wikkelingsschets 2010 aan de Vlaamse minister
van Openbare Werken en de Nederlandse staats-
secretaris van Verkeer en Waterstaat (december
2004) wordt voorgesteld, konden alle belangheb-
benden tussen 15 september en 15 oktober reage-
ren op de voorlopige inhoud van de ontwikke-
lingsschets. Mede op basis van deze inspraakron-
des zullen de Vlaamse en Nederlandse bewindslie-
den in december een aantal politieke besluiten
moeten nemen rond deze ontwikkelingsschets.

Een belangrijk onderdeel van deze (voorlopige)
ontwikkelingsschets, namelijk de bescherming te-
gen toekomstige overstromingen, heeft betrekking
op de actualisatie van het Sigmaplan.

Deze actualisatie heeft tot doel om het oor-
spronkelijke Sigmaplan van 1977 aan te passen
aan een aantal nieuwe ontwikkelingen en inzich-
ten. Zo is de hoofddoelstelling van het Sigmaplan
geherdefinieerd in een integraal waterloopbeheer
en -beleid met de nadruk op het beschermen van
de mens en zijn materiële goederen tegen de scha-
delijke gevolgen van overstromingen.

De administratie Waterwegen en Zeewezen van
het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
heeft ter voorbereiding van deze actualisatie een
maatschappelijke kosten-batenanalyse (MKBA)
opgesteld en een MER-plan (conform het nieuwe
MER-decreet van 13 februari 2003) (MER: mi-
lieueffectrapport). Beide plannen werden in sep-
tember van dit jaar afgerond, maar een politieke
beslissing is nog niet genomen.

Het is echter belangrijk dat Vlaanderen een dui-
delijke beslissing neemt omtrent het geactualiseer-
de Sigmaplan (bv. overstromingsgebieden of
stormvloedkering) en dat het de nodige budgetten
vastlegt en procedures opstart om het geactuali-
seerde Sigmaplan uit te voeren. Dit is enorm be-
langrijk voor de onderhandelingspositie van de
Vlaamse Regering bij de onderhandelingen met
Nederland over de Ontwikkelingsschets 2010 in
december, daar het geactualiseerde Sigmaplan een
belangrijk onderdeel uitmaakt van de ontwikke-
lingsschets.

1. Wanneer wordt, nu de MKBA en het MER-
plan er zijn, een beslissing genomen in dit ui-
terst belangrijke dossier voor Vlaanderen en
Antwerpen ?
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2. Worden de nodige budgetten gereserveerd zo-
dat de uitvoering van het geactualiseerde Sig-
maplan verzekerd is ?

Antwoord

1. Op 17 december 2004 hechtte de Vlaamse Re-
gering op mijn voorstel haar goedkeuring aan
voorstellen van beslissingen in het kader van
een gezamenlijke nota, enerzijds over A. de be-
sluitvorming over de Ontwikkelingsschets 2010
in het kader van de Langetermijnvisie Schelde-
estuarium en anderzijds over B. de algemene
visie en verdere aanpak van het geactualiseerde
Sigmaplan ter bescherming tegen stormvloe-
den in het Zeescheldebekken. 

Door deze beslissing hechtte de Vlaamse Rege-
ring haar goedkeuring aan de krachtlijnen van
het geactualiseerde Sigmaplan, dat uitgaat van
een combinatie van specifieke dijkverhogingen
en gecontroleerde overstromingsgebieden. 

Tevens werd mij opgedragen het geactualiseer-
de Sigmaplan verder uit te werken. Deze uit-
werking zal begeleid worden door een multi-
functionele werkgroep waarin de betrokken
beleidsdomeinen vertegenwoordigd zullen zijn.

2. Midden 2005 zal het geactualiseerde Sigma-
plan op basis van deze optimalisatieprocedure
en rekening houdende met het maatschappelijk
draagvlak meer concreet ingevuld worden. 

De noodzakelijke budgetten zullen opgenomen
worden in een meerjarenprogramma zodat de
jaarlijks beschikbaar gestelde kredieten opti-
maal kunnen aangewend worden voor de prio-
ritaire projecten van het geactualiseerde Sig-
maplan.

Vraag nr. 131
van 26 november 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Liberalisering energiemarkt  -  Kostprijs openbare
straatverlichting

De Vlaamse gemeenten zien de kosten van hun
elektriciteitsgebruik sterk stijgen. Meer nog dan
andere energieklanten botsen zij op deze onver-

wachte paradox van de vrijmaking van de gas- en
elektriciteitsmarkt. Vóór die liberalisering koch-
ten de gemeenten de energie gewoon bij "hun" in-
tercommunale. Het Controlecomité hanteerde
hiervoor zelfs speciale tarieven. Voor het gewone
gas- en stroomverbruik betekende dat een korting
van ongeveer 10 % tegenover de wettelijk vastge-
legde prijs. Voor de openbare verlichting kregen
de gemeenten de elektriciteit zelfs tegen kostprijs
geleverd, wat neerkwam op een korting van circa
50 %.

Sinds 1 juli 2003 moeten ook lokale besturen de
markt op voor hun energieaankopen, want de in-
tercommunales (nu netbeheerders) mogen hun
geen energie meer leveren. De kortingen van vroe-
ger zijn weg, nu gelden alleen nog marktprijzen.
Maar die liggen een stuk boven de vroegere tarie-
ven. Voor de openbare verlichting kan het zelfs
gaan om een verdubbeling van de energiefactuur.

In het Brusselse gewest kwam het niet zover. Daar
moeten de netbeheerders ook instaan voor alle as-
pecten van de openbare verlichting. In Vlaande-
ren geldt dat ook voor het onderhoud en de in-
standhouding van de straatverlichting, maar de
armaturen, lampen en vooral de energie moeten
de gemeenten zelf betalen. Het gevolg is dat in
Brussel de gezamenlijke stroomgebruikers de vol-
ledige kosten van de openbare verlichting dragen
(via de doorgerekende nettarieven), terwijl het
gros van de – fel gestegen ! – kosten in Vlaande-
ren op rekening van de gemeenten komt.

Een precieze raming van wat dit aan extra uitga-
ven voor de Vlaamse gemeenten betekent, bestaat
nog niet, maar het moet om tientallen miljoenen
euro op jaarbasis gaan. Deze extra factuur komt
dus bovenop de minderontvangsten aan dividen-
den.

1. Na de minderopbrengsten aan dividenden en
de extra kosten voor de straatverlichting heb-
ben de meeste gemeenten het moeilijk om hun
begrotingen rond te krijgen.

Heeft de Vlaamse Regering plannen om bijko-
mende maatregelen te nemen ter compensatie
van deze onvoorziene kosten ? Zo ja, welke ?

2. Beschikt de minister over concrete cijfers
m.b.t. de extra uitgaven voor de Vlaamse ge-
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meenten in verband met de kosten van de
openbare straatverlichting ?

Antwoord

1. Artikel 19, 1° van het elektriciteitsdecreet geeft
een opsomming van de gevallen waarin de
Vlaamse Regering, na advies van de VREG, de
netbeheerders supplementaire openbaredienst-
verplichtingen kan opleggen buiten deze die
reeds in het decreet zijn opgenomen.

Bij decreet van 18 juli 2003 werd hieraan een
littera j) toegevoegd met "exploitatie van open-
bare verlichting". De Vlaamse Regering gaf
hieraan uitvoering met haar besluit van 26
maart 2004 tot vaststelling van de openbare-
dienstverplichting opgelegd aan de netbeheer-
ders met betrekking tot de openbare verlich-
ting. Door dit als een openbaredienstverplich-
ting op te nemen, kunnen de kosten worden
doorgerekend in de nettarieven van alle elektri-
citeitsafnemers van het betrokken distributie-
net. Op deze manier dragen de inwoners en be-
drijven van de gemeenten die aangesloten zijn
bij het betrokken intergemeentelijk samenwer-
kingsverband (de huidige benaming van de
vroegere intercommunales) de kosten die an-
ders door de gemeenten zelf zouden worden
gedragen. In feite gaat het dus om een niet-
transparante gemeentelijke, of beter, interge-
meentelijke belasting op het elektriciteitsge-
bruik.

Om deze niet-transparante belasting enigszins
te beperken, werd door de Vlaamse Regering
beslist om de tegemoetkoming in de exploitatie
te beperken tot:

1° het onderhoud van de infrastructuur;

2° de organisatie van een meldpunt voor de-
fecten;

3° het opstellen van een aanbestedingsdossier
voor de aankoop van infrastructuurdelen;

4° het verlenen van bijstand voor het aanbe-
stedingsdossier voor de aankoop van de
noodzakelijke elektriciteit;

5° het laten uitvoeren van energieaudits;

6° het voeren van acties inzake rationeel ener-
giegebruik;

7° het sensibiliseren inzake het reduceren van
de lichthinder.

De aankoop van de nodige elektriciteit werd
uitdrukkelijk uitgesloten, enerzijds wegens 
het kostenverhogend effect voor de elektrici-
teitsgebruikers, anderzijds om de gemeenten te
responsabiliseren inzake rationeel energiege-
bruik. Het rationeel energiegebruik werd door
de MINA-raad(Milieu- en Natuurraad Vlaan-
deren – red.) ter gelegenheid van zijn advies-
verlening over het ontwerp van uitvoeringsbe-
sluit als absolute voorwaarde gesteld. De 
Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen
was zelfs van mening dat de openbare verlich-
ting als een dienst van algemeen belang ver-
zorgd moet worden door de gemeenten en gefi-
nancierd moet worden uit de gemeentelijke
middelen. Ook de Vlaamse energieregulator
adviseerde destijds negatief over het ontwerp
van besluit wegens haar bezorgdheid over de
verdere stijging van de distributienettarieven.

De Vlaamse Regering heeft er destijds toch de
voorkeur een gegeven om de gemeenten deels
te compenseren en een zekere verhoging van de
nettarieven toe te laten. De weerslag op de
kWh-prijs(kilowatt – red.) werd toen op
0,0428 eurocent geschat (1,71 centiem BF). De
werkelijke weerslag voor de elektriciteitsge-
bruikers blijkt, naargelang de netbeheerder,
tussen de 0,0818 en 0,1166 eurocent per kWh
te liggen (3,30 tot 4,70 centiem BF).

Wegens de reeds aangehaalde argumenten is de
huidige Vlaamse Regering niet van plan om
bijkomende verplichtingen op te leggen en ver-
hogingen van de nettarieven toe te laten. Dit
zou trouwens in tegenspraak zijn met het re-
geerakkoord, dat uitdrukkelijk stelt: "We blij-
ven alert voor de elektriciteitsprijs en stoppen
met het verhogen van de energierekening via
het doorrekenen van nieuwe initiatieven in de
distributievergoeding".

2. De Vlaamse Regering beschikt nog niet over
concrete cijfers aangaande de budgettaire
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weerslag voor de gemeenten ten gevolge van de
verminderde subsidiëring van de openbare ver-
lichting in vergelijking met de situatie van de
gebonden markt.

Vraag nr. 143
van 3 december 2004
van mevrouw  DOMINIQUE GUNS

Zuid-Willemsvaart   –   Waterkwaliteit en visbe-
stand

Binnen de provincie Limburg is de Zuid-Willems-
vaart een druk bevist openbaar water.

De Zuid-Willemsvaart loopt vanaf Maastricht via
Bocholt naar het Nederlandse ’s Hertogenbosch.
De Vlaamse vissers moeten zich tevreden stellen
met een bescheiden deel van ongeveer 44 km en
met een gemiddelde breedte van 33 meter.

1. Wat is voor de Zuid-Willemsvaart de kwali-
teitsverbetering of kwaliteitsverslechtering van
het water (fysico-chemische en biologische
kwaliteit) voor het jaar 2004 (of de meest re-
centelijk beschikbare gegevens) ?

2. Welke vooruitgang verwacht men de komende
jaren ?

Wanneer wordt een optimaal niveau van de
waterkwaliteit verwacht ?

3. Op welke plaatsen is het visbestand op de
Zuid-Willemsvaart het grootst en op welke
plaatsen bijna onbestaand en dit voor het jaar
2004 (of eventueel de meest recentelijk
beschikbare gegevens) ?

Antwoord

Vraag nr. 1

a) Globaal is de waterkwaliteit van de Zuid-Wil-
lemsvaart in 2004 vergelijkbaar met die van
2003 en de voorgaande jaren. Op basis van de
Prati-index voor zuurstofverzadiging is de
Zuid-Willemsvaart zowel in Smeermaas (ge-
meente Lanaken) – waar het kanaal vanuit Ne-
derland Vlaanderen binnenstroomt –, als in
Lozen (gemeente Bocholt) – waar het terug

naar Nederlands grondgebied overgaat – te
beschouwen als "matig verontreinigd". De bio-
logische kwaliteit was in 2003 goed in Smeer-
maas en slechts matig in Lozen. In 2002 was
dat net omgekeerd. Er zijn nog geen gegevens
bekend m.b.t. de biologische kwaliteit in 2004,
maar in het algemeen kan gesteld worden dat
de biologische kwaliteit van de Zuid-Willems-
vaart stabiel blijft en zich bevindt op de grens
tussen de klassen "matig" en "goed". Fysico-
chemisch worden de basiskwaliteitsnormen en-
kel overschreden voor opgeloste zuurstof (met
minima tussen 4 en 5 mg/l zowel in Smeermaas
als in Lozen), fosfor, orthofosfaat en de poly-
cyclische aromatische koolwaterstoffen (PAK),
en dit zowel in 2003 als in 2004 (zie ook onder
punt 2). Bovendien wordt ook de viswater-
norm voor zwevende stoffen overschreden.
Het te hoge gehalte aan orthofosfaat, gecom-
bineerd met het relatief traagstromend karak-
ter van de Zuid-Willemsvaart, zorgt vooral in
het voorjaar en de zomer periodiek voor eutro-
fiëringsverschijnselen (algenbloei met lage
zuurstofgehalten 's nachts en oververzadiging
overdag).

Ten opzichte van 2003 waren de geleidbaar-
heid en het chloridegehalte van de Zuid-Wil-
lemsvaart in 2004 lager, vermoedelijk wegens
een hogere mate van verdunning. Het zuur-
stofgehalte daalde in Lozen van gemiddeld 8,0
mg/l in 2003 naar gemiddeld 7,0 mg/l in 2004
(met minima onder de norm van 5 mg/l van ju-
ni t.e.m. augustus), maar bleef te Smeermaas
op hetzelfde peil. De concentraties van de ove-
rige gemeten parameters zijn zowel in Lozen
als in Smeermaas zeer vergelijkbaar voor 2004
en 2003.

b) Naast de fysico-chemische en biologische kwa-
liteit van het oppervlaktewater is de  verontrei-
niging van het kanaal ook te meten via metin-
gen van milieugevaarlijke stoffen in biota. Het
Instituut voor Bosbouw en Wildbeheer meet
sedert 1994 de kwaliteit van de vis met betrek-
king tot het voorkomen van een aantal veront-
reinigende stoffen (PCB's, pesticiden, zware
metalen, ...) in het Vlaamse palingpolluenten-
meetnet. Momenteel bestaat dit meetnet uit
een 300-tal locaties verspreid over Vlaanderen.
Wegens verschillende eigenschappen vormt de
paling een zeer geschikte indicator  voor de
aanwezigheid van milieugevaarlijke stoffen op
de meetplaats.
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Voor de Zuid-Willemsvaart zijn er van 5 loca-
ties kwalitatieve gegevens beschikbaar voor
paling van het jaar 2000 en van één plaats (Re-
kem) zijn er tevens gegevens beschikbaar van
het voor- en najaar van 2001.

Voor al de bemonsterde locaties zien we een
sterk afwijkende concentratie  wat betreft
PCB's, HCB (hexachlorobenzeen) en lindaan
(enkel in 2001 in Rekem was lindaan licht af-
wijkend).

Voor PCB's vinden we de hoogste concentratie
terug ter hoogte van Bocholt (1.354 ng/g vers-
gewicht), de "laagste" concentratie vinden we
terug ter hoogte van Bree (836 ng/g versge-
wicht). Deze laagste concentratie is echter nog
steeds meer dan het 11-voud van de toegestane
consumptienorm van 75 ng/g versgewicht. De
hoogste concentratie overschreed meer dan 18
maal de consumptienorm.

Bij de voor- en najaarsafvissingen op de Zuid-
Willemsvaart in Rekem werden er tevens roof-
vissen meegenomen voor analyse (deze afvis-
singen pasten in een project rond normering
van polluenten uitgevoerd in opdracht van de
VMM). Voor de PCB-concentraties werd voor
alle roofvissoorten (baars, snoek en snoek-
baars) de consumptienorm (75 ng/g versge-
wicht) overschreden met een factor 2.

Voor een aantal andere polluenten vinden we
op een of twee van de bemonsterde locaties
van de Zuid-Willemsvaart een sterk afwijkende
concentratie terug:

– endrin in Rekem en in Bocholt (resp. 0,4 en
6 ng/g versgewicht),

– lood in Bree (172 ng/g versgewicht).

Uit de metingen van deze milieugevaarlijke
stoffen in vis blijkt dat de Zuid-Willemsvaart
een van Vlaanderens 10 meest vervuilde water-
lopen is, voor de gemeten substanties.

In 2004 werd de Zuid-Willemsvaart opnieuw
bemonsterd, er werden palingen meegebracht
voor analyse, maar tot op heden heeft het IBW
deze analyses nog niet kunnen laten uitvoeren.
De resultaten van 2004 zouden ons een eerste

indicatie kunnen geven over de verbetering of
verslechtering van de vervuiling in de Zuid-
Willemsvaart.

Voor de referentiewaarden en de afwijkings-
klassen van de verschillende polluenten verwij-
zen we naar het IBW-rapport van Goemans et
al. (2003).

Vraag nr. 2

Vlaanderen heeft slechts zeer weinig impact op de
waterkwaliteit van de Zuid-Willemsvaart. Immers,
in het stroomgebied van deze waterloop wonen
ca. 12.800 Vlamingen, waarvan er slechts 513 lo-
zen in oppervlaktewater (deze zijn allemaal gele-
gen in zuiveringszone C, dus niet aansluitbaar op
een RWZI). De vuilvracht van deze inwoners is
verwaarloosbaar t.o.v. het debiet van de Zuid-
Willemsvaart. Van de landbouwsector kan wel
nog een daling van de uitstoot van stikstof met
ca. 10% verwacht worden indien voldaan wordt
aan de normen uit het Mestactieplan, doch deze
parameter vormt in de Zuid-Willemsvaart (met
een gemiddeld gehalte rond 3,5 mg N/l) niet echt
een probleem.

De Zuid-Willemsvaart wordt in Maastricht (Ne-
derland) gevoed door Maaswater. De bron van de
te hoge gehalten aan orthofosfaat, fosfor en PAK
in de Zuid-Willemsvaart wordt dan ook veroor-
zaakt door ongezuiverde, of onvoldoende gezui-
verde, huishoudelijke en industriële lozingen in de
Maas stroomopwaarts van Maastricht, m.a.w.
vooral in Wallonië. Een significante verbetering
van de waterkwaliteit van het kanaalwater kan
dan ook enkel verwacht worden als deze bronnen
aangepakt worden. Met betrekking tot de huis-
houdelijke lozingen is de Waalse regio inmiddels
wel een inhaaloperatie begonnen, waarbij de grote
agglomeraties (o.m. Luik, Namen) gesaneerd zul-
len worden.

Specifiek gericht op de biologische kwaliteit en de
Zuid-Willemsvaart als biotoop en voortplantings-
plaats voor vissen, ongewervelden, e.d. kunnen in
Vlaanderen wel specifieke maatregelen genomen
worden, b.v. de aanleg van bijkomende vispaai-
plaatsen. Onder meer in de zwaaikom van Lozen
zijn dergelijke projecten reeds uitgevoerd.
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Vraag nr. 3

In 2001 is een monitoringsmeetnet voor de vis-
stand van de Vlaamse oppervlaktewaters van
start gegaan. Dit visstandonderzoek wordt uitge-
voerd door het Instituut voor Bosbouw en Wild-
beheer. De bedoeling is de kwaliteit van de vis-
stand te onderzoeken om aldus een beeld te ver-
krijgen van de ecologische waterkwaliteit. De ge-
gevens worden in een databank ingevoerd. Dit
meetnet omvat ca. 900 meetpunten waarvan een
300-tal op kanalen. De kanalen worden met een
periodiciteit van ongeveer 5 jaar bemonsterd.

Op de Zuid-Willemsvaart werden 10 locaties gese-
lecteerd, de laatste bemonstering dateert van sep-
tember 2004. Deze locaties werden met fuiken
en/of elektrisch bevist. In totaal werden er 1.797
exemplaren gevangen met een gewicht van 64,9
kg. Er werden 15 vissoorten gevangen, nl. paling,
brasem, kolblei, vetje, riviergrondel, winde, blank-
voorn, rietvoorn, zeelt, bruine Amerikaanse
dwergmeerval, snoek, pos, zonnebaars, baars en
snoekbaars.

De meest verspreide soort is paling en baars (bei-
de soorten op alle 10 locaties gevangen), gevolgd
door blankvoorn (gevangen op 9 locaties) (zie ta-
bel 1).

Baars is met een aantal (5) percentage van 71% de
meest gevangen soort op de Zuid-Willemsvaart en
wordt gevolgd door blankvoorn (16%) en paling
(7%). Qua biomassa domineert paling (57%) ge-
volgd door baars (21%) (zie tabel 2). Van brasem,
vetje, winde, zeelt, bruine Amerikaanse dwergme-
erval, snoek en snoekbaars werden slechts een
zeer beperkt aantal individuen (< 5 exemplaren)
gevangen.

Het roofvisbestand bestaat voornamelijk uit gro-
tere baarzen (>20 cm). Van snoek en snoekbaars
werden over de ganse vaart respectievelijk slechts
1 en 2 exemplaren gevangen.

Op de Zuid-Willemsvaart varieert de soortendi-
versiteit tussen 2 en 12 soorten met een gemiddel-
de van 6 soorten per plaats. De grootste diversiteit
treffen we aan in Lozen net voor de sluis (zie tabel
1). Als we de elektrovisserijvangsten/100 m afge-
viste oever bekijken, zien we deze variëren tussen
141,5 g/100 m en 733,8 g/100 m met een gemid-

delde van 332,5 g/100 m (tabel 2). Op basis van
resultaten van eerdere elektrische bemonsteringen
op kanalen variëren deze waarden van kleine
vangsten tot middelmatige vangsten met een ge-
middelde waarde die wijst op middelmatige elek-
trische vangsten. Op de Zuid-Willemsvaart varië-
ren de fuikvangsten tussen 701,7 g/fuikdag en
2604,2 g/fuikdag met een gemiddelde van 1.638,3
g/fuikdag. In vergelijking met resultaten van eer-
dere fuikbemonsteringen op kanalen variëren de-
ze waarden van kleine vangsten tot grote vang-
sten met een gemiddelde vangstwaarde die ook
wijst op middelmatige fuikvangsten. Ondanks de
15 gevangen vissoorten kunnen we wel stellen die
we te maken hebben met een vrij middelmatige
eenzijdige visstand op de Zuid-Willemsvaart van
vooral baars en paling in hogere densiteiten. De
verschillende locaties zijn qua vangstdensiteiten
vrij vergelijkbaar met elkaar.

De vangsten van juvenielen van blankvoorn en
baars wijzen erop dat deze soorten zich voort-
planten op de Zuid-Willemsvaart.

In het kader van het polluentenmeetnet werd de
Zuid-Willemsvaart in 2000 op 5 locaties elektrisch
bemonsterd.

Er werden toen 17 vissoorten gevangen, nl. voor-
noemde vissoorten zonder de bruine Amerikaan-
se dwergmeerval en snoekbaars maar aangevuld
met barbeel, kopvoorn, bermpje en blauwband-
grondel. Van al deze extra soorten werd in 2000
slechts 1 exemplaar gevangen, ze zijn dus zeer be-
perkt aanwezig op de Zuid-Willemsvaart. Baars
was toen eveneens de meest gevangen soort ge-
volgd door paling en blankvoorn. Ook in 2000
domineerde paling qua biomassa, toen gevolgd
door rietvoorn en baars.

Het grote verschil van de vangsten van 2000-2004
is dat er in 2000 heel wat meer werd gevangen. Als
we de elektrovisserijvangsten/100 m bekijken voor
de 5 locaties bemonsterd in 2000 dan zien we dat
deze wijzen op goede tot zeer goede vangsten.

Naar vissamenstelling is de toestand 2004 vrij ver-
gelijkbaar met die van 2000, naar densiteiten toe
zijn er aanwijzingen dat er in 2004 op de Zuid-
Willemsvaart minder vis zit dan in 2000.
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Tabel 1: Overzicht van de aangetroffen vissoorten en het totaal aantal soorten (N) op de verschillende
staalnamepunten (met X gevangen door zowel elektrovisserij als fuikvisserij, * enkel met elektrovisserij,
+ enkel met fuikvisserij). In het zwartcursief zijn de gegevens voor 2000 weergegeven.

Tabel 2: Overzichtstabel van de totale vangsten met per soort: de aantallen per methode (Ne, is aantal
elektrisch gevangen, Nf, is aantal gevangen met fuiken, Ntot, is totaal gevangen aantal), de aantal per-
centages (N%), de totale gewichten per methode (Ge is gewicht elektrisch gevangen, Gf, gewicht gevan-
gen met ruiken, Gtot, is gewicht in totaal gevangen) en de gewichtspercentages (G%).

Soort Ne Nf Ntot N% Ge Gf Gtot G% 

Paling 50 75 125 6.96 9113.9 27823.1 36937 56.88 
Brasem  1 1 0.06  27.6 27.6 0.04 
Kolblei  21 21 1.17  1060.6 1060.6 1.63 
Vetje 1  1 0.06 1.3  1.3 0.00 
Riviergrondel 13  13 0.72 43.8  43.8 0.07 
Winde 1  1 0.06 220.2  220.2 0.34 
Blankvoorrt 108 176 284 15.80 1464.8 3705.3 5170.1 7.96 
Rietvoorn  8 8 0.45  5537.1 5537.1 8.53 
Zeelt 1  1 0.06 68.4  68.4 0.11 
Br Am-dwergmeerval  1 1 0.06  219.5 219.5 0.34 
Snoek 1 1 2 0.11 191.5 581.6 773.1 1.19 
Pos  11 11 0.61  102.7 102.7 0.16 
Zonnebaars 8 37 45 2.50 298.2 997.1 1295.3 1.99 
Baars 338 943 1281 71.29 4546.6 8913.8 13460.4 20.73 
Snoekbaars  2 2 0.11  19.4 19.4 0.03 
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Vraag nr. 148
van 3 december 2004
van de heer  JAN ROEGIERS

Stadsbos Deinze    –   Stand van zaken

Begin 2003 kocht het Vlaams Gewest 37,5 ha
landbouwgrond in Deinze met het oog op de aan-
leg van een stadsbos. In de maand maart van dit
jaar ondervroeg ik de voorganger van de minister
reeds over dit dossier omdat de situatie toen ge-
blokkeerd bleek (Handelingen Commissieverga-
dering nr. 153 van 11 maart 2004, blz. 3-4).

In zijn antwoord van 11 maart 2004 beloofde hij
een oplossing uit te werken door het dossier uit de
conflictsfeer te halen, en dit door de weg van
overleg en overreding te bewandelen. Hij erkende
tevens de nood aan dergelijk stadsbos rond Dein-
ze, mede doordat een grote meerderheid van de
bevolking – al dan niet georganiseerd in een sa-
menwerkingsverband – gewonnen is voor de aan-
leg ervan.

De minister deelde toen ook mee dat hij van plan
was om het initieel negatief standpunt van het
stadsbestuur om te buigen in een positief stand-
punt.

Er werd een termijn vooropgesteld van maximaal
vijf jaar om het Deinzes stadsbos te realiseren en
de minister deed de belofte om via de Vlaamse
Landmaatschappij (VLM) gesprekken te voeren
met alle betrokken actoren : het stadsbestuur, de
landbouworganisaties, milieuorganisaties en het
samenwerkingsplatform van ruim vijftig plaatse-
lijke verenigingen.

1. Wat is de stand van zaken in het dossier van
het Deinzes stadsbos ?

Hoever staat het overleg ? Zijn er al concrete
stappen vooruit gezet ? Zo ja, welke ? Zo neen,
wat zijn dan de knelpunten ?

2. Welke timing wordt nagestreefd in de realisatie
van het stadsbos ?

3. Welke initiatieven neemt de minister om de
gang van zaken te bespoedigen ?

Antwoord

Op 27 april 2004 ontving de Vlaamse Landmaat-
schappij (VLM) van minister Tavernier de op-
dracht tot bemiddeling tussen de stad Deinze en
de afdeling Bos en Groen met betrekking tot de
realisatie van een stadsbos in Deinze. De bedoe-
ling van de bemiddeling is om binnen het jaar tot
een geïntegreerd plan te komen dat in een eerste
fase een bos omvat van minimum 20 ha en met
mogelijkheden tot latere uitbreiding tot 50 ha. De
lokalisatie van het bos kan eventueel afwijken van
de plaats waar de afdeling Bos en Groen reeds
gronden in eigendom heeft. Vandaar dat bij de
planopbouw ook de mogelijkheden van grondruil
mee in overweging worden genomen. Indien er in-
teresse is van de plaatselijke landbouw, dan kun-
nen er tussentijds en in afwachting van de bebos-
sing met hen gebruiksovereenkomsten worden
gesloten.

Momenteel heeft de VLM met de partners stad
Deinze en afdeling Bos en Groen afzonderlijk
overleg gepleegd en informatie ingewonnen bij
plaatselijke eigenaars en landbouwers. Er is nu
nog een toets nodig aan het structuurplannings-
proces van de stad Deinze en de afbakening van
het kleinstedelijk gebied Deinze. Voor het jaarein-
de heeft vervolgens een gezamenlijk overleg
plaatsgevonden, tussen de stad Deinze, de afde-
ling Bos en Groen en de VLM. Het doel van dit
overleg was om een consensus te bereiken over de
krachtlijnen van het planconcept. Dit gezamenlijk
overleg is constructief verlopen en er is een defini-
tief voorstel in de maak.

In de volgende weken en maanden komt er een te-
rugkoppeling met de betrokken maatschappelijke
geledingen, de landbouwers en de bevolking ten-
einde tot een maatschappelijk aanvaardbaar in-
richtingsvoorstel te komen. Op basis van deze in-
formatieronde zal de VLM het voorstel van geïn-
tegreerd plan finaliseren met vermelding van de
partners en hun taakstellingen, de financierings-
modaliteiten en de uitvoeringsperiode.

Vermits de VLM enkel een bemiddelende op-
dracht gekregen heeft en geen uitvoerende op-
dracht, kan zij enkel een voorstel van timing voor
realisatie aanbrengen. Het voorstel wordt, zoals
boven geschetst, evenwel gezamenlijk uitgewerkt
met de uitvoerende partners stad Deinze en afde-
ling Bos en Groen. Wat de uitvoerende rol van de
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VLM betreft, kunnen afhankelijk van de afloop
van het overlegproces bepaalde aspecten van de
uitvoering eventueel via Landinrichting verlopen
wat betreft uitvoering en financiering van recrea-
tieve infrastructuur of werken m.b.t. landschaps-
zorg. Deze laatste afweging werd ook gevraagd in
de opdracht van minister Tavernier.

Het voorstel van geïntegreerd plan zal mij in het
voorjaar worden bezorgd, wat mij zal toelaten een
beslissing te nemen over de voortgang van het
project.

Vraag nr. 149
van 3 december 2004
van de heer  LUDO SANNEN

Samenwerkingsovereenkomst Milieu 2005-2007   –
Stand van zaken

De tekst van de samenwerkingsovereenkomst (mi-
lieuconvenant) 2005-2007 tussen het Vlaams Ge-
west en de gemeenten werd door de Vlaamse Re-
gering op 28 mei 2004 goedgekeurd. Voor 1 april
2005 dienen de gemeenten de overeenkomst on-
dertekend te hebben, maar de te ondertekenen
tekst is nog niet aan de gemeenten bezorgd.

Nochtans is het voor sommige gemeenten belang-
rijk inzake rechtszekerheid en organisatie om te
ondertekenen voor 31 december 2004, gelet op
hun arbeidsovereenkomsten met duurzaamheids-
ambtenaren. Om de gemeenten niet met financiële
en administratieve problemen te belasten, is een
snelle ondertekening aangewezen.

Er zouden begrotingstechnische redenen zijn die
de ondertekening vertragen : de gemeenten zou-
den de overeenkomst willen ondertekenen voor
drie jaar, maar de minister zou de overeenkomst
voor slechts één jaar ondertekenen.

1. Wat is de stand van zaken in de procedure ?

2. Wanneer zullen de gemeenten de samenwer-
kingsovereenkomst ontvangen zodat ze kun-
nen intekenen ?

3. Zullen de overeenkomsten een periode van drie
jaar beslaan of wordt er gewerkt met jaarlijkse
overeenkomsten ?

Antwoord

De samenwerkingsovereenkomst werd in 2002
principieel goedgekeurd voor een periode van zes
jaar. De eerste fase loopt van 2002 tot eind 2004.
Op 28 mei van dit jaar besliste de Vlaamse Rege-
ring dit project te verlengen voor drie jaar. De
tweede fase loopt met andere woorden van 1 janu-
ari 2005 tot eind 2007. Tijdens de begrotingscon-
trole 2004 werden hiervoor bijkomende middelen
ingeschreven.

De gemeenten en provincies hebben midden de-
cember 2004 een officieel schrijven ontvangen met
de vraag tot ondertekening.

Op basis van de resultaten van de begrotingsbe-
sprekingen werden inderdaad nog een paar zaken
juridisch en begrotingstechnisch nagekeken. Op
basis van deze adviezen werd een officieel schrij-
ven opgemaakt.

Zoals eerder aangegeven in antwoord op de vra-
gen van mevrouw Crevits en de heer Daems
(vraag nr. 121 van 19 november 2004; Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 10 van 25 maart,blz. 828
– red) werd de ondertekeningsprocedure vereen-
voudigd doordat een herondertekening niet meer
nodig is wanneer bepaalde onderdelen niet gun-
stig worden geëvalueerd. Het intekeningsformu-
lier werd op die manier aangepast.

De gemeenten ondertekenen principieel de over-
eenkomst voor de duur van de samenwerkings-
overeenkomst. Om begrotingstechnische redenen
wordt voor de gemeenten met jaarlijkse contrac-
ten gewerkt. We hebben hierbij de administratieve
last voor de gemeenten tot een minimum beperkt.

Vraag nr. 150
van 3 december 2004
van de heer  FELIX STRACKX

Energiepremie huishoudtoestellen   –   Informatie

In de handel zijn er huishoudelijke toestellen te
koop waaraan, afhankelijk van de energieklasse,
een energiepremie is gekoppeld. Zo zijn er koel-
kasten te koop, voorzien van een Nederlandstali-
ge klever met het volgende opschrift : "A+ ener-
gieklasse – een dubbele energiepremie – bespaar
50 euro op uw aankoop".
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Op zich is dit natuurlijk een lovenswaardig initia-
tief. Alleen is het niet duidelijk wie de betrokken
premie uitbetaalt, vermits op de klever geen infor-
matie beschikbaar is door middel van bijvoor-
beeld een 078-nummer. Uit navraag bij Electrabel
zou bovendien blijken dat deze premie in Vlaan-
deren niet wordt uitbetaald, maar wel in Wallo-
nië.

1. Is de minister van bovenvermelde problema-
tiek op de hoogte ?

2. Wat zijn de oorzaken van de verwarring rond
de uitbetaling van deze energiepremie ?

3. Welke acties werden door de diensten van de
minister reeds ondernomen om hierover meer
duidelijkheid te verschaffen aan de consumen-
ten ?

Antwoord

1. Deze problematiek is mij inderdaad bekend.
Het probleem beperkt zich bij mijn weten ech-
ter tot één welbepaalde grote winkelketen die
toestellen met dergelijke klevers in haar gam-
ma heeft.

2. De koelkasten waaraan de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger refereert, zijn koelkasten die
worden ingevoerd vanuit Nederland. De Ne-
derlandstalige sticker verwijst naar de premie
die in Nederland wordt toegekend door de
overheid. Doordat de klevers niet werden ver-
wijderd, zorgt dit voor verwarring in Vlaande-
ren, waar enkel het Gemeentelijk Havenbedrijf
Antwerpen een premie toekent voor dergelijke
toestellen. In het Vlaamse gewest worden de
elektriciteitsdistributienetbeheerders immers
verplicht om maatregelen ter bevordering van
rationeel energiegebruik financieel te onder-
steunen. De netbeheerders zijn vrij om zelf
hun acties te bepalen, zolang zij maar de voor-
opgestelde resultaatsverplichting behalen. In
Wallonië wordt deze premie trouwens ook niet
uitbetaald. Het Waals Gewest kende tot 20 juli
2004 wel een premie toe voor de aankoop van
A+ en A++ toestellen. Deze premie bedroeg
echter 100 euro per toestel.

3. Mijn administratie heeft de betrokken winkel-
keten meteen gecontacteerd met de vraag om

de klevers te verwijderen aangezien deze niet
van toepassing zijn inVlaanderen.

Om de consumenten te informeren over de
premies die in Vlaanderen wel van toepassing
zijn, wordt jaarlijks een brochure gepubliceerd
met een overzicht van de premies van de netbe-
heerders. Deze brochure wordt in een grote op-
lage (50.000 exemplaren) verspreid via gemeen-
ten, bibliotheken en bouwbeurzen. Op eenvou-
dige aanvraag via mijn administratie, de
Vlaamse Infofoon en de website www.energie-
sparen.be wordt de brochure eveneens aan de
particulier toegestuurd. Tot slot is op de websi-
te www.energiesparen.be een zoekmodule be-
schikbaar die de particulier toelaat om zowel
per gemeente als op postcode op te zoeken
welke premies hij kan genieten.

Vraag nr. 151
van 3 december 2004
van mevrouw  AGNES BRUYNINCKX

Stalhillebrug Jabbeke   –   Meerkosten (2)

In antwoord op mijn schriftelijke vraag van 8 ok-
tober 2004 over de vertraging in de werken, de
fouten in het ontwerp en de aansprakelijkheid van
de ontwerper m.b.t. de Stalhillebrug in Jabbeke
(Stalhille), deelde de minister mee dat de brug
operationeel zal zijn einde november 2004 (vraag
nr. 7; Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 5
van 16 december 2004, blz. 357).

Zoals hij wellicht reeds vernomen heeft, zijn er
echter bijkomende problemen bij de uitvoering
opgedoken. De brugarmen hebben bijkomende
schade opgelopen door een verkeerde berekening
van de tegengewichten van de brug.

1. Wie is verantwoordelijk voor de verkeerde be-
rekening en wie draait op voor de bijkomende
kosten ?

2. Hoe komt het dat het bedieningsgebouw naast
de brug, zonder hetwelk de brug niet kan wor-
den bediend, nog niet afgewerkt is ?

3. Wanneer wordt de brug nu eindelijk in gebruik
genomen ?

-903- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 11 – 29 april 2005



Antwoord

1. De aanbestedende overheid heeft een PV(pro-
ces-verbaal – red.) van vaststelling en inge-
brekestelling opgemaakt en aan het studiebu-
reau – dat de studie uitgevoerd heeft en aange-
steld is om de werken op te volgen – en aan de
hoofdaannemer bezorgd. Daar de verantwoor-
delijkheid betwist wordt, is door de afdeling
Overheidsopdrachten een advocaat aangesteld.
Gelet op de urgentie werd deze zaak in kortge-
ding ingeleid bij de rechtbank om een gerechts-
expert aan te stellen. De rechtbank zal dan de
oorzaak en de verantwoordelijke bepalen.

2. De uitvoering van het bedieningsgebouw ver-
liep via een afzonderlijke aanbesteding door de
afdeling Gebouwen. De werken aan het ge-
bouw liepen een vertraging op van drie maan-
den ten opzichte van de initiële planning. In-
tussen is het gebouw water- en winddicht afge-
werkt zodat de bedieningsapparatuur geïnstal-
leerd kan worden.

3 De brug mag pas gedemonteerd worden na de
gerechtelijke expertise. Deze zaak is in kortge-
ding voorgeleid bij de rechtbank, zodat de ex-
pertise zo spoedig mogelijk uitgevoerd kan
worden.

Pas dan kan een raming van de schade begroot
worden en zal duidelijk zijn welke onderdelen
van de brug vervangen of hersteld zullen wor-
den en welke termijn dit in beslag zal nemen.

Vraag nr. 152
van 3 december 2004
van mevrouw  AGNES BRUYNINCKX

Warandebrug Brugge   –   Herstellingswerken (2)

In antwoord op mijn vraag nr. 45 van 24 septem-
ber 2004 over de herstelling van de Warandebrug
in Brugge deelde de minister mee dat de werken
de vernieuwing inhouden van de elektromechani-
sche installaties van de brug en dat op 9 novem-
ber 2004 er een eerste overlegvergadering plaats
zal hebben met de stad Brugge (Bulletin Vragen
en Antwoorden nr. 4 van 3 december 2004, blz.
279).

1. Heeft de vergadering met de stad Brugge
plaatsgevonden ?

Zo ja, welke afspraken zijn er gemaakt aan-
gaande de aanvang en de duur van de werken ?

2. Welke maatregelen worden er genomen om de
bereikbaarheid van de brandweerkazerne te
garanderen ?

3. Wat zijn de maatregelen om de verkeershinder
tot een minimum te herleiden ?

Antwoord

1. Er hebben reeds twee vergaderingen plaatsge-
vonden. Tijdens de eerste vergadering op 9 no-
vember met de stad Brugge, het bestuur, de po-
litie en de hoofdaannemer werden de proble-
men naar bereikbaarheid voor hulpdiensten en
naar verkeersafwikkeling geanalyseerd. Maat-
regelen om de hinder voor alle partijen zoveel
mogelijk te beperken, werden besproken. Tij-
dens de tweede vergadering op 24 november
werd de praktische uitvoering van de maatre-
gelen besproken. Dit gebeurde in het bijzijn
van de brandweer en de spoeddiensten. De
werken zelf zijn gepland voor de periode van
28 februari tot 30 mei 2005.

2. De brandweerkazerne is net naast de Waran-
debrug gelegen. De Warandebrug zal drie
maanden niet kunnen gebruikt worden. Om de
bereikbaarheid van de brandweer en de spoed-
diensten te garanderen, zijn volgende maatre-
gelen getroffen:

– er is een relatieverband opgesteld tussen de
nabijgelegen bruggen: sommige bruggen
mogen niet gelijktijdig gedraaid worden.
De brandweerkazerne en de spoedgevallen
worden constant op de hoogte gehouden
over welke van de nabijgelegen bruggen al
dan niet gedraaid is. Er is tevens afgespro-
ken op welke manier dit continu zal ge-
communiceerd worden tussen de verschil-
lende partijen: brandweer, spoedgevallen,
binnenvaartbegeleiders Vlaamse Gemeen-
schap en binnenvaartbegeleiders van de
Maatschappij der Brugse Zeevaartinrich-
tingen;

– de stremmingstijden die nu reeds gelden tij-
dens de ochtend- en avondspits worden iets
uitgebreid;

-904-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 11 – 29 april 2005



– de regeling van de verkeerslichten aan de
Warandebrug en de Krakelebrug wordt
aangepast zodanig dat de verkeersstromen
die zullen uitbreiden, langer groen krijgen.

3. De geciteerde maatregelen van een verlengde
stremming van doorvaart van de schepen en de
aangepaste programmatie van de verkeerssei-
nen moeten ook de verkeershinder beperken.
Tevens wordt er voor het gewone wegverkeer
in een omleidingssignalisatie voorzien. Voor de
oversteek van fietsers en voetgangers wordt in
een ponton voorzien. De concrete uitwerking
hiervan gebeurt door de administratie Onder-
steunende Studies en Opdrachten in samen-
spraak met het Agentschap voor Waterwegen
en Zeekanaal en de stad Brugge. Het beperken
van de uitvoeringstermijn van de werken ter
plaatse tot het strikte minimum van drie
maanden is natuurlijk ook een belangrijke
maatregel om de verkeershinder voor iedereen
te beperken.

Vraag nr. 193
van 23 december 2004
van de heer  JOS DE MEYER

Sigmaplan   –   Stand van zaken

Het Sigmaplan kwam tot stand naar aanleiding
van de overstromingen van 3 januari 1976, en op
18 februari 1977 hechtte de toenmalige minister-
raad zijn goedkeuring aan dit plan voor de bevei-
liging van het Zeescheldebekken tegen stormvloe-
den op de Noordzee. 

Het plan bestond uit drie luiken :

– het verhogen en verzwaren van de dijken langs
de aan getijden onderworpen rivieren ;

– het aanleggen van gecontroleerde overstro-
mingsgebieden ;

– het bouwen van een stormvloedkering ter
hoogte van Oosterweel.

1. Kan de minister meedelen welke werken in dit
kader werden uitgevoerd tussen 1 januari 1995
en 31 december 2004, met vermelding van de
precieze ligging, een beknopte beschrijving, de
kostprijs (en eventueel de aannemers) ?

2. Wat het DOC 39/2004.2005, rubrieken BA
364F5112, BA 364F7322, BA 364F7323 en BA
364F7311 betreft, zou ik graag een korte be-
schrijving ontvangen van de geplande werk-
zaamheden en de kostenraming per werk. 

Op deze wijze kan beter worden ingeschat wel-
ke klemtonen de minister wil leggen.

Antwoord

De vraag is dermate uitgebreid en gedetailleerd
dat het mij niet mogelijk is om binnen de regle-
mentaire termijn op een behoorlijke manier te
antwoorden.

Zodra ik over alle gegevens beschik, zal ik een
volledig antwoord bezorgen.

MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 50
van 3 december 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Modelreglement boerka’s   –   Stand van zaken

Volgens verklaringen van de minister zou ABA
(administratie Binnenlandse Aangelegenheden)
een modelreglement inzake boerka’s hebben opge-
steld voor de gemeentebesturen (krantenartikel
25/10/2004).

1. Kan de minister een exemplaar bezorgen van
dit "modelreglement" ?

2. Sinds wanneer en op welke wijze wordt dit re-
glement aangeboden aan de gemeentebesturen ?

3. Hoeveel gemeentebesturen vertoonden reeds
interesse ?

4. In hoeveel en in welke gemeenten wordt voor-
meld modelreglement ondertussen reeds toege-
past ?
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Antwoord

1. Het modelreglement met betrekking tot het
verbod om zich niet identificeerbaar op het
openbaar en het privaat domein van de over-
heid te vertonen, is sinds 2 december 2004 te
consulteren op de webstek van de administra-
tie Binnenlandse Aangelegenheden (www.bin-
nenland.vlaanderen. be), onder hoofding "regel-
geving", item "modelreglementen".

2. Het modelreglement werd, met een begeleiden-
de en verklarende brief, op 1 december 2004
aan de provinciegouverneurs en de colleges
van burgemeester en schepenen toegestuurd.

II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD * 
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil

III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG
(Reglement artikel 81, 4)

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 6
van 11 augustus 2004
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand   –   Taalgebruik medische wacht-
diensten

Zie: Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 3 van
19 november 2004, blz. 232.

Omgezet in vraag om uitleg nr. 418 (2004-2005).

Zie : Handelingen Commissievergadering nr. 87
van 25 januari 2005, blz. 17-18.

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 193
van 23 december 2004
van de heer JOS DE MEYER

Sigmaplan   –   Stand van zaken

Zie : blz. 905

Omgezet in vraag om uitleg nr. 875 (2004-2005).

Zie : Handelingen Commissievergadering nr. 152
van 22 maart 2005, blz. 3-4.

_________
*datum van afsluiting : 26/4
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